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ΔΑΣΟΥΠΟΛΙΤΗΣ

«Πόσο χαριτωµένος είναι ο άνθρωπος,όταν είναι άνθρωπος» Μένανδρος

Πολιτισμός
σημαίνει
ΦΩΣ

Γίνε εθελοντής,
σώσε τον κόσµο και µοναδικά 47

Ερωτευόµαστε, ερωτεύεστε, ερωτεύονται
Γίνε εθελοντής,
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Îòçï: »áòÝá ¦åòéëìÛïù÷, ¡61

Σημείωμα Αρχισυντάκτη
Ο ∆ασουπολίτης μας δηλώνει και φέτος δυναμικά 
το παρόν του, παρά τα εμπόδια που ορθώθηκαν 
μπροστά μας, με πρώτο και κυριότερο τον κορονοϊό, 
που μας απασχολεί για τρίτη συνεχόμενη χρονιά 
και δεύτερο τις εξετάσεις τετραμήνων, οι οποίες 
περιόρισαν τον ελεύθερό μας χρόνο σε μεγάλο 
βαθμό. 
Το 2021 - 22 ήταν μια χρονιά δύσκολη, ιδιαίτερα 
για εμάς τους τελειόφοιτους, καθώς οι περισσότεροι 
από εμάς θα παρακαθίσουμε σε τρείς σειρές 
εξετάσεων. Ο μεγάλος όγκος της ύλης και ο 
περιορισμένος χρόνος που είχαμε για την κάλυψή 
της, μας εξουθένωσε. Ευχόμαστε το Υπουργείο 
Παιδείας, να δει τα προβλήματα αυτά και να τα 
επιλύσει άμεσα, έτσι ώστε οι μαθητές των επόμενων 
χρόνων να μην αντιμετωπίσουν τις ίδιες δυσκολίες. 
Μόνο η ανθρωπιστική παιδεία θα μας βοηθήσει 
να αφουγκραστούμε όσα συμβαίνουν έξω από 
τον μικρόκοσμο του Σχολείου μας. 
Και φέτος, βέβαια, τα πολιτικοκοινωνικά 
τεκταινόμενα, τόσο στην Κύπρο όσο και στο 
εξωτερικό έχουν δώσει το έναυσμα στους νεαρούς 
και νεαρές συντάκτες/συντάκτριές μας να 
καταγράψουν τις σκέψεις, τους προβληματισμούς 
και τις εισηγήσεις τους για τα θέματα αυτά. 
∆υστυχώς, η οδύνη του χρόνου ζωντανεύει φέτος 
μέσα από τη Μικρασιατική Καταστροφή, τους 
αγνοούμενους της Κύπρου και τον πόλεμο στην 
Ουκρανία. Για ένα πουκάμισο αδειανό, για μιαν 
Ελένη... οι άνθρωποι πέφτουν και πάλι στον δόλο 
των Θεών.
Μα εμείς αναζητούμε πάντα τη φωτεινή πλευρά 
της ζωής, που καθρεφτίζεται σε πράξεις ευγένειας 
όπως είναι ο εθελοντισμός. Η προσφορά προς τον 
συνάνθρωπο με κάθε μέσο, όπως μας διδάσκουν 
με το παράδειγμά τους ο Ερυθρός Σταυρός Κύπρου 
και το Ίδρυμα Αλκίνοος Αρτεμίου, είναι ένα ανοιχτό 
παράθυρο στον κόσμο. Στις σελίδες του 
«∆ασουπολίτη», «διαβάζουμε» τον τόπο μας 
μέσα από τα μάτια σημαντικών προσωπικοτήτων 
όπως της Προέδρου της Βουλής, κυρίας Αννίτας 
∆ημητρίου, αλλά και του τέως Προέδρου της 
∆ικοινοτικής Επιτροπής για την Πολιτιστική 
Κληρονομιά, κύριου Τάκη Χατζηδημητρίου. 
Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι, γιατί καμία τροχοπέδη 
δεν στάθηκε εμπόδιο στο να γίνουμε συνεχιστές 
ενός από τους σημαντικότερους θεσμούς του 
Σχολείου μας, της εφημερίδας «∆ασουπολίτης», 
που αποτελεί δημοκρατικό μέσο έκφρασης κάθε 
∆ασουπολίτη και ∆ασουπολίτισσας. Έχοντας ως 
προτεραιότητα την ποιότητα, την αξιοπιστία και την 
εγκυρότητα, σας παρουσιάζουμε την 24  έκδοση 
της εφημερίδας μας !

ÁéëÞìá÷ »åôáêÀ, ¡34

η

Γράμμα από το παρελθόν...
Αγαπητοί ∆ασουπολίτες και ∆ασουπολίτισσες,

Φέτος κατάλαβα πως η ιδιότητα του ∆ασουπολίτη 
σε συνοδεύει για πάντα. Σε ακαδημαϊκό επίπεδο, 
σε εφοδιάζει με τα μέσα που χρειάζεσαι στη 
σταδιοδρομία σου. Σου δίνει την ευκαιρία να 
επεκτείνεις τους ορίζοντές σου μέσα από δράσεις, 
διαγωνισμούς και ευκαιρίες προόδου. Σε προσωπικό 
επίπεδο, σε φέρνει σε επαφή με ανθρώπους που 
θα βρίσκονται για χρόνια στη ζωή και στην καρδιά 
σου. Και έτσι σε συνοδεύει μια ζωή!

Η έκδοση του ∆ασουπολίτη δίνει στους μαθητές 
φωνή και βήμα, αλλά λειτουργεί και ως φάρος για 
να γίνουμε καλύτεροι, αρτιότεροι, μας προσφέρει 
αυτοπεποίθηση και δυνατότητες για αυτενέργεια. 
Η εφημερίδα ΜΑΣ υπήρξε πάντοτε ευκαιρία για 
κριτική σκέψη και ελεύθερη έκφραση. Επομένως, 
ήταν τιμή μου να είμαι μέλος της συντακτικής 
ομάδας.

Απευθυνόμενη σε όλους τους μαθητές και τις 
μαθήτριες, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η σκληρή 
δουλειά ανταμείβεται. Το βουνό που έχετε μπροστά 
σας, αυτό των Παγκυπρίων και των εξετάσεων 
τετραμήνων, θα σας κάνει πιο δυνατούς και δυνατές 
και θα σας αποδείξει πως μπορείτε να κάνετε τα 
πάντα. Σας εγγυώμαι, επίσης, ότι η ζωή μετά το 
Λύκειο έχει να σας δώσει υπέροχες εμπειρίες, 
αρκεί ό,τι κάνετε να το κάνετε με αγάπη και 
υπερηφάνεια για όσα κατορθώνετε. Γνωρίζοντας την 
πίεση που ασκείται σ’ έσας, σας υπενθυμίζω να 
περνάτε καλά και να βλέπετε πάντα μπροστά. 

Ελπίζοντας όλα σας τα όνειρα να γίνουν 
πραγματικότητα,
¹Þìè ÁéëïìÀïù
¢áóïàðïìè 2022
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∆εν το κρύβω ότι η φοίτηση στο λύκειο εκτός 
από την πίεση των διαγωνισµάτων συνοδευόταν στο 

µυαλό µου και από το άγχος των εξετάσεων τετραµήνου. Οι 
εξετάσεις τετραµήνου είναι ένας θεσµός που εφαρµόζεται 
εδώ και δύο χρόνια, αλλά µέχρι φέτος δεν είχε υλοποιηθεί 
πλήρως λόγω των ειδικών συνθηκών που δηµιούργησε η 

πανδηµία. Φέτος είναι η πρώτη χρονιά που ο θεσµός 
αναµένεται να εφαρµοστεί σε όλο τον λυκειακό κύκλο. 

Όσο πλησίαζαν οι µέρες έναρξης των εξετάσεων η 
αγωνία και το άγχος ήταν έκδηλα στο πρόσωπό µου. Φύλλα 

εργασίας, εξεταστικά δοκίµια και σηµειώσεις καθιστούσαν 
εµφανή την παρουσία µου σ΄ όλο το σπίτι. Η αυλαία των εξετάσεων 

άνοιξε µε το µάθηµα το Νέων Ελληνικών, ένα µάθηµα για το οποίο 
δεν µπορείς να είσαι ποτέ σίγουρος πόσο καλά απέδωσες. Έτσι, 
τελειώνοντας το πρώτο µάθηµα έβαλα πλώρη για τα επόµενα, τα οποία 
παρακάθισα µέσα σε διάστηµα λίγων ηµερών, ως εκ τούτου όφειλα να 
µελετώ παράλληλα διαφορετικά µαθήµατα, πράγµα το οποίο µε 

εξουθένωσε. Μελετούσα το πρωί Χηµεία, το απόγευµα Βιολογία, το 
βράδυ έλυνα ασκήσεις Μαθηµατικών και πάλι από την αρχή. 

Αισίως, µετά από ένα πιεστικό δεκαήµερο, και µε όλη την 
προεργασία που προηγήθηκε, οι εξετάσεις τέλειωσαν.

Πώς θα µπορούσε, λοιπόν, να βελτιωθεί η κατάσταση; Φυσικά, το κυριότερο θέµα που το 
Υπουργείο Παιδείας καλείται να διευθετήσει συνίσταται στον επαναπροσδιορισµό των 
δεικτών που επιβάλλεται να καλυφθούν, και µάλιστα εις βάθος µέσα στο σύντοµο διάστηµα 
των δύο τετραµήνων. Ως µόνη λύση φαντάζει η µείωσή τους, µε οτιδήποτε αυτό συνεπάγεται 
για την ποιότητα της εκπαίδευσής µας. 

Κάνοντας µια αποτίµηση της όλης διαδικασίας των εξετάσεων, καταλήγω στο 
συµπέρασµα ότι ως θεσµός αφενός αποφορτώνει τον µαθητή από τον τεράστιο όγκο  
της διδαχθείσας ύλης ολόκληρης της χρονιάς δίνοντάς του την ευκαιρία να µελετήσει 
και να αξιολογηθεί στη µίση ύλη. Αφετέρου, όµως, οι συνθήκες που βιώνουµε τα 
τελευταία δύο χρόνια λόγω κορονοϊού, η πίεση να καλυφθούν από διδάσκοντες και 
µαθητές οι δείκτες στον απαιτούµενο χρόνο, να γίνουν διαγωνίσµατα και µετά επανάληψη 
για την κεντρική εξέταση τετραµήνου προκαλούν στους περισσότερους από εµάς έντονο 
άγχος. Επιπλέον, φέτος είχαµε τρεις σειρές εξετάσεων λόγω κορονοϊού και έτσι για πολλούς 
µαθητές χάθηκε ο χρόνος της ανατροφοδότησης καθώς και πολύτιµος διδακτικός χρόνος. 
Ευελπιστώ, όµως, ότι οι ειδικοί κάνοντας τις δικές τους εκτιµήσεις, θα λάβουν 
εγκαίρως τα απαραίτητα µέτρα µε απώτερο στόχο τη βελτίωση του εν λόγω θεσµού.

Έτσι, µετά από δύο χρόνια αποχής από τις εξετάσεις, ήρθε 
η στιγµή να αναµετρηθούµε µε αυτή την καθόλα πιεστική και 
αγχωτική διαδικασία στα µέσα της σχολικής χρονιάς. Με τη λήξη 
των µαθηµάτων και τις διακοπές των Χριστουγέννων είχα ήδη 
προγραµµατίσει το διάβασµά µου, µια διαδικασία η οποία στάθηκε 
τροχοπέδη στην ξεκούραση και τη χαλάρωση, που τόσο είχα ανάγκη για 
τις διακοπές. Σε διάστηµα τριών µηνών κληθήκαµε να εγκλιµατιστούµε 
στο περιβάλλον του λυκείου αλλά και να ανταποκριθούµε στα απανωτά 
διαγωνίσµατα. Ανάµεσα σε όλα αυτά είχαµε να αντιµετωπίσουµε και την 
πανδηµία µε όσα αυτή συνεπάγεται. Έπρεπε, λοιπόν, να είµαι διπλά 
προσεκτικός λόγω της επερχόµενης εξεταστικής περιόδου. Το παραµικρό 
να πήγαινε στραβά, θα έχανα την εξέταση και αυτόµατα θα όφειλα 
να παρακαθίσω στην επόµενη σειρά εξετάσεων, κάτι το οποίο 
απευχόµουν.

Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω και όσα θετικά αποκοµίσαµε από τις 
εξετάσεις. Αποκτήσαµε πολύτιµη εµπειρία που θα αξιοποιήσουµε στο µέλλον. 
Εµπεδώσαµε γνώσεις που πιθανότατα δεν θα ήταν εφικτό να καλυφθούν, αν αναµέναµε 
να ανατρέξουµε σε αυτές τον Μάιο για επαναλήψεις. Τώρα προχωράµε µόνο µπροστά -µε 
γρήγορους ρυθµούς- ευελπιστώντας ότι, εν όψει και της αναµενόµενης υποχώρησης της 
πανδηµίας, θα τα καταφέρουµε πολύ καλύτερα. Καταδείχθηκε τελικά ότι οι εξετάσεις ανά 
τετράµηνο είναι όντως αποτελεσµατικές, µε την προϋπόθεση ότι διεξάγονται ορθά. Πολλές 
απορίες γεννιούνται για το δεύτερο τετράµηνο: «θα προλάβουµε;», «πόσα διαγωνίσµατα 
σε δύο µήνες;», «θα µειωθεί η ύλη;» και κυρίως «πότε θα αποδεσµευτούµε από τις 
εξετάσεις και πότε θα απαλλαγούµε από την πανδηµία;». Εύχοµαι σύντοµα να 
απεµπλακούµε και από τα δύο.

Η ψυχοφθόρα κατάσταση, την οποία βιώσαµε συνδέεται άµεσα και µε 
τις συνθήκες που δηµιούργησε και δηµιουργεί ακόµα η πανδηµία του κορονοϊού. 

Ευτυχώς ή δυστυχώς, στα έτη που προηγήθηκαν δεν πραγµατοποιήθηκαν εξετάσεις 
στη γυµνασιακή Μέση Εκπαίδευση, µε αποτέλεσµα τα παιδιά - ιδιαίτερα της Α΄ 

Λυκείου - να πλέουν σε αχαρτογράφητα νερά. Εκτός αυτού, επιπρόσθετο άγχος 
δηµιούργησε η ευλαβική τήρηση των νέων υγειονοµικών πρωτοκόλλων, τα οποία 

άλλαζαν διαρκώς. Η διενέργεια τεστ, ο έλεγχός του safe pass, ο εντοπισµός κρουσµάτων, 
οι στενές επαφές τους και οι αποδεσµεύσεις, κυριολεκτικά παγίδευαν όλη τη σχολική 
κοινότητα σε έναν ασφυκτικό κλοιό έντασης. Ένα από τα κυριότερα επιπρόσθετα 
προβλήµατά µας ήταν η έγνοια που είχαµε «να µην κολλήσουµε», αφού η αποδέσµευσή 
µας από τον κατ΄ οίκον περιορισµό, θα καθιστούσε αβέβαιη τη δυνατότητα συµµετοχής 

µας στις εξετάσεις. Επιπλέον, σηµαντικά µας επιβάρυνε και το άγχος να µη 
µεταφέρουµε τον ιό σε άλλους µαθητές (σε περίπτωση που είχαµε µολυνθεί χωρίς να 

το γνωρίζουµε) και να τους στερήσουµε τις εξετάσεις ή ακόµα και να επιβαρύνουµε 
σηµαντικά την υγεία τους. 

Στο µυαλό των µαθητών ο όρος «εξετάσεις» συνδέεται 
διαχρονικά µε τη λέξη «άγχος». Εν καιρώ πανδηµίας, εµείς οι νέοι 

αισθανόµαστε έντονα εγκλωβισµένοι όχι µόνο σωµατικά αλλά και ψυχικά 
σε βαθµό υπερθετικό. Το γεγονός ότι τόσο οι εξετάσεις τετραµήνων, 
όσο και ο κορονοϊός είναι πρωτοφανείς για εµάς συνθήκες, επιτείνει το 
άγχος µας, ενισχύοντας την έντονη αίσθηση που έχουµε ότι βαδίζουµε 

σε ένα µέλλον άγνωστο και αβέβαιο. 

Κανείς βέβαια δεν διαφωνεί µε την άποψη ότι η φετινή 
εξεταστική περίοδος αποτέλεσε µία ιδιαίτερα αγχογόνο περίοδο για 
όλους εµάς τους µαθητές. Πρώτα απ’ όλα, επικρατούσε αβεβαιότητα όσον 
αφορά ακόµη και την ίδια τη διεξαγωγή των εξετάσεων, λόγω της απειλητικής 
έξαρσης της πανδηµίας. Ενδόµυχα, πολλοί από εµάς τρέφαµε ως την τελευταία 
στιγµή, την κρυφή ελπίδα ακύρωσής τους. Όταν όµως αυτή διαψεύσθηκε, εκκίνησε η 
διαδικασία προετοιµασίας µας και ταυτόχρονα άρχισαν να µας πολιορκούν η υπερβολική 
πίεση χρόνου, η ανησυχία για την απόδοσή µας και ενίοτε ένα αίσθηµα απόγνωσης. 
Παράλληλα, οι υψηλές απαιτήσεις στις οποίες κληθήκαµε να ανταποκριθούµε επιβάρυναν 
σηµαντικά την ψυχολογία µας. Επιπρόσθετα, οι διαδοχικές αναθεωρήσεις των οδηγιών 
από τα κλιµάκια του Υπουργείου Παιδείας, όσον αφορά την έκταση της διδακτέας ύλης 
δηµιουργούσε περαιτέρω ερωτήµατα. Και σαν να µην έφτανε αυτό, δεν έλειψαν και 
περιπτώσεις καθηγητών που µετά βίας κατόρθωσαν να διδάξουν επαρκώς την  εξεταστέα 
ύλη... Την εξάντλησή µας από το ήδη βαρυφορτωµένο µας πρόγραµµα επέτειναν 
πρόσθετα φροντιστήρια και επαναλήψεις. Έτσι, οι «διακοπές» των Χριστουγέννων 
µετατράπηκαν σε ατέλειωτο αγώνα δρόµου... Μετά την ολοκλήρωση των τριών σειρών 
εξετάσεων, όσο αναµέναµε τα αποτελέσµατα της προσπάθειάς µας, βοµβαρδιζόµασταν 
από ειδήσεις που προέβλεπαν απογοητευτικά αποτελέσµατα, πράγµα που 
ενέτεινε ακόµα περισσότερο την αγωνία µας!

Οδηγούµαστε στη συνέχεια στο επόµενο πρόβληµα, την έλλειψη οργάνωσης. 
Τα σχολεία θα πρέπει την επόµενη φορά να λάβουν έγκαιρα σαφείς οδηγίες από τα 

αρµόδια Υπουργεία,  όσον αφορά το ζήτηµα της διαχείρισης της πανδηµίας. Εξαιτίας των 
πολλαπλών σειρών εξετάσεων, δαπανήθηκε πολύτιµος χρόνος σε µία εβδοµάδα 

ανατροφοδότησης, που θα µπορούσε να αξιοποιηθεί πιο εποικοδοµητικά για εµάς τους 
µαθητές, αφού για πολλούς ήταν απλά µια εβδοµάδα καλοπέρασης. Τις επόµενες χρονιές 
ελπίζουµε σε πιο ουσιαστική ανατροφοδότηση, η οποία θα µας επιτρέψει να αντιληφθούµε 

και να κατανοήσουµε τα λάθη µας. Σε αυτό θα συµβάλει και η πιο έγκαιρη ανακοίνωση των 
αποτελεσµάτων, ώστε να προλάβουµε να καλύψουµε τα κενά, που ενδεχοµένως 

υπάρχουν. 
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»éëòáóéáôéëÜ ºáôáóôòïæÜ.

 ̧áîïéëôÜ ðìèçÜ ôïù

Φέτος, συµπληρώνονται 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Ένα γεγονός που τραυµάτισε 
εκατοµµύρια ψυχές, που κατάφεραν να επιβιώσουν µετά τον ξεριζωµό τους. Η κυριά Αντωνία Προδρόµου 
την οποία είχαµε την ευκαιρία να επισκεφτούµε και να ακούσουµε την ιστορία της είναι ένα από τα 
άτοµα αυτά. Μάθαµε περισσότερα για την ιστορία των Μικρασιατών, ενώ ενηµερωθήκαµε και για 
σκοτεινές πτυχές της ιστορίας που δυστυχώς, λόγω πολιτικών συµφερόντων δεν έχουν αποκαλυφθεί 
µέχρι και σήµερα.

Οι Μικρασιάτες ήταν άνθρωποι του πνεύµατος, µορφωµένοι, λογοτέχνες, καλλιτέχνες και θρησκευόµενοι. 
Η βαθιά προσήλωσή τους στη θρησκεία αποτυπώνεται στο γεγονός ότι πολλοί νεοφανείς άγιοι 
κατάγονται από τη Μικρά Ασία, π.χ 0 Άγιος Παΐσιος. Εν τούτοις, ήταν άνθρωποι που διακατέχονταν 
από απλότητα και ευγένεια. Επιπλέον, φηµίζονται για την εύγευστη κουζίνα τους. Αξιοσηµείωτο είναι 
το γεγονός ότι πρόσφεραν πολλά στην κυπριακή κοινωνία, αφού µεταλαµπάδευσαν τις γνώσεις και τις 
εµπειρίες τους σε διάφορους τοµείς όπως το εµπόριο, η οικονοµία και η παιδεία µε αποτέλεσµα να 
συµβάλουν στην ανάπτυξη του τόπου.

Το 1922 Τούρκοι και Έλληνες ζούσαν ειρηνικά µαζί. Η κ. Προδρόµου αναφέρει: «Λίγο πριν ξεσπάσουν 
οι εχθροπραξίες των Τούρκων κατά των Ελλήνων υπήρχε αναστάτωση, οι γυναίκες είχαν προετοιµασµένους 
µπόγους και µπαούλα µε τα απαραίτητα. Ο πατέρας µου εργοδοτούσε Τούρκους, έτσι πίστευε πως δεν 
υπήρχε περίπτωση να ενοχλήσουν την οικογένειά µας. Έκανε λάθος ωστόσο… Τον Αύγουστο του 1922 
αναγκάστηκαν να αναχωρήσουν από το Ανεµούρι µε προορισµό την Κερύνεια. Μετά από ένα δύσκολο 
ταξίδι δώδεκα ηµερών αποβιβάστηκαν στην Κερύνεια, όπου µεταφέρθηκαν στο Τµήµα Αιµοκάθαρσης 
του Νοσοκοµείου, στη συνέχεια φιλοξενήθηκαν σε εκκλησιές, όπου εκεί δέχτηκαν ιδιαίτερη φροντίδα 
και στήριξη από ιερείς». Ειδική αναφορά έκανε στο σπουδαίο έργο του Αρχιεπισκόπου Κύριλλου και 
στις µεγάλες προσπάθειες που έκανε για τη συντήρησή τους.

«Μετέπειτα, οι γονείς µου ενοικίασαν µικρά δωµάτια, ενώ στο τέλος αφού εγκαταστάθηκαν στο 
Καϊµακλί, έκτισαν το δικό τους σπίτι στο κάτω µέρος του οποίου έφτιαξαν ένα καφενείο που φέρει το 
όνοµα ο “ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ”. Παράλληλα, η µητέρα µου  εργαζόταν ως µοδίστρα για να µπορούν να έχουν 
επιπρόσθετο εισόδηµα». Μέσα από την αφήγηση της κ. Προδρόµου, καταλαβαίνουµε ότι οι Έλληνες 
της Μ. Ασίας διατήρησαν την αξιοπρέπειά τους. Ήταν περήφανοι, εργατικοί και προτιµούσαν να 
µοχθήσουν για να βγάλουν τα προς το ζην παρά να περιµένουν κάποια βοήθεια λόγω της προσφυγιάς. 
Λίγα χρόνια αργότερα, στην Κύπρο οι ίδιοι άνθρωποι ζουν µια καινούρια ιστορία προσφυγιάς µέσα από 
την τουρκική εισβολή. Το 1974 οι Ελληνοκύπριοι έγιναν πρόσφυγες στην ίδια τους τη χώρα, µέσα σε 
µια στιγµή έχασαν όλη τους την περιουσία, διαλύθηκε η ζωή τους. Άλλοι έφυγαν προς το εξωτερικό, 
άλλοι παρέµειναν στις ελεύθερες περιοχές και µε κόπο, θέληση και πείσµα κατάφεραν να 
ξανασταθούν στα πόδια τους. ∆εν είναι λίγοι αυτοί που µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή 
µετανάστευσαν στην Κύπρο για ένα καλύτερο µέλλον και έγιναν πρόσφυγες για δεύτερη φορά και 
αναλογίζονται πότε επιτέλους θα αποκτήσουν πατρίδα... Σήµερα, έναν αιώνα µετά η Ρωσία 
εισβάλλει στην Ουκρανία, βοµβαρδίζει νοσοκοµεία, σχολεία, γηροκοµεία, αµάχους…Η καταπάτηση 
των δικαιωµάτων συνεχίζεται χωρίς ουσιαστικά να επεµβαίνει κανείς...

Οι Μικρασιάτες δεν ξεχνούν! Προσπαθούν να µεταλαµπαδεύσουν τον πολιτισµό και την ιστορία του 
τόπου τους στις νέες γενιές µέσω οµιλιών που πραγµατοποιούνται, µέσα από βιβλία που εκδίδονται, 
µουσεία που περιέχουν σηµαντικά έγγραφα, εικόνες και κειµήλια από τη Μικρά Ασία. Το 2003 
κηρύχθηκε Ηµέρα Μνήµης της Μικρασιάτικης Καταστροφής η 14   Σεπτεµβρίου. Παρόλα αυτά, µεγάλο 
παράπονο των Μικρασιατών είναι η µη αναγνώριση της γενοκτονίας τους και η µη καταγραφή του 
τόπου καταγωγής τους στις πολιτικές τους ταυτότητες. Είναι καθήκον µας να γνωρίζουµε την ιστορία 
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και να τους τιµούµε όπως τους αξίζει.  

~

η

100 χρόνια πριν, χύθηκε το µαύρο µελάνι της ιστορίας και κηλίδωσε µια σελίδα από το κεφάλαιο 
«Ελληνισµός». Μέχρι τότε, στο απέραντο πολιτιστικό δάσος της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας δέσποζε - µε 
την επιβλητική µορφή του - το  οµορφότερο και πιο καρποφόρο δέντρο, ο Μικρασιατικός Ελληνισµός. Τον 
Σεπτέµβριο του 1922 ξεριζώθηκε βάναυσα από το έδαφός του, προξενώντας καθολικό και ανυπέρβλητο 
ψυχικό σπαραγµό στο Ελληνικό έθνος.
Το βαρύτατο αυτό δεινό, που έπληξε συλλήβδην και ποικιλοτρόπως τους Έλληνες, ήταν απόρροια της 
µαταιοδοξίας και της έλλειψης ευθυκρισίας των ιθύνοντων πολιτικών προσώπων που επικρατεί  - όπως και 
σε κάθε άλλη µελανή στιγµή της ελληνικής ιστορίας - σε συνθήκες εµφύλιας διχόνοιας. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση, ο Εθνικός ∆ιχασµός ανάµεσα σε Φιλοβασιλικούς και Βενιζελικούς διαδραµάτισε σηµαντικό 
ρόλο στην καταστροφή. ∆ύναται όµως να θέσει κανείς ένα εύλογο κι εύστοχο ερώτηµα. «Ως πότε  η 
απερισκεψία κι η κενοδοξία των πολιτικών προσώπων θα εξαργυρώνονται µε ανθρώπινο αίµα;» 
Η απάντηση είναι εξαιρετικά δύσκολη. Πρέπει να ληφθεί υπόψιν πάντως ότι όσο πιο έντονα απαντώνται τα 
προαναφερθέντα στοιχεία στους κυβερνώντες, τόσο µεγαλύτερη η τάση να µετατρέπουν τους πολίτες σε 
πειθήνια όργανα και να εµφυσούν σε αυτούς τον φανατισµό. Ο τελευταίος δηµιουργεί µια κοινωνικοπολιτική 
αστάθεια, η οποία µετουσιώνεται σε εύφορο έδαφος για τέτοιου είδους καταστροφικά γεγονότα.
Την έκρυθµη αυτή κατάσταση, που διαµορφώνεται σε κάθε παρόµοια περίσταση, σπεύδουν συνήθως να 
εκµεταλλευτούν κάποιοι εξωγενείς παράγοντες για την ικανοποίηση των ιδιοτελών τους σκοπών, η επέµβαση 
(είτε εµφανής είτε αφανής) των οποίων οδηγεί εν τέλει στην καταστροφή και την απώλεια ανθρώπινων 
ζωών. Μέσα από µια ηθική και ψυχολογική προσέγγιση του ζητήµατος εξάγεται το συµπέρασµα πως το 
υλιστικό πνεύµα και η απληστία που διέπουν την ανθρώπινη ύπαρξη ωθούν τον άνθρωπο στην απώλεια 
κάθε ανθρωπιστικής αξίας και συνιστούν την κινητήριο δύναµη κάθε κτηνώδους πράξης. Πολυάριθµες 
ιστορικές αναφορές και κινηµατογραφικό υλικό αποδεικνύουν την πλήρως απαθή στάση των µεγάλων 
δυνάµεων (Αγγλία, Γαλλία) καθώς οι φλόγες κατέπνιγαν την πολυαγαπηµένη Σµύρνη. Αν και ασύλληπτο για 
τον ανθρώπινο νου, είναι γεγονός ότι ναύτες των αγγλογαλλικών πλοίων έκοβαν τα χέρια όσων απελπισµένων 
επιχειρούσαν να ανεβούν στα πλοία τους για διάσωση. Έτσι, η προσπάθεια για σωτηρία από τη σφαγή των 
Οθωµανών µετατρεπόταν εν τέλει σε καταδίκη, αφού οι δυστυχείς κατατρεγµένοι µε ακρωτηριασµένα τα 
άκρα έπεφταν στη θάλασσα και πνίγονταν.
Αναντίρρητα, υπήρξαν σηµάδια που προοικονοµούσαν την καταστροφή. Η  έλλειψη µέσων ενηµέρωσης όµως, 
κατέστησε την έγκαιρη πληροφόρηση των Ελλήνων της Μ. Ασίας για τα εσωτερικά τεκταινόµενα εξαιρετικά 
ανεπαρκή και σε κάποιο βαθµό αµφισβητήσιµη. Επιπλέον, όσα µηνύµατα έφθασαν τελικά, οι πλείστοι 
Έλληνες της Μ. Ασίας τα παραγκώνισαν, είτε επειδή δεν πίστευαν πως ένα τόσο µεγάλο αιµατοκύλισµα θα 
έβρισκε τον όµορφο τόπο τους είτε επειδή αποπροσανατολίζονταν από τα λόγια των πολιτικών. Μερικές 
αξιόλογες ταινίες σκιαγραφούν την κατάσταση που επικρατούσε στη Σµύρνη το διάστηµα πριν την 
Καταστροφή, αλλά δεν µπορούµε να γνωρίζουµε µε βεβαιότητα κατά πόσο τα σηµεία των καιρών 
επέδρασαν στην καθηµερινότητα των Σµυρνιών, ιδιαίτερα όσον αφορά τις σχέσεις µε την Τουρκική 
κοινότητα, οι οποίες σύµφωνα µε µαρτυρίες ήταν σε αρκετές περιπτώσεις στενές και φιλικές.
Με τη Μικρασιατική Καταστροφή, οι Έλληνες «κατατσακίστηκαν». Όχι µόνο δεν έφτασαν στην πραγµάτωση 
του εθνικού οράµατος της Μεγάλης Ιδέας αλλά αντίθετα, ήρθαν αντιµέτωποι µε τη µεγαλύτερη απώλεια 
του σύγχρονου Ελληνισµού. Ο θάνατος σφράγισε το τραγικό αυτό γεγονός, αφού τόσες πολλές ελληνικές 
ψυχές χάθηκαν τόσο µάταια. Επιπρόσθετα, η άλλοτε αριστοκρατική, καλλιεργηµένη ελληνική κοινότητα που 
επέζησε, αντιµετωπίστηκε µε πρωτοφανή απαξίωση κι από τους ίδιους τους οµοεθνείς. Συγκεκριµένα, πολλοί 
Έλληνες µετά το 1922 (χωρίς να γενικεύεται η θέση αυτή)  θεωρούσαν τους Μικρασιάτες Έλληνες, Τούρκους 
και τους προσέδωσαν το ατιµωτικό προσωνύµιο «τουρκόσποροι». Οι δεινές και συχνά ατιµωτικές συνθήκες 
που έπρεπε να αντιµετωπίσουν οι επιβιώσαντες υπήρξαν η συνέχεια του πολεµικού δράµατος που έζησαν.
Τα ιστορικά γεγονότα που ακολούθησαν κατέδειξαν ότι οι άνθρωποι είναι «ανεπίδεκτοι µαθήσεως» και η 
ιστορία επιδίδεται σε µια διαρκή επανάληψη. 52 χρόνια αργότερα ο Ελληνισµός δέχθηκε ακόµη ένα πλήγµα 
στη µεγαλόνησο της Κύπρου, την Τούρκικη εισβολή. Μια καταστροφή η οποία συντελέστηκε υπό συνθήκες 
εσωτερικών ταραχών και λανθασµένων χειρισµών µε τις ίδιες τραγικές συνέπειες (θάνατο, προσφυγιά, 
απώλεια εδαφών και περιουσιών). Εν έτει 2022 οι εικόνες θανάτου δεν παύουν να µας κατακλύζουν. Αυτή 
τη φορά στα πλαίσια ενός Ρωσοουκρανικού πολέµου. Είναι τελικά αναπόφευκτη η φαύλη καταστροφή του 
πολέµου; Είναι η ανθρωπότητα καταδικασµένη στην αντίξοη µοίρα της; Αυτά θα παραµείνουν ερωτήµατα 
που θα ταλαιπωρούν τον ανθρώπινο νου µέχρι την ηµέρα που η ιστορία θα καταφέρει να µας διδάξει πώς 
να µην επαναλαµβάνουµε λάθη. Πώς να γίνουµε άνθρωποι.
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Μικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμόςΜικρασιατικός ελληνισμός ¶æèíåòÝäá ôöî μαθητών και μαθητριών ôïù ¤ùëåÝïù °òøéåðéóëÞðïù »áëáòÝïù ¡‹ ¢áóïàðïìè÷  ∆ΑΣΟΥΠΟΛΙΤΗΣ 5

Ο καπνός πύκνωνε μέσα στο πατάρι κι ανέβαινε θηριωδώς προς τη σαπισμένη απ’ τα χρόνια οροφή, κρύβοντας το κοκκινισμένο φως πουΟ καπνός πύκνωνε μέσα στο πατάρι κι ανέβαινε θηριωδώς προς τη σαπισμένη απ’ τα χρόνια οροφή, κρύβοντας το κοκκινισμένο φως πουΟ καπνός πύκνωνε μέσα στο πατάρι κι ανέβαινε θηριωδώς προς τη σ  ξετρύπωνε απ’ τον φεγγίτη.
Μέσα στην ταραχή που σάλευε απ’ έξω κι έκανε το χτυποκάρδι του πιο εκκωφαντικό κι από τον φόβο του, χίμηξε με μια πνοή προς την παλιά ντουλάπα.

Την άνοιξε διάπλατα με μια σπρωξιά, παραμέρισε το μοσχομυρισμένο παλτό του Στέργιου κι αμέσως άρπαξε, με την τρεμάμενή του χούΤην άνοιξε διάπλατα με μια σπρωξιά, παραμέρισε το μοσχομυρισμένο παλτό του Στέργιου κι αμέσως άρπαξε, με την τρεμάμενή του χούΤην άνοιξε διάπλατα με μια σπρωξιά, παραμέρισε το μοσχομυρισμέν φτα, το μεταλλικό κουτί με το ρολόι.
Οι καπνοί είχαν γίνει πιο έντονοι και ο αέρας στέρευε μέσα στα πνευμόνια του, αλλά την ώρα εκείνη έχωσε μες το γιλέκο του το κουτί και ρίχτηκε

με την τελευταία ανάσα που του έμεινε προς την εξώπορτα.
Τα πάντα γύρω του είχαν τυλιχτεί στις οργισμένες φλόγες που περικύκλωναν αλύπητα ό,τι  τύχαινε στο διάβα τους.

Τα πρόσωπα των ανθρώπων, που κινούνταν πανικόβλητοι και έρμαιοι, είχαν γεμίσει στάχτες, που ούτε τα δάκρυά τους δεν τις ξέπλενΤα πρόσωπα των ανθρώπων, που κινούνταν πανικόβλητοι και έρμαιοι, είχαν γεμίσει στάχτες, που ούτε τα δάκρυά τους δεν τις ξέπλενΤα πρόσωπα των ανθρώπων, που κινούνταν πανικόβλητοι και έρμαιοι αν., είχαν γεμίσει στάχτες, που ούτε τα δάκρυά τους δεν τις ξέπλεναν., είχαν γεμίσει στάχτες, που ούτε τα δάκρυά τους δεν τις ξέπλεν
Κι η μητέρα του έντρομη, τον σφιχταγκάλιασε ξεφυσώντας με ανακούφιση στο ιδρωμένο του πρόσωπο.

Στα μάτια της καθρεφτιζόταν ο πυρωμένος ουρανός· ήταν λες κι είχε ανοίξει μια πύλη απ’ την κόλαση για να κατακάψει κάθε τι ζωνΣτα μάτια της καθρεφτιζόταν ο πυρωμένος ουρανός· ήταν λες κι είχε ανοίξει μια πύλη απ’ την κόλαση για να κατακάψει κάθε τι ζωνΣτα μάτια της καθρεφτιζόταν ο πυρωμένος ουρανός· ήταν λες κι εί τανό.χε ανοίξει μια πύλη απ’ την κόλαση για να κατακάψει κάθε τι ζωντανό.χε ανοίξει μια πύλη απ’ την κόλαση για να κατακάψει κάθε τι ζων
Η γυναίκα έμεινε για λίγο να κοιτάζει καρτερικά την πύρινη λαίλαπα που κάλπαζε λυσσαλέα μέχρι τα πρόθυρα της θάλασσας.

Το βλέμμα της διαπέρασε τις μάζες που στιβάζονταν στην προκυμαία και στάθηκε στα πλοία των ξένων που είχαν ναυλοχήσει, ώρες τώΤο βλέμμα της διαπέρασε τις μάζες που στιβάζονταν στην προκυμαία και στάθηκε στα πλοία των ξένων που είχαν ναυλοχήσει, ώρες τώΤο βλέμμα της διαπέρασε τις μάζες που στιβάζονταν στην προκυμαί ρα, πέρα από τις πυρωμένες βάρκες.α και στάθηκε στα πλοία των ξένων που είχαν ναυλοχήσει, ώρες τώρα, πέρα από τις πυρωμένες βάρκες.α και στάθηκε στα πλοία των ξένων που είχαν ναυλοχήσει, ώρες τώ
Σ’ ένα από εκείνα είδε δύο στρατιώτες να κρατούν με βία ένα παλικάρι, που δεν θά ‘ταν ούτε δύο χρόνια μεγαλύτερο από τον γιο που έσφιγγε στην αγκαλιά της.ικάρι, που δεν θά ‘ταν ούτε δύο χρόνια μεγαλύτερο από τον γιο που έσφιγγε στην αγκαλιά της.ικάρι, που δεν θά ‘ταν ούτε δύο χρόνια μεγαλύτερο από τον γιο π

Οι στρατιώτες έσυραν το αγόρι έξω από το πλοίο κι εκείνο έσκουζε γονατίζοντας μπροστά στον τρόμο του πρόωρου τέλους.Οι στρατιώτες έσυραν το αγόρι έξω από το πλοίο κι εκείνο έσκουζε γονατίζοντας μπροστά στον τρόμο του πρόωρου τέλους.Οι στρατιώτες έσυραν το αγόρι έξω από το πλοίο κι εκείνο έσκουζ
Το πρόσωπό της γυναίκας παραδόθηκε σε μια σκέψη παραίτησης, που φευγαλέα την έκανε να αναριγήσει.

Βιαστικά άνοιξε τον μπόγο που την βάραινε, έβγαλε από μέσα ένα μαύρο, μάλλινο ύφασμα και το έριξε πάνω στο κεφάλι του γιου της.μαύρο, μάλλινο ύφασμα και το έριξε πάνω στο κεφάλι του γιου της.μαύρο, μάλλινο ύφασμα και το έριξε πάνω στο κεφάλι του γιου της
«Αν σε καταλάβουν θα σε πιάσουν όπως τους άλλους. ∆εν αντέχω να χάσω κι άλλο παιδί με τον ίδιο τρόπο». 

Στο πρόσωπο του γιου της είδε τη δυσπιστία, μα σαν της έγνεψε συγκαταβατικά, το μειλίχιό της χαμόγελο φώτισε τα αγαλήνευτά της μάτια.  
Έτρεξαν κι οι δύο τους μέσα στο πλήθος δίχως να αφήσουν καμιά υπόσχεση, σε ό,τι παραμέριζαν πίσω τους, πως θα το ξανάβλεπαν.

Η προκυμαία δεν είχε βαστάξει ποτέ ξανά τόσο κόσμο ούτε όταν έμποροι του κόσμου ξεφόρτωναν τις πραμάτειες τους και μαζευόταν όλη η Σμύρνη να θαυμάσειποροι του κόσμου ξεφόρτωναν τις πραμάτειες τους και μαζευόταν όλη η Σμύρνη να θαυμάσειποροι του κόσμου ξεφόρτωναν τις πραμάτειες τους και μαζευόταν ό
τα λάφυρα του κόσμου. Με την πρώτη ευκαιρία ανεβήκαν σε μια βάρκα και στριμώχτηκαν με τους άλλους για να δοκιμάσουν τις ελπίδες τους στα πλοία.κα και στριμώχτηκαν με τους άλλους για να δοκιμάσουν τις ελπίδες τους στα πλοία.κα και στριμώχτηκαν με τους άλλους για να δοκιμάσουν τις ελπίδε

Είχαν πλησιάσει ένα πλοίο και τη στιγμή που σηκωνόταν μητέρα και γιος για να πιαστούν από τα σχοινιά του, ένας αγριεμένος στρατιώτης από την πλώρη φώναξε βροντερά 
και κάρφωσε με το δάκτυλό του από εκεί ψηλά το νεαρό παλικάρι. Αμέσως, σαν σμήνος από σφήκες μαζεύτηκαν από κάθε πλευρά στρατιώτες για να αρπάξουν το νεαρό 

παλικάρι και να το οδηγήσουν στα τάγματα εργασίας. Χωρίς να πάρει ανάσα, βούτηξε φοβισμένος στο νερό και χάθηκε μέσα στα αβυσσαλέα νερά της πατρίδας του.ει ανάσα, βούτηξε φοβισμένος στο νερό και χάθηκε μέσα στα αβυσσαλέα νερά της πατρίδας του.ει ανάσα, βούτηξε φοβισμένος στο νερό και χάθηκε μέσα στα αβυσσ
Οι φωνές της μάνας του, που τον παρακαλούσαν να τραπεί σε φυγή για τη σωτηρία του, αντιλαλούσαν για πολλή ώρα στον πολύβουο αέρα.για τη σωτηρία του, αντιλαλούσαν για πολλή ώρα στον πολύβουο αέρα.για τη σωτηρία του, αντιλαλούσαν για πολλή ώρα στον πολύβουο αέ

Μόνο όταν τον είδε να γαντζώνεται απάνω σ’ ένα αμερικάνικο πλοίο και να σέρνει το κορμί του αποκαμωμένος προς το αμπάρι αγαλλίΜόνο όταν τον είδε να γαντζώνεται απάνω σ’ ένα αμερικάνικο πλοίο και να σέρνει το κορμί του αποκαμωμένος προς το αμπάρι αγαλλίΜόνο όταν τον είδε να γαντζώνεται απάνω σ’ ένα αμερικάνικο πλοί ασε η καρδιά της.ο και να σέρνει το κορμί του αποκαμωμένος προς το αμπάρι αγαλλίασε η καρδιά της.ο και να σέρνει το κορμί του αποκαμωμένος προς το αμπάρι αγαλλί
Κι ήταν τόση η χαρά της που σαν παιδί πιάστηκε απ’ τα σχοινιά του πλοίου παραβλέποντας πως όσοι είχαν από ώρας δοκιμάσει το ίδΚι ήταν τόση η χαρά της που σαν παιδί πιάστηκε απ’ τα σχοινιά του πλοίου παραβλέποντας πως όσοι είχαν από ώρας δοκιμάσει το ίδΚι ήταν τόση η χαρά της που σαν παιδί πιάστηκε απ’ τα σχοινιά τ ιο είχαν βρεθεί στη θάλασσα.

Τα χέρια της κράτησαν σφικτά το σχοινί και με μια κίνηση πιάστηκε από την κουπαστή του πλοίου.
Με μια ψυχρή σπρωξιά βρέθηκε στο νερό κτυπώντας το κεφάλι της πάνω στη μικρή πλώρη της βάρκας.Με μια ψυχρή σπρωξιά βρέθηκε στο νερό κτυπώντας το κεφάλι της πάνω στη μικρή πλώρη της βάρκας.Με μια ψυχρή σπρωξιά βρέθηκε στο νερό κτυπώντας το κεφάλι της π

Για λίγα δευτερόλεπτα χαμογέλασε που δεν θα συνέχιζε να υπάρχει αποκομμένη από τη ζωή της κι άπλωσε το χέρι της προτού πέσει στο νερό προς αποκομμένη από τη ζωή της κι άπλωσε το χέρι της προτού πέσει στο νερό προς αποκομμένη από τη ζωή της κι άπλωσε το χέρι της προτού πέσει σ
τη φλεγόμενη πατρίδα της για  να χαθούν μαζί. Το νεαρό παλικάρι κάθισμένο στο αμπάρι μπορούσε να ξεκινήσει τον απολογισμό. 

Έβγαλε από το μεταλλικό κουτί, που ακόμα κρατούσε, το ρολόι του αδελφού του. Ευτυχώς δεν είχε βραχεί κι έτσι μπορούσε πια να συντονίσει τους χτύπους της καρδιάς του
με τον χτύπο του ρολογιού, για να αποκρυπτογραφήσει μια άλλη μελωδική αλήθεια. Σήμερα δεν έχασε την πατρίδα του.με τον χτύπο του ρολογιού, για να αποκρυπτογραφήσει μια άλλη μελωδική αλήθεια. Σήμερα δεν έχασε την πατρίδα του.με τον χτύπο του ρολογιού, για να αποκρυπτογραφήσει μια άλλη με

Έχασε την αρχή του νήματος της ζωής του, που ακόμα κι αν βρεθεί όμοιά της δεν θα μπορέσει να του αναπληρώσει τις πρώτες του ενΈχασε την αρχή του νήματος της ζωής του, που ακόμα κι αν βρεθεί όμοιά της δεν θα μπορέσει να του αναπληρώσει τις πρώτες του ενΈχασε την αρχή του νήματος της ζωής του, που ακόμα κι αν βρεθεί τυπώσεις από αυτόν τον κόσμο, αυτές  όμοιά της δεν θα μπορέσει να του αναπληρώσει τις πρώτες του εντυπώσεις από αυτόν τον κόσμο, αυτές  όμοιά της δεν θα μπορέσει να του αναπληρώσει τις πρώτες του εν
που περιφρονούν και κοιτάζουν αγριεμένες τον θρασύδειλο ξένο. Όλοι τους έχασαν το βάλσαμο της ψυχής τους γιατί έχασαν την πατρπου περιφρονούν και κοιτάζουν αγριεμένες τον θρασύδειλο ξένο. Όλοι τους έχασαν το βάλσαμο της ψυχής τους γιατί έχασαν την πατρπου περιφρονούν και κοιτάζουν αγριεμένες τον θρασύδειλο ξένο. Ό ίδα τους.

»áòÝá ºùðòéáîïà, µ33

Αποχαιρετώντας
την προκυμαία
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Αν και διατυπώθηκαν πολλές θεωρίες για τους πραγµατικούς σκοπούς της Ρωσικής επέµβασης στην Ουκρανία 
- για παράδειγµα η αναβίωση της Σοβιετικής Ένωσης - και οι απόψεις διχάζονται, οι πλείστοι διεθνολόγοι και 
πολιτικοί επιστήµονες, όπως και τα γεγονότα, συµφωνούν πως ο Πούτιν προσπαθεί να διατηρήσει την 
ακεραιότητα της Ρωσίας, µίας αποµονωµένης πολιτικής οντότητας από τον δυτικό κόσµο. Αυτό είναι 
συνάρτηση του γεγονότος ότι εδώ και πολλά χρόνια, ο Πούτιν επανειληµµένα επιχειρεί να αποτρέψει 
οποιαδήποτε ουκρανική προσπάθεια για ανάπτυξη στενότερων δεσµών τόσο µε την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και 
ευρύτερα µε τη ∆ύση. 
Επιχειρώντας µια σύντοµη ιστορική αναδροµή, παρατηρούµε ότι το 2013 ο Ρώσος Πρόεδρος ασκεί τεράστια 
πίεση στον τότε Προέδρο της Ουκρανικής Κυβέρνησης Βίκτορ Γιανουκόβιτς, έτσι ώστε να απορρίψει τη 
συνθήκη ένταξης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο τότε Ουκρανός Πρόεδρος εξυπηρετώντας τα ρωσικά 
συµφέροντα, προκάλεσε τεράστιες εσωτερικές αντιδράσεις µε αποτέλεσµα να διαφύγει στη Ρωσία σε 
αναζήτηση πολιτικού ασύλου. Τον Μάρτιο του επόµενου έτους, ο Πούτιν εισβάλλει στην ουκρανική χερσόνησο 
της Κριµαίας και πυροδοτεί πολεµικές διαµάχες στα ανατολικά. Οι αιµατοχυσίες και ο άδικος χαµός αθώων 
ανθρώπων συνεχίζεται τα τελευταία 8 χρόνια, κυρίως στην περιοχή του Donbas στο Luhansk. Τον Φεβρουάριο 
του 2022, ο Πούτιν ανακοινώνει την έναρξη στρατιωτικής επιχείρησης στην Ουκρανία µε στόχο, όπως ο ίδιος 
αναφέρει, την «αποστρατικοποίηση και αποναζιστικοποίηση της Ουκρανίας». Μέχρι τώρα ο ολέθριος αυτό 
πόλεµος έχει στερήσει τη ζωή από 16,000 ανθρώπους ενώ κατά προσέγγιση 3 εκατοµµύρια άνθρωποι έχουν 
εγκαταλείψει τα σπίτια τους, αναγκασµένοι να διαµένουν προσωρινά σε υπόγειους σταθµούς του µετρό ή 
να διαφεύγουν σε γειτονικές χώρες. 
Η Ρωσία, λοιπόν, αποτελεί ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά δείγµατα εφαρµογής της θεωρίας του πολιτικού 
ρεαλισµού ή της επιβολής του δίκαιου του ισχυροτέρου. Ως µία παγκόσµια οικονοµική και στρατιωτική 
υπερδύναµη, η Ρωσία παραγνωρίζει κάθε µορφής ηθικές αξίες και τα ανθρώπινα δικαιώµατα και έτσι το 
εθνικό δίκαιο, δηλαδή η διατήρηση της ακεραιότητας του πολιτισµού, του εδάφους αλλά και της οικονοµίας 
ενός έθνους, τίθενται υπό διαπραγµάτευση. Ο Πούτιν δεν διστάζει να πράξει µε τρόπο που αντίκειται στους 
κανόνες της διεθνούς νοµιµότητας και να κηρύξει πόλεµο έναντι οποιουδήποτε κράτους, µε απώτερο σκοπό τη 
διαφύλαξη των συµφερόντων του δικού του κράτους. Εάν επιθυµούµε να είµαστε ρεαλιστές, οφείλουµε να 
µην εθελοτυφλούµε και να αντιµετωπίζουµε τα γεγονότα µε πλήρη αντικειµενικότητα. Βαµµένα µε αίµα τα 
χέρια τους έχουν και οι ΗΠΑ, αφού όλα αυτά τα χρόνια δεν έπαυσαν να προκαλούν και να αθετούν την 
υπόσχεση που έδωσαν µετά την κατάρρευση της ΕΣΣ∆ ( Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών ∆ηµοκρατιών) πως 
δεν πρόκειται να πλησιάσουν τα ρωσικά σύνορα. Το ΝΑΤΟ φέρει τεράστια ευθύνη για τη φρίκη που ο 
ουκρανικός λαός βιώνει τον τελευταίο µήνα, αφού επανειληµµένα επιχειρούσε να προσεγγίσει την Ουκρανία 
προτείνοντάς της ένταξη στη Συµµαχία, θεωρώντας ότι µε τον τρόπο αυτό θα αντιµετώπιζε τη ρωσική απειλή. 

Όλα τα πιο πάνω είναι µόνο η µια όψη του νοµίσµατος. Κανείς δεν 
µπορεί να αµφισβητήσει πως οι απάνθρωπες πράξεις 

του Πούτιν πρέπει να αντιµετωπιστούν µε διεθνείς 
κυρώσεις, αφού έχουν προκαλέσει πολιτιστικές και 

ανθρωπιστικές καταστροφές.
Η προσωπική µου άποψη, ως παρατηρητής 

των γεγονότων, είναι πως η Ουκρανία 
έπρεπε να διαπραγµατευτεί εξαρχής και 

η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει 
ενεργό ρόλο. Οι αµυντικές προσπάθειες 

του Ουκρανικού στρατού όπως και 
του ιδίου του Προέδρου της χώρας, 
Βολοντίµιρ Ζελένσκι, αποτελούν 
πράξεις υπέρτατου εθνικού σθένους 
και υποδειγµατική ένδειξη θάρρους 

και ανδρείας. 
Τα τελευταία γεγονότα θυµίζουν 

έντονα τα γεγονότα της αιµατηρής 
εισβολής της Τουρκίας στη χώρα µας 
το 1974. Μία ανήθικη στρατιωτική 
παρέµβαση, στηριγµένη σε µια 
αµφίβολης αξιοπιστίας δικαιολογία, 

που στην πραγµατικότητα 
εξυπηρετεί τα επεκτατικά 
συµφέροντα ενός ισχυρού 

κράτους. Η καταδίκη της 
Τουρκίας, η επιβολή ισχυρών 

κυρώσεων και η διεθνής, οµόφωνη 
στήριξη των θέσεων της Κύπρου ίσως 

να απέτρεπαν τη Ρωσία από την 
καταπάτηση της διεθνούς νοµιµότητας. 
Η διεθνής κοινότητα παρουσιάζεται 
έκπληκτη από τη διάπραξη ενός 
αιµατηρού πολέµου, γεγονός που 

αναδεικνύει για ακόµα µια φορά την 
τάση του στρουθοκαµηλισµού που µας 

χαρακτηρίζει. Ιδίως η κυπριακή κοινωνία προσποιείται 
ότι αγνοεί την ολέθρια πολεµική σύρραξη στο Αφγανιστάν ή 

την εµφύλια διαµάχη στη Συρία. ∆υστυχώς, όλοι αυτοί οι πόλεµοι 
αποδεικνύουν πως, η µισαλλοδοξία και η αυτοκαταστροφή είναι 

ριζωµένα στη φύση του ανθρώπου. Η κοινωνία µας µπορεί και 
οφείλει να γίνεται καλύτερη, αρκεί πρώτα να 

αντιµετωπίσουµε την πραγµατικότητα µε ρεαλισµό 
και όχι όπως µας βολεύει. Πρέπει να παραδεχθούµε 

πως η αποκτήνωση του ανθρώπου δεν αποτελεί 
παρελθόν, για να µπορέσουµε να ξεπεράσουµε 

τον ατοµικισµό µας. 

Άλλος
ένας πόλεμος…

Για ποιο λόγο η Ρωσία
αποφασίζει να παραβιάσει

τη διεθνή νομιμότητα
και να εισβάλει

στρατιωτικά
σ’ ένα ανεξάρτητο κράτος;

Η πολιτική «κατευνασμού»
της ∆ύσης χθες και σήμερα

Η πολιτική «κατευνασμού» που ακολούθησε η ∆ύση 
την περίοδο του 1938-1939 απέναντι στην επεκτατική 
πολιτική του Χίτλερ παρουσιάζει ομοιότητες αλλά και 

διαφορές με την πολιτική που ακολουθεί σήμερα 
απέναντι στη Ρωσία και την επίθεσή της στην 

Ουκρανία.
Την περίοδο 1938-1939, µια σειρά γεγονότων οδηγούν στη διατάραξη των δυνάµεων στην Ευρώπη και 
στην πορεία για την κήρυξη του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Η χιτλερική Γερµανία προσπαθεί να επιβάλει τη 
θέλησή της σε βάρος της διεθνούς νοµιµότητας και της ισορροπίας των δυνάµεων στην Ευρώπη. 
Η πραξικοπηµατική επαναστρατικοποίηση της Ρηνανίας, τον Μάρτιο του 1936, υπήρξε το πρώτο βήµα.  
Ακολούθησε, στις 11 Μαρτίου 1938, η ενσωµάτωση της ανεξάρτητης Αυστρίας στο Τρίτο Ράιχ, ως 
αποτέλεσµα εκβιαστικών ενεργειών του Βερολίνου, ο διαµελισµός της Τσεχοσλοβακίας µεταξύ των ετών 
1938 και 1939 και τελικά, η προσάρτηση στη Γερµανία της Μοραβίας και της Βοηµίας. 
Οι ενέργειες αυτές της Γερµανίας αποτέλεσαν µέσο δοκιµασίας του βαθµού αποφασιστικότητας των 
δυτικών Συµµάχων - Άγγλων και Γάλλων - έναντι της νέας πολιτικής του Βερολίνου. Οι δραµατικές αυτές 
εξελίξεις συντελέστηκαν χωρίς να αντιδράσει αποτελεσµατικά η γαλλική ή η βρετανική κυβέρνηση. 
Οι πρωθυπουργοί των δύο συµµαχικών χωρών, Νταλαντιέ και Τσάµπερλεϊν, προτίµησαν να υιοθετήσουν 
την πολιτική του «κατευνασµού» (appeasement) απέναντι στον αντίπαλο. Στις 29 Σεπτεµβρίου 1938, 
κατά την τετραµερή Συνδιάσκεψη του Μονάχου (Μ. Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία, Γερµανία) θα αποδεχθούν  
την απαίτηση του Χίτλερ να προσαρτήσει τα εδάφη της Τσεχοσλοβακίας που κατοικούνταν στην 
πλειονότητά τους από τους Σουδήτες (γερµανικής καταγωγής). Εξασφαλίστηκε «η ειρήνη για εκατό 
χρόνια», δήλωνε ο Άγγλος πρωθυπουργός, πιστεύοντας ότι, και ύστερα από αυτή την υποχώρηση, είχαν 
ικανοποιηθεί όλες οι αξιώσεις του Χίτλερ. Όµως, η στάση και οι ενέργειες του Χίτλερ µε την 
πραξικοπηµατική κατάλυση της Τσεχοσλοβακίας και την απαίτηση να προσαρτήσει την «ελεύθερη πόλη» 
του Ντάντσιχ, απέδειξαν πως «κάθε παραπέρα διαπραγµάτευση είναι µε τον Χίτλερ αδύνατη», όπως 
δήλωσε εκ νέου ο Τσάµπερλεϊν. 
Το 2014 όταν η Ρωσία εισέβαλε στην Κριµαία, οι χώρες της ∆ύσης επέτρεψαν στον Πούτιν να εκπληρώσει 
τους σκοπούς του χωρίς καµία αντίσταση. Σήµερα η ανθρωπότητα βρίσκεται αντιµέτωπη µε την 
ολοκληρωτική επίθεση της Ρωσίας ενάντια στην Ουκρανία. Σε διάγγελµά του ο πρόεδρος της Ρωσικής 
Οµοσπονδίας Βλαντίµιρ Πούτιν ανακοίνωσε κατά τη διάρκεια έκτακτου διαγγέλµατός του στις 25 
Φεβρουαρίου 2022, ότι ενέκρινε την έναρξη στρατιωτικής επιχείρησης στην Ουκρανία και ότι ο 
στόχος είναι η αποστρατικοποίηση και όχι η κατάληψη της χώρας. Ο Πούτιν δήλωσε ότι η επιχείρηση 
έχει ως στόχο την “αποστρατικοποίηση και αποναζιστικοποίηση” της Ουκρανίας, αναφέροντας στους 
ισχυρισµούς του Κρεµλίνου ότι ο στρατός της Ουκρανίας απειλεί τη Ρωσία και διοικείται από νεο-Ναζί, 
οδηγώντας ενώπιον της δικαιοσύνης όσους διέπραξαν πολλαπλά εγκλήµατα εναντίον αµάχων, 
συµπεριλαµβανοµένων και πολιτών της Ρωσικής Οµοσπονδίας. ∆ιευκρίνησε ότι το σχέδιό του δεν 
περιλαµβάνει την κατάληψη Ουκρανικού εδάφους. Τέλος, προειδοποίησε ότι όποιος επιχειρήσει να 
αναµειχθεί ή να απειλήσει τη Ρωσία, θα πάρει άµεσα απάντηση και θα υποστεί επιπτώσεις που δεν έχουν 
προηγούµενο στην ιστορία.
Στην περίπτωση της εισβολής της Ρωσίας εναντίον της Ουκρανίας, 
οι ηγέτες της ∆ύσης επέβαλαν κυρώσεις
για να πλήξουν το κύρος της ρωσικής 
οικονοµίας. Συγκεκριµένα
οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, της Γαλλίας, 
της Γερµανίας, της Ιταλίας, 
του Ηνωµένου Βασιλείου, 
του Καναδά και των 
Ηνωµένων Πολιτειών, 
έλαβαν την απόφαση για 
αφαίρεση  ορισµένων 
ρωσικών τραπεζών από το 
σύστηµα SWIFT  και µε κοινή 
τους δήλωση ανακοίνωσαν 
ότι αυτές οι τράπεζες θα 
αποσυνδεθούν από το διεθνές 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
και θα χάσουν τη δυνατότητά 
τους να λειτουργούν 
παγκοσµίως. Ακόµη,  
επέβαλαν  περιοριστικά
µέτρα που θα εµποδίσουν 
τη Ρωσική Κεντρική Τράπεζα 
να αναπτύξει τα διεθνή της
αποθέµατα. Επιπλέον,
δεσµεύτηκαν να επιβάλλουν
κυρώσεις και µέτρα επιβολής 
σε Ρώσους αξιωµατούχους, την 
ελίτ της ρωσικής κυβέρνησης, 
καθώς και στις οικογένειές 
τους δεσµεύοντας τα περιουσιακά 
στοιχεία που κατέχουν στη
δικαιοδοσία τους. Η Ευρώπη επιβάλλει 
κυρώσεις, όµως αυτές δεν έχουν µεγάλο 
αντίκτυπο στη Ρωσία. Αντιθέτως, 
µεγαλύτερο αντίκτυπο έχουν στις ίδιες
τις ευρωπαϊκές χώρες, καθώς η Ρωσία τις 
προµηθεύει µε πολύτιµα γι’ αυτές προϊόντα (σιτάρι, 
καλαµπόκι, φυσικό αέριο, πετρέλαιο κ.ά.). Ο ίδιος 
ο πρόεδρος της Ουκρανίας στις 25 Μαρτίου δήλωσε 
στο Ευρωκοινοβούλιο «Έχετε εφαρµόσει κυρώσεις. 
Είµαστε ευγνώµονες. Αυτά είναι ισχυρά βήµατα. 
Αλλά ήταν λίγο αργά…». Ο Ζελένσκι ζητά 
επανειληµµένα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
την επίσπευση των διαδικασιών ένταξης 
της χώρας του αλλά φαίνεται πως οι 
ευρωπαίοι ηγέτες δεν αποφάσισαν 
ακόµα να κάνουν το µεγάλο βήµα…

°ìÛêáîäòï÷ ¡éáóåíÜ÷, µ32
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καγκελάριος της Γερµανίας Όλαφ Σόλτς. Ο πρώην Αµερικανός Πρόεδρος Ντόναλντ Τραµπ, πριν 
µερικά χρόνια είχε κατηγορήσει την Ε.Ε και τα µέλη της, για το «φαινόµενο του τζαµπατζή», 
καθώς Γαλλία και Γερµανία δεν υποστήριζαν (και δεν υποστηρίζουν µέχρι και σήµερα) οικονοµικά τη 
Βορειοατλαντική συµµαχία, παρά το γεγονός πως αµφότερες ξοδεύουν υπέρογκα ποσά για την 
άµυνά τους, η πρώτη 57.3 δις ευρώ και η δεύτερη 49.7 δις ευρώ.

Έστω ότι πραγµατοποιείται η ιδέα, πώς θα επωφεληθεί η Κύπρος; Η πιθανότητα δηµιουργίας 
ενος συνασπισµού αυτού του είδους, θα παρέχει πολλαπλά οφέλη στο νησί µας. Πρώτον, σε 
στιγµές που τα κυπριακά χωρικά ύδατα και εναέριος χώρος απειλούνται από τη γείτονα Τουρκία, 
η Ένωση θα υποχρεούται να υπερασπιστεί τη χώρα µας, καθώς τα κυπριακά σύνορα είναι και 
ευρωπαϊκά. ∆εύτερον, η Κύπρος θα συνάψει αµυντική συνεργασία µε χώρες µε τις οποίες στο 
παρελθόν δεν ήταν δυνατόν να συνεργαστεί, όπως για παράδειγµα µε τη Γερµανία, µε 
αποτέλεσµα να αποκτήσει ο κυπριακός στρατός περαιτέρω γνώση στα θέµατα άµυνας και 
τακτικής.
 
Εν τέλει, η δηµιουργία ευρωπαϊκού στρατού είναι δεδοµένο πως θα επηρεάσει τις σχέσεις του 
ΝΑΤΟ (και κυρίως των Η.Π.Α.) µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς οι χώρες µέλη της 
Βορειοατλαντικής Συµµαχίας θα πρέπει να αποχωρήσουν, έτσι ώστε να γίνουν µέλη του 
Ευρωπαϊκού στρατού. Είναι δεδοµένο πως οι Η.Π.Α. θα σταµατήσουν να παρέχουν οποιαδήποτε 
στρατιωτική βοήθεια στα ευρωπαϊκά κράτη, ενώ αναµένεται να επιβάλουν εµπάργκο όπλων. Η 
αντίδραση αυτή µπορεί να προληφθεί µόνο εάν η Ευρώπη από πολιτική ένωση µετουσιωθεί σε 
ένα ενιαίο οµοσπονδιακό κράτος µε κεντρική κυβέρνηση, αποτελούµενη από έναν αριθµό 
αυτοδιοικούµενων οµοσπονδιακών πολιτειών. Προαπαιτούµενα για την οµοσπονδοποίηση της 
Ε.Ε. υπάρχουν, καθώς ήδη ασκείται νοµοθετική εξουσία µέσω του Ευρωκοινοβουλίου, 
εκτελεστική εξουσία από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δικαστική εξουσία µέσω του Ευρωπαϊκού 
∆ικαστηρίου.
 
Συµπερασµατικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν µπορεί να συνεχίσει να είναι «οικονοµικός γίγαντας 
και πολιτικός νάνος». Γι’ αυτό θα πρέπει να αναβαθµίσει το status quo της, έτσι ώστε να 
διατηρήσει τη θέση της στη διεθνή σκηνή. Θα πρέπει τα κράτη µέλη να χαράξουν µια κοινή 
εξωτερική πολιτική, που σκοπό θα έχει το κοινό συµφέρον των κρατών µελών και όχι το 
συµφέρον της κάθε χώρας, όπως έχουµε δει για παράδειγµα στο παρελθόν τη Γερµανία να µην 
επιβάλλει ουσιαστικές κυρώσεις κατά της Τουρκίας. Aς αξιοποιηθούν οι προσπάθειες που 
γίνονται για τη δηµιουργία του ευρωπαϊκού στρατού, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένας ισχυρός 
στρατός που να στηρίζεται στις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαφυλάττοντας τα 
σύνορα της Ευρώπης από ξηρά, θάλασσα και αέρα. Χρειάζεται να οικοδοµηθεί ένα κλίµα 
εµπιστοσύνης, σεβασµού και ενότητας ανάµεσα στα κράτη µέλη για να περάσουµε από τα λόγια 
στις πράξεις.
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Οικονομικός
γίγαντας
και
πολιτικός
νάνος

Όλα άρχισαν όταν ο πρόεδρος της Αµερικής Τζο Μπάιντεν µε τους πρωθυπουργούς της Αγγλίας 
Μπόρις Τζόνσον και της Αυστραλίας Σκοτ Μόρισον την 15  Σεπτεµβρίου 2021 συνήψαν 
συµφωνία ασφάλειας, γνωστή και µε το ακρωνύµιο AUKUS. Η συµφωνία αυτή προνοεί τη 
συνεργασία των χωρών αυτών στα εξής επίπεδα: στον κυβερνοπόλεµο, στη χρήση της τεχνητής 
νοηµοσύνης, στις υποβρύχιες δυνατότητες και στις ικανότητες κρούσης µεγάλου βεληνεκούς. 
Επιπρόσθετα, στη συµφωνία αυτή περιλαµβάνεται και η πυρηνική άµυνα, ζήτηµα που αφορά 
αποκλειστικά την Αγγλία και τις Η.Π.Α. Σκοπός της συµφωνίας αυτής, σύµφωνα πάντα µε 
γεωπολιτικούς αναλυτές και ανώνυµες πηγές του Λευκού Οίκου, είναι να αναχαιτίσει την 
επιρροή της Λαϊκής ∆ηµοκρατίας της Κίνας στη ζώνη του Ινδικού και Ειρηνικού ωκεανού αλλά 
και να την παραγκωνίσει από τα διεθνή δρώµενα. Η εξέλιξη αυτή δυσαρέστησε την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (Ε. Ε.), αλλά ιδιαίτερα τις χώρες του ΝΑΤΟ, καθώς µεγάλες δυνάµεις όπως η Γαλλία και 
η Γερµανία «αποµονώθηκαν» (δικαίως σε κάποιο βαθµό, καθώς οι χώρες αυτές δεν συνδράµουν 
στον προϋπολογισµό του ΝΑΤΟ) από τη στρατιωτική διεθνή σκηνή.
 
Το γεγονός αυτό σε συνάρτηση µε την έξοδο της Αγγλίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αναβάθµισε 
τον ρόλο της Γαλλίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς είναι πλέον η µοναδική χώρα εντός της 
Ένωσης που διαθέτει πυρηνικά όπλα, αλλά και η µεγαλύτερη στρατιωτική δύναµη στην ευρωπαϊκή 
ήπειρο. Παράλληλα, όλες οι ευρωπαϊκές χώρες, και κυρίως η Γαλλία και η Γερµανία, προδοµένες 
από την συµφωνία AUKUS, δεν µπορούν να παραµένουν άπραγες και να παρακολουθούν µε 
σταυρωµένα τα χέρια τις εξελίξεις που τις επηρεάζουν άµεσα και έµµεσα. Κάπου εδώ, η ιδέα 
του ευρωπαϊκού στρατού έρχεται και πάλι στο πολιτικό προσκήνιο. Πολλοί ευρωπαίοι πολιτικοί 
όπως ο Πρόεδρος της Γαλλίας, Εµµανουέλ Μακρόν και ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ε.Ε. για θέµατα 
Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας, Ζοζέπ Μπορέλ, τάχθηκαν υπέρ της ιδέας, 
καθώς η Ε.Ε. επιθυµεί να ανεξαρτητοποιηθεί από τις Η.Π.Α., τόσο ως προς την αγορά πολεµικού 
εξοπλισµού, όσο και ως προς τη διαχείριση παγκόσµιων κρίσεων, συγκρούσεων και προκλήσεων. 
Με λίγα λόγια, η ιδέα είναι Ε.Ε να αποκτήσει στρατιωτική αυτονοµία.
 
Κατ΄αρχάς, εάν υλοποιηθεί η ιδέα αυτή, όλα τα κράτη µέλη θα συνδράµουν σε έµψυχο και άψυχο 
υλικό. Υποδοµές και προοπτική για την υλοποίηση της ιδέας υπάρχουν, καθώς υπάρχουν 
κατασκευάστριες εταιρίες που εδρεύουν στην Ευρώπη, όπως η Γαλλική ιδιωτική εταιρία 
Dassault Aviation, η οποία κατασκευάζει τα περιβόητα µαχητικά αεροσκάφη Rafale και 
Mirage. Ακόµη, ο συνολικός αριθµός των ενόπλων δυνάµεων στην Ε.Ε. ανέρχεται γύρω στο 2 
εκατοµµύρια, αριθµός ικανός να αντιµετωπίσει οποιαδήποτε πρόκληση. Με τη δηµιουργία 
ενός εταιρικού στρατού, η Ε.Ε. θα αποκτήσει πιο ουσιαστικό ρόλο για τα κράτη-µέλη της, 
καθώς πέρα από οικονοµική και πολιτική ένωση θα γίνει και στρατιωτική ένωση. 
Ο προϋπολογισµός που θα δίνεται από τα κράτη µέλη για τον στρατό θα είναι ελεγχόµενος, 
καθώς τα χρήµατα που θα καταβάλλονται θα συγκεντρώνονται σ’ ένα κοινό ταµείο. Φτάνει 
να στηρίξει τη γαλλική ατζέντα η Γερµανία, η ραχοκοκαλιά της Ευρωζώνης, και ιδιαίτερα ο νέος   

η
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Αγνοούµενοι … µια ανοιχτή πληγή για την Κύπρο. Συγγενείς αγνοουµένων… µια ανοιχτή σελίδα για λίγα ακόµα χρόνια, όσο βρίσκονται εν ζωή 
οι συγγενείς πρώτου βαθµού. Σε αυτή τη συνέντευξη “διαβάζουµε” αυτή τη σελίδα µε την κυρία Μαρούλλα Χατζηπαντελή - Εφραίµη και τον 

Νίκο Κηµήτρη, αδελφή και φίλο (αντίστοιχα) του αγνοούµενου, µέχρι πρόσφατα, Πανίκου Χατζηπαντέλα από το Λευκόνοικο.

ªùîÛîôåùêè:  ¶ìðÝäá ¦åôòÝäïù, ¡32

Πόσων χρονών ήσασταν εσείς και πόσων ο αδελφός σας όταν έγινε η τουρκική εισβολή στην Κύπρο;
Ο αδελφός µου γεννήθηκε το 1951 και είχαµε 6 χρόνια διαφορά. Άρα, τότε ήταν 23 χρονών, εγώ πλησίαζα τα 29. 

Ποια ήταν η αντίδραση του αδελφού σας όταν οι άνδρες κλήθηκαν για επιστράτευση; Πότε τον 
συναντήσατε για τελευταία φορά; Ποια συναισθήματα σας κατέκλυζαν; 

∆εν γνωρίζω όλα τα σχετικά, γιατί εγώ δεν έµενα µαζί τους. Εγώ ήµουν παντρεµένη και εγκατεστηµένη στη Λάρνακα πριν 
από το 1974. Είχα να τον δω καιρό, πριν την εισβολή. Ήρθε από την Ελλάδα, όπου σπούδαζε, όπως πολλοί φοιτητές, για να 

υπερασπιστεί την πατρίδα του. ∆εν είχα άγχος, ήµουν αισιόδοξη, ίσως από άγνοια. Από όσο γνωρίζω, πήγε στη Λευκωσία, 
όµως συµπληρώθηκε ο απαιτούµενος αριθµός ανδρών στο τάγµα του και ήταν χαρούµενος γιατί πίστευε ότι δεν θα τον 

χρειάζονταν πια στην Κύπρο και θα επέστρεφε στην Ελλάδα, για να παρακαθίσει σε µια τελευταία εξέταση και να πάρει το 
πτυχίο του. Τελικά, νοµίζω ότι τον κάλεσαν να πάει στα Γέναγρα, που ήταν κοντά στο Λευκόνοικο.

Εμείς η νεολαία δεν ζήσαμε τα δεινά του πολέμου. Μπορώ όμως να φανταστώ ότι ήταν 
πολύ δύσκολο για ολόκληρη την οικογένειά σας να μην γνωρίζει για τόσα χρόνια τι 
απέγινε ο δικός της άνθρωπος. 

Τα πρώτα χρόνια δεν ήξερε κανένας αν ζούσαν όσα παλικάρια δεν επέστρεψαν πίσω στα σπίτια τους, γι’ αυτό 
και είχαµε κάποια ελπίδα. Ελπίζαµε για να ανακουφιζόµαστε, αλλά από την άλλη σκεφτόµασταν «Θα ζει 
άραγε; ∆εν θα τον σκότωσαν οι Τούρκοι; Θα είναι ζωντανός στα χέρια τους τόσα χρόνια;». Πιο αισιόδοξος 
ήταν ο πατέρας µας, ήταν τυφλός και δηµιούργησε µια υπόθεση στο µυαλό του, ότι ο αδελφός µου 
βρισκόταν στην Τουρκία και ότι κάποτε θα επέστρεφε από το αεροδρόµιο. Αυτό το σενάριο ήταν η µόνη του 
παρηγοριά και ανυποµονούσε να γίνει πραγµατικότητα. Αλλά δεν έγινε. 
Όσες γυναίκες δεν ήξεραν τι απέγιναν οι δικοί τους συνήθιζαν να επισκέπτονται κάποια γυναίκα που 
είχε δήθεν µαντικές ικανότητες. Αποφάσισε και η µητέρα µας να την επισκεφτεί για να νιώσει 
κάποιου είδους ανακούφιση. Αυτή της είπε πως ο αδελφός µας ζει. ∆υστυχώς, όµως τα ψέµατά 
της αποκαλύφθηκαν σύντοµα. Μια µέρα, ενηµερωθήκαµε ότι οι Τούρκοι είχαν σκοτώσει τον 
συγκάτοικο του αδελφού µας, είχαν εντοπιστεί το οστά του και τον έθαψαν. Η θεία αυτού του 
παιδιού επισκέφθηκε την ίδια γυναίκα, που µπορούσε δήθεν να µαντέψει, από περιέργεια - κι 
εκείνη τους είπε ότι ο αδελφότεκνός της ζούσε! Αυτοί όµως ήξεραν σίγουρα ότι πέθανε. Έτσι, 
διαψεύστηκε η «µάντισσα» που εκµεταλλευόταν τον πόνο των συγγενών. Τότε η µητέρα µας 
απογοητεύτηκε και έκλαιγε ασταµάτητα, κατάλαβε ότι χάσαµε τον Πανίκο.

Πότε χάθηκε, είχατε μαρτυρίες από κάποιον ότι τον είχε δει τελευταία 
φορά κάπου;
Ο Νίκος Κηµήτρης, ένας συγχωριανός µας, ήταν συµπολεµιστής και καλός φίλος µε τον 
Πανίκο µας. Από εκείνον γνωρίζουµε διάφορα σχετικά µε τον πόλεµο και τις µάχες στις 
οποίες συµµετείχαν. 

Πώς ενημερωθήκατε ότι βρέθηκαν τα οστά του; 
Μας ενηµέρωσαν τηλεφωνικά ότι βρέθηκαν τα οστά του και πως τα τελευταία δύο χρόνια 
γινόταν η διαδικασία ταυτοποίησής τους. Το περιµέναµε ότι κάποτε θα µας ειδοποιούσαν 
για το µοιραίο. Πήγαν ο γαµπρός µου µε την αδελφή µου για την αναγνώριση, δεν τόλµησα 
εγώ. Τον αναγνώρισε η αδελφή µου από τα µακριά του άκρα. Σύµφωνα µε τα λεγόµενά 
τους τα κόκαλα βρέθηκαν σ΄ έναν ποταµό µαζί µε ένα κοµµάτι από το εσώρουχο, τα 
µπούγια και τα γυαλιά του. Τα ταυτοποίησαν όλα, αλλά για κάποιο λόγο δεν ταυτοποιήσαν 
τα γυαλιά του και ενώ είµαστε βέβαιοι ότι είναι δικά του, δεν µας τα έδωσαν. Στις 23 
Νοεµβρίου 2014 τον θάψαµε, την ηµεροµηνία της ταφής την όρισε η Στρατονοµία.

Ποια συναισθήματα σας κατέκλυσαν, όταν τελικά μάθατε ότι πλέον 
δεν είναι εν ζωή ο αδελφός σας; 
Πως νιώσαµε; Απαίσια. Χάσαµε το φως από το µάτια µας. Λες και άνοιξε η γη και µας 
κατάπιε. Παρόλο που πέρασε τόσος καιρός και είχαµε υποψιαστεί τι έγινε, δεν µας 
ήταν εύκολο να το πιστέψουµε ότι ο αδελφός µας δεν βρίσκεται πια στη ζωή. Έκανε 
µεγάλο λάθος που δεν άκουσε τους φίλους του. Ήθελε να φανεί ανδρείος µε τους 
άλλους. Αν έφευγε µαζί τους, όπως του πρότειναν, τώρα θα ήταν µαζί µας. Η µάνα 
µας έραβε για να κερδίσει χρήµατα και να καταφέρει ο αδελφός µας να σπουδάσει 
και τελικά οι κόποι της εξανεµίστηκαν, η τύχη τα έφερε έτσι και πέθανε...

Χαμένες ζωές,
  ψυχές αιώνια τιμημένες

Ο συμπολεμιστής του Πανίκου Χατζηπαντέλα, Νίκος Κημητρής, σε τηλεφωνική επικοινωνία 
μας μάς έδωσε την πιο κάτω μαρτυρία:

Κατά τη Β ’ φάση της Εισβολής ο ίδιος µαζί µε τον αδελφό του, Σπύρο Κηµήτρη, τον Πανίκο 
Χατζηπαντέλα, τον Νίκο Μανδρίτη, τον Ανδρέα Τσαγγάρη και άλλους βρίσκονταν στο µοναστήρι του 
Αγίου Χρυσοστόµου. Συµφώνησαν να ακολουθήσουν ένα σηµάδι που είχαν βάλει από πριν πάνω στο 
βουνό, στις παρυφές της οροσειράς για να διαφύγουν. Ο Πανίκος ήταν διστακτικός, δεν ήθελε να 
αφήσει τα πολεµοφόδια εκεί και να το σκάσει. Έτσι, δεν ακολούθησε την παρέα του, αλλά µαζί µε 
κάποιον Μιχάλη από το Τρίκωµο και κάποιον Νίκο από τα Άρδανα προγραµµάτισαν να πάνε στο 
Μοναστήρι, να πάρουν το αυτοκίνητο του Μιχάλη, που ήταν σταθµευµένο εκεί και να πάνε κάπου 
αλλού. Αν έµεναν εκεί, θα τους σκότωναν σίγουρα οι Τούρκοι, αφού έριχναν βλήµατα όλµων και 
πολυβολούσαν συνέχεια. Την Τετάρτη 16 Αυγούστου ήταν όλη η παρέα µαζί, µετά κάποιος 
Τρικωµίτης µας είπε πως τον είχε δει δύο µέρες µετά από µακριά, δηλαδή την Παρασκευή, άρα 
µέχρι τις 18 Αυγούστου γνωρίζουµε ότι ήταν ζωντανός. 

Îòçï:  ÌáòÀìáíðï÷ ¦éåòÜ, ¡32
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πανεπιστήµια και να παρέχουν τα αντίστοιχα αναγνωρισµένα βρετανικά πτυχία ή «να παροχετεύουν» 
φοιτητές για µεταπτυχιακές σπουδές στη Βρετανία. Τη σηµασία που έχει η εισδοχή σε κάποιο 
αγγλόφωνο πανεπιστήµιο για τους Κυπρίους υπογραµµίζει η αυξηµένη τάση, που εντοπίζεται 
ακόµα και σε µαθητές ελληνόφωνων σχολείων, για απόκτηση διπλώµατος κάποιας αγγλικής 
εξέτασης, η προετοιµασία των οποίων γίνεται εξωσχολικά. Το ποσοστό Κύπριων φοιτητών σε 
βρετανικά πανεπιστήµια µειώθηκε µόνο µετά την έξοδο της Βρετάνιας από την Ε.Ε, η οποία 
συνοδεύτηκε από κατακόρυφη αύξηση των διδάκτρων. 
Οι επιδράσεις της αποικιοκρατίας καθίστανται έκδηλες και στην κυπριακή έννοµη τάξη, που 
παρότι υπέστη αλλαγές µετά την εγκαθίδρυση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και την προσχώρηση 
της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εξακολουθεί να διατηρεί έως και σήµερα ορισµένες αρχές 
που διέπουν το αγγλικό νοµικό σύστηµα.
Οι αγγλικές αρχές εδραιωθήκαν και «δεσπόζουν» µέχρι και σήµερα σε όλα τα ∆ίκαια (Ποινικό, 
Αστικό και Συνταγµατικό ∆ίκαιο κ.ά.), πλην του ∆ιοικητικού ∆ικαίου. Ειδικότερα, η κυπριακή 
νοµοθεσία εγκολπώθηκε τις αρχές του Κοινoδικαίου καθώς επίσης και της Επιείκειας, δύο 
κλάδων δικαίου που πρωτοεµφανίστηκαν στα αγγλικά δικαστήρια. Ενίοτε, το δικαστήριο 
αναγκάζεται να προβεί στη θέσπιση νόµων, όταν έρχεται αντιµέτωπο µε µια υπόθεση που δεν 
ανταποκρίνεται επαρκώς στην υπάρχουσα νοµοθεσία.
Επιπρόσθετα, εξόφθαλµες είναι οι οµοιότητες ανάµεσα στο κυπριακό και το αγγλικό νοµικό 
σύστηµα, ένεκα των οποίων οι Κύπριοι µεταβαίνουν κυρίως στην Αγγλία, παρά σε οποιαδήποτε 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα, προκειµένου να φοιτήσουν στις νοµικές σχολές της. Χαρακτηριστικά, η 
φοίτηση σε βρετανικό πανεπιστήµιο συνεπάγεται την απρόσκοπτη άσκηση του επαγγέλµατος 
και στην Κύπρο, όπου το νοµικό σύστηµα σχεδόν ταυτίζεται µε το αγγλικό. Αξίζει επίσης να 
τονιστεί, ότι και τα νοµικά συστήµατα άλλων χωρών που αποικίστηκαν στο παρελθόν από τους 
Άγγλους, συντηρούν, σε κάποιο βαθµό, την αγγλική επίδραση. Παραδείγµατος χάριν, ορισµένοι 
νοµικοί θεσµοί του αυστραλιανού νοµικού συστήµατος κληροδοτήθηκαν από τους Άγγλους.
Εν κατακλείδι,  η αγγλική αποικιοκρατία ευεργέτησε την εκπαίδευση και το νοµικό σύστηµα της 
Κύπρου. Εντούτοις, είναι κοινώς αποδεκτό ότι η αλόγιστη υιοθέτηση αγγλικών στοιχείων 
εγκυµονεί κινδύνους, τόσο για την πολιτισµική, όσο και την ατοµική ιδιοσυγκρασία των ατόµων 
και ενδέχεται, στη χειρίστη των περιπτώσεων, να οδηγήσει στην πολιτισµική υποδούλωση. 
Συνεπώς, κρίνεται αναγκαίο τα άτοµα να αποδέχονται τις αγγλικές επιδράσεις µε µετριοπάθεια, 
ώστε να µην υποσκελίζεται η δική τους κουλτούρα.

Τα κατάλοιπα της Βρετανικής αποικιοκρατίας
στην Κύπρο

∆ηµοτικό Αγίου Ανδρέα

English School ∆ηµοτικό Αγίου ΑντωνίουΤεχνική Α΄ Λευκωσίας
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Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία αριθµεί σχεδόν 62 χρόνια ύπαρξης, ως αυτόνοµη πολιτική οντότητα.  
Η ανακήρυξη του νησιού ως ανεξάρτητου κράτους υπήρξε αποτέλεσµα ενός µακροχρόνιου, 
γεµάτου θυσίες αγώνα εκ µέρους του ελευθερόφρονος κυπριακού λαού, ώστε να απεκδυθεί της 
ιδιότητάς του ως αγγλικής αποικίας και να επιτύχει την πραγµάτωση του εθνικού µεγαλόπνοου 
οράµατος για ένωση µε τη µητέρα Ελλάδα. Ωστόσο, παρά την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού, τα 
κατάλοιπα της αγγλικής κυριαρχίας στο νησί εξακολουθούν να υφίστανται, µε τη µεγαλύτερη 
βρετανική επιρροή να εντοπίζεται στην εκπαίδευση και στο νοµικό σύστηµα.
Επιβεβληµένη για τη µέγιστη δυνατή κατανόηση του θέµατος είναι η παράθεση των 
παραγόντων που οδήγησαν στην κατάκτηση του νησιού από τους Άγγλους. Ήδη,  από τα µέσα 
του 16   αιώνα η Βρετανία, εποφθαλµιώντας τα υπέρογκα πλούτη άλλων επιβλητικών 
αυτοκρατοριών, επιδόθηκε στη διαµόρφωση της δικής της υπερπόντιας αυτοκρατορίας και 
άρχισε να ιδρύει αρίφνητες αποικίες. H ανάγκη για εδραίωση των βρετανικών εµπορικών 
συµφερόντων στην ανατολική Μεσόγειο υπαγόρευε την κατάληψη της µεγαλονήσου. Η Κύπρος, 
όπως προνοούσε η συµφωνία της Κωνσταντινούπολης, εκχωρήθηκε το 1878 από τους Τούρκους 
στους Βρετανούς, αρχικά έναντι µίσθωσης, ενώ σταδιακά η βρετανική κατοχή του νησιού 
µονιµοποιήθηκε µε την ανακήρυξη της Κύπρου ως επίσηµης αποικίας το 1923 µε τη Συνθήκη 
της Λωζάνης. Η 82χρονη κατάκτηση του νησιού από την ισχυρή αυτοκρατορία έληξε µε τη 
δηµιουργία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. 
Αναντίρρητα, η αγγλική κυριαρχία στο νησί άφησε εντονότερα κατάλοιπα στον τοµέα της 
εκπαίδευσης. H επίδραση αυτή επιβεβαιώνεται κυρίως από τον σηµαντικό αριθµό ιδιωτικών 
σχολικών µονάδων που προσφέρουν την αγγλόφωνη παιδεία. Ενδεικτικά, στις ελεύθερες 
περιοχές λειτουργούν συνολικά 95 αδειοδοτηµένα αγγλόφωνα ιδιωτικά σχολεία, πρωτοβάθµιας 
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ένα ακόµα δείγµα των καταλοίπων της αποικιοκρατίας στο 
εκπαιδευτικό µας σύστηµα, είναι το µάθηµα της αγγλικής, που εµπεριέχεται και στο σχολικό 
πρόγραµµα των ελληνόφωνων σχολείων. Οι πλείστοι µαθητές των δηµόσιων σχολείων 
εµβαθύνουν στην αγγλική γλώσσα κατά τον εξωσχολικό τους χρόνο. Θα µπορούσε βέβαια να 
υποστηρίξει κανείς πως η γνώση της αγγλικής γλώσσας στη σύγχρονη παγκοσµιοποιηµένη  
κοινωνία είναι sine qua non. Αν επρόκειτο, όµως, µόνο για ένα αποτέλεσµα της παγκοσµιοποίησης, 
τότε το κέντρο βάρους της κυπριακής εκπαίδευσης θα µετατοπιζόταν στη γερµανική, στη ρωσική 
ή ακόµα και στην κινέζικη γλώσσα.
Επιπλέον, αξιοσηµείωτη είναι η τάση των κυπριακών πανεπιστήµιων να συνεργάζονται µε βρετανικά 

ου
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Οι Ουιγούροι είναι τουρκογενής εθνοτική οµάδα, µουσουλµάνοι 
στο θρήσκευµα, οι οποίοι αποτελούν κατά προσέγγιση τον µισό 
πληθυσµό του Σιντζιάνγκ (αυτόνοµη επαρχία της Κίνας). Τα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης των Ουιγούρων βρίσκονται στην 
περιοχή του Σιτζιάνγκ, ενώ ο αριθµός των µουσουλµάνων κρατούµενων 
κυµαίνεται από δέκα χιλιάδες µέχρι και ένα εκατοµµύριο άτοµα, 
µε περίπου το 10%  των Ουιγούρων µουσουλµάνων στην περιοχή 
να βρίσκονται υπό κράτηση. 
Σε αυτά τα κέντρα κράτησης οι Ουιγούροι βιώνουν αντίξοες 
συνθήκες ζωής ενώ ταυτόχρονα παραβιάζονται τα βασικά 
τους ανθρώπινα δικαιώµατα. Υποβάλλονται σε αισχρά 
ψυχολογικά, σωµατικά και σεξουαλικά βασανιστήρια 
καθηµερινά. Συγκεκριµένα υποβάλλονται σε εξαναγκαστική 
εργασία, στερούνται την τροφή τους, τυγχάνουν 
κακοποίησης τόσο σωµατικής όσο και ψυχολογικής, 
υφίστανται ξυλοδαρµούς (κάποιες φορές µέχρι 
θανάτου) και η λίστα παραµένει ατελείωτη... 
Παράλληλα, πολλές γυναίκες, που κατάφεραν να 
αποδράσουν, καταγγέλλουν βιασµούς, σεξουαλική 
παρενόχληση αλλά και αναγκαστικές εκτρώσεις 
και στειρώσεις.

Η ευγένεια που έδειξαν οι ιθαγενείς, όµως, δεν εκτιµάται από 
τον Χριστόφορο Κολόµβο... αντιθέτως την εκµεταλλεύεται. 
Παίρνει τους άνδρες σκλάβους, τους επιβάλλει 
υποχρεωτική εργασία σε ορυχεία για εξόρυξη 
χρυσού και τους αναγκάζει να προετοιµάσουν τη γη 
για τους νέους Ευρωπαίους κατοίκους που θα 
καταφθάσουν. Σκληρές ήταν οι ποινές για όποιον δεν 
ακολουθούσε τις οδηγίες. Οι βάρβαροι ακρωτηριασµοί 
ήταν συχνό φαινόµενο. Ο Κολόµβος οδηγούσε όποιον 
προσπαθούσε να ξεφύγει σε ανελέητο θάνατο: Οι παραβάτες 
καίγονταν ζωντανοί ή γίνονταν τροφή άγριων σκυλιών, 
ενώ καταγράφονται και µαζικές αυτοκτονίες. Παράλληλα, 
τα γυναικόπαιδα πωλούνταν ως σκλάβοι του σεξ στους  
άνδρες του Κολόµβου. Συγκλονίζει το γεγονός ότι οι 
στρατιώτες ικανοποιούνταν µε την κακοποίηση µικρών κοριτσιών.   

Οι πράξεις του Κολόµβου ήταν τόσο απάνθρωπες και αισχρές, 
ώστε κάποιοι από τους στρατιώτες του δεν άντεξαν να µείνουν 
στο πλευρό του και τον εγκατέλειψαν. Ένας από αυτούς, 
ο Μπαρτολόµε ντε λας Κάζας έχει δηµοσιεύσει προσωπικές 
µαρτυρίες. Οι περιγραφές του είναι γραφικές και 
ανατριχιαστικές. Αφηγείται τις αδίστακτες σφαγές των 
Ισπανών και το πώς µαχαίρωναν τους ιθαγενείς για να 
ελέγξουν την αιχµηρότητα των λεπίδων τους.

και στειρώσεις.

Στα συγκεκριµένα στρατόπεδα σκοπός είναι η εξάλειψη του 
µουσουλµανικού στοιχείου. Εποµένως, οι Ουιγούροι, αναγκάζονται 
να παραβιάσουν τις αρχές της µουσουλµανικής θρησκείας 
µέσω της καταναγκαστικής κατανάλωσης χοιρινού - το οποίο 
αποτελεί ιερό ζώο για τους µουσουλµάνους - και αλκοόλ. 
Απαγορεύεται, επίσης, η οποιαδήποτε, ακόµη και ήπια 

έκφραση της θρησκευτικής τους λατρείας. Απώτερος 
στόχος είναι η αποκήρυξη του θρησκεύµατός τους. 

Η άρνηση υπακοής επιφέρει βαριά τιµωρία.

Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης οδήγησαν στην αντίδραση 
άλλων χωρών καθώς και στην προτροπή του ΟΗΕ προς την 
Κίνα να παύσει αυτή τη µεταχείριση των Ουιγούρων µε την 
απειλή κυρώσεων. Ταυτόχρονα, η Γαλλία θεωρεί ότι τα 
κέντρα κράτησης συνιστούν απόπειρα γενοκτονίας, 
ενώ η πλειοψηφία της Εθνοσυνέλευσης ψήφισε υπέρ του 
νοµοσχεδίου που καταδικάζει τις αδιανόητες πρακτικές 
της Κινεζικής Κυβέρνησης. Παρόλα αυτά, η Κίνα εξακολουθεί 
να προσπαθεί να αποκρύψει την ύπαρξη των στρατοπέδων 
και την απάνθρωπη αντιµετώπιση των Ουιγούρων. Υποστηρίζει 
πως, ο µόνος στόχος των κέντρων κράτησης Ουιγούρων 
είναι η «επιµόρφωσή» τους, η αντιµετώπιση και η 
πρόληψη της τροµοκρατίας και του εξτρεµισµού 
µέσω εκπαιδευτικών προγραµµάτων, διευκρινίζοντας 
ότι οι συνθήκες που επικρατούν είναι πλήρως 
αξιοπρεπείς και  η άσκηση θρησκευτικής λατρείας 
επιτρέπεται. 
Η Κίνα µε την εξόντωση των Ουιγούρων 
επιδιώκει αφενός να αλλοιώσει την 
εθνική - θρησκευτική ταυτότητά τους και 
αφετέρου να τους καταστήσει δηµογραφική 
µειονότητα. Πρόκειται για ένα σχέδιο 
εξαφάνισης της κληρονοµιάς, της 
κουλτούρας, της κοινωνίας, της γλώσσας 
και θρησκείας των Ουιγούρων,  στοιχεία 
που συναποτελούν την εθνική αλλά και 
προσωπική ταυτότητα ενός ανθρώπου. 
Πρόκειται ουσιαστικά για τον αφανισµό 
µιας εθνοτικής οµάδας! 
Η εξόντωση του Ουιγούρων, δυστυχώς, 
εξακολουθεί να παραµένει αόρατη. Γι’ αυτό απαιτείται η προώθησή του θέµατος διεθνώς, έτσι 
ώστε να γίνει ακόµα ένα «κεφάλαιο» στις σελίδες του παρελθόντος. Οφείλουµε να 
αγωνιστούµε για να µπει οριστικά µία τελεία στις γενοκτονίες. 
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Η ευγένεια που έδειξαν οι ιθαγενείς, όµως, δεν εκτιµάται από
τον Χριστόφορο Κολόµβο... αντιθέτως την εκµεταλλεύεται. 
Παίρνει τους άνδρες σκλάβους, τους επιβάλλει 

ήταν συχνό φαινόµενο. Ο Κολόµβος οδηγούσε όποιον 
προσπαθούσε να ξεφύγει σε ανελέητο θάνατο: Οι παραβάτες
καίγονταν ζωντανοί ή γίνονταν τροφή άγριων σκυλιών, 
ενώ καταγράφονται και µαζικές αυτοκτονίες. Παράλληλα, 
τα γυναικόπαιδα πωλούνταν ως σκλάβοι του σεξ στους  
άνδρες του Κολόµβου. Συγκλονίζει το γεγονός ότι οι 
στρατιώτες ικανοποιούνταν µε την κακοποίηση µικρών κοριτσιών.   

Οι πράξεις του Κολόµβου ήταν τόσο απάνθρωπες και αισχρές, 
ώστε κάποιοι από τους στρατιώτες του δεν άντεξαν να µείνουν
στο πλευρό του και τον εγκατέλειψαν. Ένας από αυτούς, 
ο Μπαρτολόµε ντε λας Κάζας έχει δηµοσιεύσει προσωπικές 
µαρτυρίες. Οι περιγραφές του είναι γραφικές και
ανατριχιαστικές. Αφηγείται τις αδίστακτες σφαγές των 
Ισπανών και το πώς µαχαίρωναν τους ιθαγενείς για να 

Ειδικοί εκτιµούν πως πριν την άφιξη του Κολόµβου ο πληθυσµός των ιθαγενών ανερχόταν στα 3 
εκατοµµύρια. 20 χρόνια µετά την άφιξή του επέζησαν περίπου 60000... και συνέχισαν να 
µειώνονται. Η βιαιότητα του Κολόµβου αφάνισε ολόκληρές φυλές. Γιατί όµως θα έπρεπε να µας 
ενδιαφέρουν αυτά τα γεγονότα αφού συνέβησαν «τόσο παλιά»;

Γιατί η επίδραση των πράξεων του Κολόµβου είναι 
αισθητή µέχρι και σήµερα. Από το 1860 µέχρι το 1978  
οι οικογένειες ιθαγενών ήταν υποχρεωµένες να στέλνουν 
τα παιδιά τους σε οικοτροφεία, όπου αναγκάζονταν να 
υιοθετήσουν τον τρόπο ζωής και την κουλτούρα των 
λευκών καθολικών χριστιανών. Συνθήµατα όπως 
«Σκοτώστε τους Ινδιάνους, σώστε τον άνθρωπο» 
αποτελούν δείγµατα του µεσσιανισµού των λευκών 
στην Αµερική. Παιδιά ηλικίας 5 ετών αρπάζονταν από 
τα σπίτια τους και οδηγούνταν σε οικοτροφεία, όπου 
τους άλλαζαν την ταυτότητα, τιµωρούνταν αν µιλούσαν 
τη µητρική τους γλώσσα, έπεφταν θύµατα σεξουαλικής 
παρενόχλησης, λιµοκτονούσαν, φυλακίζονταν, 
βασανίζονταν και πολλά εξ αυτών εν τέλει πέθαιναν. 

Απαγορευόταν η επικοινωνία µε τις οικογένειές 
τους µέχρι τα 18 τους, µε αποτέλεσµα όσοι 

επιβίωναν να ξεχνούν τις οικογένειές τους, 
τη γλώσσα και την κουλτούρα τους. 

Τάφοι θυµάτων  ανακαλύπτονται µέχρι 
σήµερα, όπως για παράδειγµα οι 200 
και περισσότεροι τάφοι ιθαγενών 
παιδιών που βρέθηκαν το καλοκαίρι 
του 2021 στον Καναδά. Οι ιθαγενείς 
µετρούν τα θύµατά τους αιώνες 
µετά. Και γι’ αυτό θα πρέπει να 

διερωτηθούµε: είναι ο Κολόµβος 
τελικά τόσο σπουδαίος; 

Παραδείγματα κοινωνικής αδικίας και καταπάτησης ανθρώπινων 
δικαιωμάτων γεμίζουν τις σελίδες των βιβλίων της ιστορίας. 
Επανειλημμένα η ανθρωπότητα βρέθηκε αντιμέτωπη με ζητήματα 
γενοκτονίας. Τρανά παραδείγματα η γενοκτονία των Αρμενίων 
και Ελλήνων στις αρχές του 20    αιώνα μέχρι και το Ολοκαύτωμα 
των Εβραίων κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο...  Ένα φαινόμενο 
που δυστυχώς δεν έσβησε στο παρελθόν, αλλά αντιθέτως 
αναβιώνει συχνά. Τέτοιο παράδειγμα υποτίμησης ανθρώπινων 
δικαιωμάτων αποτελούν σήμερα τα στρατόπεδα συγκέντρωσης 
για τους Ουιγούρους (Uyghurs) μουσουλμάνους στην Κίνα.
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Ο Χριστόφορος Κολόµβος ήταν Ιταλοπορτογάλος θαλασσοπόρος, 
χαρτογράφος και εξερευνητής που έζησε τον 15   αιώνα. Γνωστός 
ως ο άνθρωπος που ανακάλυψε την Αµερική, παρουσιάζεται ως 
πρότυπο γενναιότητας και αποτελεί διαχρονικό αντικείµενο 
θαυµασµού. Πολλές φορές, όµως, παραβλέπoνται τα φρικτά 

εγκλήµατα που διέπραξε, µέχρι να φθάσει στην «ανακάλυψη 
της Αµερικής». Ποιος ήταν λοιπόν στ’ αλήθεια ο Χριστόφορος 
Κολόµβος και κατά πόσο µπορούν να χαρακτηριστούν οι 
πράξεις του σπουδαίες;

Τον Αύγουστο του 1492 ο Κολόµβος αναχωρεί από το 
λιµάνι της Ισπανίας µε τρία πλοία. Σκοπός του να 

γυρίσει τον κόσµο και να αποδείξει πως η γη είναι 
σφαιρική και όχι επίπεδη. Κατά τη διάρκεια του 
ταξιδιού του εντοπίζει στεριά και πιστεύοντας 
πως έφτασε στην Ινδία, κατευθύνεται προς τα 
εκεί µε το πλήρωµά του. Όταν φτάνουν στα νησιά 

που είδαν από µακριά, τις σηµερινές Μπαχάµες, 
συναντιούνται µε ιθαγενείς, αυτόχθονες κατοίκους της 
περιοχής. Οι ιθαγενείς, οι οποίοι χαρακτηρίζονταν από 
τον ήρεµο και γαλήνιο τρόπο ζωής τους, ήταν φιλόξενοι 
και το απέδειξαν βοηθώντας τον Κολόµβο και το 
πλήρωµά του, παρέχοντάς τους στέγη, εφόδια και 
βοήθεια στην επισκευή του πλοίου τους.  

ο
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Οι µαθητές της τρίτης Λυκείου διδάσκονται στο µάθηµα της Λογοτεχνίας το κείµενο +13-12-43 του 
Γιώργου Ιωάννου, το οποίο αναφέρεται στα γεγονότα της οµαδικής σφαγής στα Καλάβρυτα τον ∆εκέµβριο 

του 1943. Επιπλέον, φέτος τον Νοέµβριο παρακολουθήσαµε στους κινηµατογράφους την ταινία  
“Καλάβρυτα 1943”. Μια τυχαία συζήτηση για το θέµα λίγο πριν το µάθηµα των θρησκευτικών µε τον 

καθηγητή µας κύριο Γεωργιάδη, µάς οδήγησε σε έναν ανεκτίµητο θησαυρό γνώσης, καθώς η οικογένειά του 
κατάγεται από τα Καλάβρυτα και έζησε τα γεγονότα. Ευχαριστούµε τον κύριο Γεωργιάδη και τη µητέρα του για τη 

συνέντευξη που ακολουθεί.

ªùîÛîôåùêè: °îäòåáîÜ ÌáòáìÀíðïù÷, ¡32
 
Ποια η σχέση σας με τα Καλάβρυτα και πόσων χρονών ήσασταν το 1943;

Ονοµάζοµαι ∆έσποινα Κόρµπου-Γεωργιάδου. Γεννήθηκα το 1940 στην κωµόπολη της Αχαΐας, Κλειτορία Καλαβρύτων 
(Μαζέικα), που απέχει 25 χιλιόµετρα από τα Καλάβρυτα. Το 1943 ήµουν 3 ετών. Σε ηλικία 17 χρονών µετακόµισα 

στην Αθήνα για να συνεχίσω τις σπουδές µου και να εργαστώ.

Τον ∆εκέμβριο του 1943 πριν την πυρπόληση του χωριού και τη σφαγή του ανδρικού πληθυσμού, 
ποιο ήταν το κλίμα που επικρατούσε; Υπήρχαν πληροφορίες για την επερχόμενη επέμβαση των 

Γερμανών;
Τις πληροφορίες που σας δίνω, τις θυµάµαι από τις διηγήσεις των αγαπηµένων µου, αειµνήστων γονέων, 

Γιάννη και Ελένης που κατάγονταν από τα Μαζέικα Καλαβρύτων. Το κλίµα που επικρατούσε τον 
∆εκέµβριο του 1943, τόσο στα Καλάβρυτα, όσο και στα γύρω χωριά ήταν πολύ αρνητικό και ένα 
πέπλο φόβου κυριαρχούσε στην ατµόσφαιρα. Μετά την εξόντωση 77 Γερµανών στρατιωτών 
αιχµαλώτων από άνδρες της εθνικής αντίστασης των Ελλήνων, άρχισε η στρατιωτική επιχείρηση των 
Γερµανών µε την ονοµασία «Καλάβρυτα» από τις 5 ως τις 15 ∆εκεµβρίου 1943. Όλοι περίµεναν 
ότι κάτι πολύ κακό θα συµβεί στα Καλάβρυτα και ήταν αναστατωµένοι.

Τι θυμάστε από τη σημαδιακή ημέρα του Ολοκαυτώματος;
Τη µαύρη ∆ευτέρα της 13ης ∆εκεµβρίου 1943 οι γονείς µου βρίσκονταν στα Μαζέικα 
Καλαβρύτων. Ωστόσο, τα µαύρα µαντάτα έφτασαν κι εκεί πολύ σύντοµα. Μου διηγήθηκαν, 
από αυτά που άκουσαν από επιζώντες της  βάρβαρης σφαγής 1300 φιλησύχων Καλαβρυτινών, 
ότι, ενώ οι καµπάνες χτυπούσαν πολύ δυνατά, οι Γερµανοί στρατιώτες ξεχώρισαν τους 
άντρες και τα αγόρια πάνω από 15 χρόνων και τους οδήγησαν πέρα από το κοιµητήριο, 

στους πρόποδες του λόφου των Καλαβρύτων. Εκεί έστησαν 2 πολυβόλα και τους 
εκτέλεσαν όλους. Στη συνέχεια έβαλαν φωτιά στα σπίτια των Καλαβρύτων, αλλά 
και στο Σχολείο όπου έκλεισαν τις γυναίκες και τα παιδιά. Ωστόσο, ένας 
αυστριακός στρατιωτικός άφησε ανοικτές τις πόρτες του Σχολείου και βγήκαν 
έξω οι γυναίκες και τα παιδιά που αντίκρισαν ένα αποτρόπαιο θέαµα, τους 
δικούς τους ανθρώπους νεκρούς. Στις 14 ∆εκεµβρίου 1943 οι Γερµανοί έκαψαν 
αρκετά σπίτια και σκότωσαν αρκετούς άντρες και στα Μαζέικα Καλαβρύτων. 
Το έγκληµά τους είχε σχεδόν ολοκληρωθεί.

Πώς ορθοπόδησε ξανά ο κόσμος των Καλαβρύτων; Είχατε βοήθεια 
από το Ελληνικό κράτος;

Ο κόσµος των Καλαβρύτων και των γύρω χωριών ορθοπόδησε αργά 
αλλά σταθερά τα επόµενα χρόνια χάρη στην εργατικότητα, την 

υποµονή, το κουράγιο, το σθένος αλλά και τη µεγάλη πίστη στον 
Θεό από τον οποίο αντλούσαν δύναµη οι Καλαβρυτινοί αλλά 

και χάρη στην αγάπη τους για την πατρίδα. Η βοήθεια από το 
Ελληνικό Κράτος ήταν µικρή αλλά χάρη στις δωρεές των 

Ελλήνων του εξωτερικού, των εθνικών αυτών ευεργετών, 
ο ήλιος άρχισε να ανατέλλει πάλι και τα Καλάβρυτα 

αλλά και τα γύρω χωριά άρχισαν να αναπτύσσονται 
και να δηµιουργούν.

Πιστεύετε ότι οι μαρτυρίες των Καλαβρυτινών 
πρέπει να διασωθούν ή αποτελούν διαιρετικό 

στοιχείο μεταξύ των δύο λαών (Ελλήνων 
και Γερμανών);

Νοµίζω ότι οι µαρτυρίες των Καλαβρυτινών, 
πρέπει να διασωθούν για να παραµείνουν 

ζωντανές στη µνήµη όλων των Πανελλήνων, 
όπου κι αν βρίσκονται αλλά και όλης 

της Οικουµένης. Βέβαια η ελληνική 
πολιτεία οφείλει να ζητήσει αποζηµιώσεις 

και επίσηµη κατάθεση "συγγνώµης" 
από τη Γερµανία, για το ολοκαύτωµα 

των Καλαβρύτων και τις θηριωδίες 
των κατακτητών. Μόνο τότε οι 

δύο λαοί, Έλληνες και Γερµανοί, 
συµφιλιωµένοι θα µπορούν 
να πορευτούν ειρηνικά και η 
µαρτυρική θυσία των 1300 
Καλαβρυτινών θα αποτελεί 
φάρο ανεσπέρου φωτός για 
όλη την ανθρωπότητα. 

Η μαρτυρική
θυσία των
Καλαβρυτινών
αποτελεί

ανεσπέρου φωτός
για όλη
την ανθρωπότητα

Ταξίδι στην ουτοπία
Ενός λεπτού ταξίδι στην ουτοπία,
εκεί όπου η φύση είν' ακαθόριστη,
όπου μονοπάτια στρώνονται
με όνειρα ελπίδας.

Ενός λεπτού ταξίδι εκεί
όπου η απεραντοσύνη της αγάπης κυριαρχεί, 
όπου οι ρωγμές της ρημαγμένης ψυχής, 
γεμίζουν με κάτασπρες μαργαρίτες,
όπου τα όνειρα δεν δραπετεύουν ποτέ…

ªôïÝøïé ëáé Ûòçï: »áòÝá ¦åòéëìÛïù÷, ¡ 61 

φάρο



»°«Ãª 2022 | Æ¶ËÌÃª 24

12  ∆ΑΣΟΥΠΟΛΙΤΗΣ ¶æèíåòÝäá ôöî μαθητών και μαθητριών ôïù ¤ùëåÝïù °òøéåðéóëÞðïù »áëáòÝïù ¡‹ ¢áóïàðïìè÷ Περί οίκου ο λόγος

Îøïùíå ðòïëáìÛóåé íÞîéíè úèíéÀ óôè çè
Æá ôåìåùôáÝá øòÞîéá áîèóùøïàíå ïìïÛîá ëáé åîôïîÞôåòá çéá ôèî ëìéíáôéëÜ áììáçÜ. ºÀðïéïé áîÀíåóÀ íá÷ õåöòïàóáî ðö÷ ïé åðéðôñóåé÷ ôè÷ äàóëïìá õá åðèòÛáúáî ôïî Àîõòöðï. ¦áòÞìá áùôÀ, è ëìéíáôéëÜ 
áììáçÜ íá÷ åðèòåÀúåé ëáé õá óùîåøÝóåé îá íá÷ åðèòåÀúåé íå ðòöôïæáîåÝ÷ òùõíïà÷. ¡éá ôé÷ åðéðôñóåé÷ ôè÷ ëìéíáôéëÜ÷ áììáçÜ÷ áììÀ ëáé ôïî ôòÞðï íå ôïî ïðïÝï ôèî áîôéìáíâáîÞíáóôå, óùúèôÜóáíå íå ôïî ðòÞåäòï 
ôè÷ Isotech ºàðòïù, øèíéëÞ íèøáîéëÞ ëáé íÛìï÷ ôïù ¢éïéëèôéëïà ªùíâïùìÝïù ôè÷ íè ºùâåòîèôéëÜ÷ ÃòçÀîöóè÷ °ºÆ¸, »éøÀìè ¤ïûúÝäè. 

ªùîÛîôåùêè:  µÝëôöòá÷ °îäòÛá÷ ºáúáíÝá÷, µ21 

Θα θέλαμε να μας παρουσιάσετε τον οργανισμό ΑΚΤΗ και τις δράσεις του.
Η ΑΚΤΗ είναι ένας µη κυβερνητικός, µη κερδοσκοπικός οργανισµός που σκοπό έχει την ενίσχυση 
της περιβαλλοντικής συνείδησης και την προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης. Η ΑΚΤΗ ιδρύθηκε 
από επιστήµονες, ειδικούς σε θέµατα περιβάλλοντος. Στόχος της οργάνωσής µας είναι να 
καλύψει ένα κενό που υπήρχε στις µη κυβερνητικές οργανώσεις. ∆ηλαδή, ενώ υπήρχαν αρκετές 
µη κυβερνητικές οργανώσεις για το περιβάλλον, οι οποίες αγωνίζονταν για το περιβαλλοντικό 
ζήτηµα, δεν υπήρχε µια επιστηµονική οργάνωση η οποία θα προωθούσε λύσεις µέσα από 
µελέτες, έρευνες και επιστηµονικές τεχνικές παρεµβάσεις. Αυτό το κενό ήρθε να καλύψει η 
ΑΚΤΗ. Ένα παράδειγµα είναι το Πρόγραµµα «ΤΗΓΑΝΟΚΙΝΗΣΗ»∙ η οργάνωσή µας αντιλήφθηκε 
ότι δεν υπήρχαν επιδοτήσεις για νέες τεχνολογίες και νέες δράσεις στα σχολεία σχετικές µε την 
αειφορία και το περιβάλλον. Σε συνεργασία λοιπόν µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δηµιουργήθηκε 
το Πρόγραµµα αυτό, η «ΤΗΓΑΝΟΚΙΝΗΣΗ». Σε ένα άλλο πρόγραµµα, η ΑΚΤΗ προσέγγισε τους 
παραγωγούς της επαρχίας και δηµιούργησε το “green cluster”, πέτυχε έτσι τη συνέργεια µεταξύ 
ανθρώπων που δυνατόν να συσχετίζονται σε επαγγελµατικό επίπεδο, για παράδειγµα επαγγελµατιών 
που παράγουν µικρές ποσότητες µαρµελάδας και άλλων που είναι ιδιοκτήτες αγροτουριστικών 
καταλυµάτων. Σήµερα οι άνθρωποι αυτοί προωθούν ο ένας τα προϊόντα του άλλου, δηµιουργώντας 
µικρές οικονοµικές κοινότητες.

Μπορείτε να μας εξηγήσετε με απλά λόγια τι είναι η κλιματική αλλαγή και πως 
επηρεάζει την Κύπρο;
Η κλιµατική αλλαγή έχει προκαλέσει πολύ µεγαλύτερη ζηµιά στη γη από αυτήν που πιστεύουµε. 
Οι επιστήµονες θεωρούν ότι πλέον έχουµε ξεπεράσει το όριο που θα µας επέτρεπε να σώσουµε 
το περιβάλλον. Έχουµε προκαλέσει µόνιµη, µη αναστρέψιµη ζηµιά στη γη. Η γη λειτουργεί µε 
βάση ένα µοντέλο που αξιοποιεί το διοξείδιο του άνθρακα, µαζί µε κάποια άλλα αέρια στην 
ατµόσφαιρα, έτσι ώστε όταν ο ήλιος στρέφεται προς τη γη, εκείνη να απορροφά όση ενέργεια 
χρειάζεται, ούτε περισσότερη, ούτε λιγότερη. Η διαδικασία αυτή εγκαθιδρύθηκε µέσα από 
δισεκατοµµύρια χρόνια δράσεων. Οι ανθρώπινες δράσεις συντέλεσαν ώστε να αφαιρεθούν τα 
«περισσεύµατα» (το πετρέλαιο) από το κέντρο της γης - όπου ήταν διαφυλαγµένα, για να µην 
εισέλθουν στο ισοζύγιο της ατµόσφαιρας - έτσι ώστε να παραχθεί ενέργεια. Η διαδικασία αυτή 
δηµιούργησε κλιµατική αποσταθεροποίηση και οι αλλαγές που παρατηρούµε είναι µόνο τα 
«συµπτώµατα». Οι µεγάλες αλλαγές, που θα µας καθορίσουν, σχετίζονται µε αλλαγές σε δοµικά 
σηµεία του συστήµατος, όπως για παράδειγµα τα τεράστια θερµά ρεύµατα που ταξιδεύουν σε 
όλη τη γη, τα οποία αναµένεται να µετατραπούν σε κάτι εντελώς διαφορετικό. 
Στην Κύπρο ένα από τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε είναι η σκόνη στην ατµόσφαιρα. 
Η σκόνη που προέρχεται από την έρηµο Σαχάρα θα ήταν φυσιολογικό να παρατηρείται για 35 
µέρες κάθε χρόνο ενώ η εµφάνισή της σήµερα φτάνει τις 120 µέρες κάθε χρονιά. Η σκόνη 
προκαλείται κυρίως από την αποσάθρωση του χώµατος. Τα οργανικά στοιχεία του χώµατος που 
συγκρατούν τη σκόνη και προάγουν τη γονιµότητα πρέπει να φτάνουν το 6% και σήµερα έχουµε 
περιεκτικότητα µικρότερη από 1%. Αυτό δεν οφείλεται αποκλειστικά στην κλιµατική αλλαγή 
αλλά είναι αποτέλεσµα και της δικής µας απερισκεψίας: µείωση των δέντρων στις πόλεις, 
τσιµέντο παντού, χέρσα χωράφια, χρήση πετρελαίου για τις µετακινήσεις µας. 

Ποιες θα είναι οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής στην Κύπρο;  
Τα αυξηµένα επίπεδα σκόνης, που αναφέρθηκαν προηγουµένως, θα δηµιουργήσουν αρχικά 
προβλήµατα άσθµατος σε παιδιά, στη συνέχεια θα εµφανιστεί άσθµα σε µεγάλους και σιγά σιγά θα 
αναγκαστούµε να εγκαταλείψουµε την περιοχή. Το άλλο µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε 
είναι οι υψηλές θερµοκρασίες (πάνω από 41 βαθµούς), οι οποίες συγκριτικά µε άλλες περιοχές 
του πλανήτη αυξάνονται ραγδαία κάθε χρόνο. Η ακραία αυτή άνοδος της θερµοκρασίας µπορεί 
να προκαλέσει θανάτους από θερµοπληξία και να οδηγήσει σε σταδιακή ερηµοποίηση του νησιού 
µας. Έχουµε τρόπους να αλλάξουµε την κατάσταση αρκεί να αναλάβουµε δράση. 

Ακούμε συχνά να μιλούν για «έξυπνες πόλεις». Αυτές οι πόλεις κοστίζουν 
περισσότερο από μία «συμβατική» πόλη. Πώς θα χρηματοδοτήσουμε 
τέτοιες πόλεις;
Αυτή η δήλωση ισχύει σε κάποιο βαθµό. Για παράδειγµα, αγοράζοντας ένα πλυντήριο µε 
ενεργειακή απόδοση Α++ εξοικονοµούνται τα χρήµατα που θα καταβληθούν σε λογαριασµούς 
ρεύµατος τα επόµενα δέκα χρόνια. Ο ιδιώτης πολίτης πιθανόν προβληµατιστεί κατά πόσο αξίζει 
να ξοδέψει δύο χιλιάδες ευρώ άµεσα για να γίνει απόσβεση τα επόµενα δέκα χρόνια. Η κρατική 
µέριµνα, ωστόσο, οφείλει να λειτουργήσει διαφορετικά από τους ιδιώτες.
Αν για παράδειγµα εγκατασταθούν «έξυπνα φώτα τροχαίας» στους δρόµους, δηλαδή σηµατοδότες 
που καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια και προσαρµόζονται στην τροχαία κίνηση, η ροή των 
αυτοκινήτων διευκολύνεται, όπως και η διακίνηση των ανθρώπων και παράλληλα η κατανάλωση 
πετρελαίου θα µειωθεί στο µισό. Αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να το σκεφτεί το κράτος. Άρα, 
οι έξυπνες πόλεις, ναι µεν στο αρχικό τους κεφάλαιο κατασκευής είναι πιο ακριβές αλλά 
µακροπρόθεσµα η εξοικονόµηση είναι πολύ µεγαλύτερη από την επένδυση.
Με την ίδια λογική που για κοινωνικούς λόγους πληρώνουµε φόρο, για θέµατα της ΕΕ έχουµε τον ΦΠΑ, 
έτσι και για θέµατα τέτοιων επενδύσεων οι οποίες θα βοηθήσουν την υγεία, την ασφάλεια, 
την ποιότητα ζωής, δηλαδή για το περιβάλλον θα πρέπει να έχουµε ένα ειδικό ταµείο. Αυτό το 
ταµείο θα πρέπει να δηµιουργηθεί σε όλες τις χώρες. Θα λέγεται «Πράσινο ταµείο» και από αυτό   

θα εκταµιεύονται οι πόροι για περιβαλλοντικές χρηµατοδοτήσεις. Υπάρχουν έξυπνες λύσεις, 
µέσα από τις οποίες, µε την καταβολή ελάχιστων χρηµάτων από τον καθένα µας, µπορούµε να 
έχουµε τα αποτελέσµατα που επιδιώκουµε.
Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό να θέσουµε σε εφαρµογή το  πρόγραµµά «ο ρυπαίνων πληρώνει». 
Στην Κύπρο εφαρµόζεται από τον ∆ήµο Αγλαντζιάς µε το πρόγραµµα ολιστικής διαχείρισης 
σκυβάλων «Αίγλη», όπου ο πολίτης πληρώνει τις σακούλες σκουπιδιών που πετάει. 

Τέλος, τι πρέπει να αλλάξουμε στην καθημερινότητά μας ως πολίτες για να 
βοηθήσουμε τον πλανήτη; Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, οι οποίοι θεωρούν ότι 
μόνο οι μεγάλες επιχειρήσεις ρυπαίνουν το περιβάλλον και ότι εμείς, ως 
πολίτες, δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα.
Ο Καζαντζάκης είπε: «Αν ο κόσµος χαθεί την ευθύνη την φέρω εγώ και µόνον εγώ.». 
Ας συνειδητοποιήσουµε ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το περιβάλλον οφείλονται στη 
συλλογική κατανάλωση όλων µας! Η επιλογή ενός τεράστιου αυτοκινήτου που εκπέµπει πάρα 
πολλούς ρύπους και καταναλώνει πολλή βενζίνη, πολλαπλασιάζει την κατανάλωση του ιδιοκτήτη του 
και την ενεργειακή σπατάλη. Ένα άλλο παράδειγµα αφορά στο καθηµερινό µας µπάνιο: Αν µειώσουµε 
τον χρόνο του µπάνιου µας από 10 σε 3 λεπτά, τότε µειώνουµε το περιβαλλοντικό αποτύπωµά 
µας κατά 80%. Αυτά τα ζητήµατα πρέπει να τα σκεφτόµαστε, δηλαδή το πως θα µειώσουµε το 
περιβαλλοντικό µας αποτύπωµα ακόµα και όταν χρησιµοποιούµε το σαπούνι για να πλυθούµε.
Έτσι ζούσαµε και παλαιότερα, οι παλιότερες γενιές προσπαθούσαν να εξοικονοµούν και να 
καταναλώνουν τόσο όσο χρειάζονταν. Η λιτότητα στη ζωή µας µπορεί να φέρει άµεσα οφέλη. Το 
µεγάλο πρόβληµα είναι η υπερκατανάλωση. Κάθε χρόνο καταναλώνουµε 4% περισσότερο από 
τον προηγούµενο, γι’ αυτό και πρέπει να αλλάξουµε άµεσα τον τρόπο ζωής µας. Ο καθένας από 
εµάς θα κάνει τις επιλογές του µε βάση 3 άξονες: 
 • ο πρώτος είναι ο περιορισµός της κατανάλωσης.
 • ο δεύτερος έχει να κάνει µε τις επιλογές µας στις αγορές, τα µέσα µετακίνησης, τη  
  διατροφή. Κάθε επιλογή µπορεί να βοηθήσει το περιβάλλον αλλά και να προωθήσει  
  έµµεσα πιο οικολογικές λύσεις. 
 • 0 τρίτος άξονας σχετιζέται µε τη διασύνδεση του κάθε ενός από εµάς µε τις ΜΚΟ για το    
  περιβάλλον, ώστε να έχει φωνή στα τεκταινόµενα και στους χώρους λήψης αποφάσεων. 

θα εκταµιεύονται οι πόροι για περιβαλλοντικές χρηµατοδοτήσεις. Υπάρχουν έξυπνες λύσεις, 
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ðùòëáçéÛ÷,
øòÞîéå÷ óùîÛðåéå÷
Κατά τη θερινή περίοδο παρατηρείται έντονη αύξηση του φαινοµένου των πυρκαγιών σε 
δασικές περιοχές. Εξαιτίας της αισθητής αύξησης της θερµοκρασίας παρουσιάζεται 
µεγάλος αριθµός πυρκαγιών, κυρίως σε ορεινές περιοχές. Σύµφωνα µε το Τµήµα ∆ασών 
η τοπογραφική διαµόρφωση που επικρατεί στις ορεινές περιοχές σε συνδυασµό µε τις 
συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής, την ξηρασία του εδάφους και τα εύφλεκτα δασικά 
φυτά αυξάνουν τις πιθανότητες έκρηξης πυρκαγιών στα δάση κατά τη διάρκεια της 
καλοκαιρινής περιόδου. Όµως, οι πυρκαγιές προκαλούνται εν τέλει από τον άνθρωπο και 
οφείλονται κυρίως σε αµέλεια. 

Οι πυρκαγιές είναι κυρίως αποτέλεσµα της 
ανθρώπινης δραστηριότητας στη φύση.  Από 

τη µια οφείλονται σε απροσεξίες, όπως για 
παράδειγµα την απόρριψη εύφλεκτων υλικών µετά την 

παρασκευή φαγητού στην ύπαιθρο και τη ρίψη αναµµένου 
τσιγάρου. Από την άλλη, υπάρχουν και οι πυρκαγιές που τίθενται 
σκόπιµα, οι εµπρησµοί, µε απώτερο στόχο την εξυπηρέτηση 
προσωπικών συµφερόντων, οικονοµικών και άλλων. Οι πράξεις 
αυτές, σε κάθε περίπτωση, αποτελούν ποινικό αδίκηµα.
Ένα σχετικά πρόσφατο παράδειγµα εµπρησµού αποτελούν οι πυρκαγιές 

που προκλήθηκαν το περασµένο καλοκαίρι σε πολλές περιοχές της 
Ελλάδας. Συγκεκριµένα, η πρώτη πυρκαγιά ξέσπασε στις 3 Αυγούστου 2021 

στον ∆ήµο Αχαρνών και τέθηκε υπό έλεγχο στις 5 Αυγούστου 2021. Στις 5 Αυγούστου 
2021 εκδηλώθηκε µια νέα πυρκαγιά στον ∆ήµο Αχαρνών µε πολλαπλές 

αναζωπυρώσεις. Η νέα πυρκαγιά εξαιτίας των σφοδρών ανέµων κατάφερε να κάψει 
γρηγορότερα µεγαλύτερη έκταση  γης, φθάνοντας  στη Μαλακάσα και την Εθνική οδό 
Αθήνας - Θεσσαλονίκης. Μερικές µέρες αργότερα, ξέσπασε τεράστια πυρκαγιά µε 14 
µέτωπα στη βόρεια Εύβοια, η οποία έφτασε µέχρι τη θάλασσα µεταξύ Ευβοϊκού και 
Αιγαίου. Οι πυρκαγιές στην Εύβοια είχαν τραγικές συνέπειες για την περιοχή, αφού 
εκτιµάται ότι κάηκαν 600.000 στρέµµατα δάσους, γεγονός που την καθιστά τη 
µεγαλύτερη δασική πυρκαγιά στην ιστορία της Ελλάδας. 

Μετά την κατάσβεση 
των πυρκαγιών, η Ελλάδα 
βρέθηκε αντιµέτωπη µε τις 
τεράστιες συνέπειες που αυτές άφησαν 
στο πέρασµά τους. Τρείς συνάνθρωποί µας 
έχασαν τη ζωή τους, πολλοί τραυµατίστηκαν, αρκετοί έχασαν τα σπίτια τους, τους χώρους εργασίας και τις 
περιουσίες τους, ενώ µεγάλο µέρος γης καταστράφηκε ολοσχερώς. Πολλά ζώα, τόσο σε κτηνοτροφικές µονάδες 
όσο και κατοικίδια, έχασαν τη ζωή και τα “σπίτια” τους. 
Αν και συνελήφθησαν 44 άτοµα για εµπρησµό σε αγροτοδασικές εκτάσεις, αυτό δεν µπορεί να αναπληρώσει την 
τεράστια οικολογική καταστροφή. Μεγάλο ποσοστό γης παραµένει νεκρό, αφού διαταράσσεται η βιολογική 
ισορροπία και µειώνεται η διαβρωτική δράση των βροχών στο χώµα της περιοχής, µε αποτέλεσµα να ξηραίνονται 
δέντρα και το χώµα να χαρακτηρίζεται ως νεκρό ακόµη και πολλούς µήνες µετά το πέρασµα της πυρκαγιάς. 
Επιπλέον, λόγω της διάβρωσης, όταν βρέχει υπάρχει µεγάλος κίνδυνος για πληµµύρες.
Λαµβάνοντας υπόψη τις τεράστιες καταστροφές που προκάλεσαν οι πυρκαγιές στην Ελλάδα, θα πρέπει ο κάθε 
πολίτης προτού δράσει να αναλογίζεται τις συνέπειες των πράξεών του στο περιβάλλον και τον πλανήτη. Για τη 
διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος χρειάζεται ο καθένας από εµάς σε ατοµικό επίπεδο, να σκεφτεί τις 
υποχρεώσεις του προς το περιβάλλον και µέρα µε τη µέρα να γίνεται περιβαλλοντικά πιο ευαίσθητος και 
συνειδητοποιηµένος πολίτης.

»áòÝá ºáúáíÝá, ¡11

Îòçï: ºáôåòÝîá »áàòïù, ¡61
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Áá αγαπάτε ôèî åùõàîè, îá ôïìíÀôå, îá òéóëÀòåôå
ëáé îá ðòáçíáôñîåôå ôá ÞîåéòÀ óá÷ 
Η συνάντηση µε τη δεύτερη τη τάξει πολίτη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας είναι ιδιαίτερα τιµητική και παράλληλα µια δηµοσιογραφική πρόκληση για τον ∆ασουπολίτη µας. Η συνέντευξη µε την κυρία 
Αννίτα ∆ηµητρίου εξελίχθηκε σ’ ένα διάλογο ιδιαίτερα ουσιαστικό και εποικοδοµητικό. Ενηµερωθήκαµε για πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει µε σκοπό την επίλυση καίριων ζητηµάτων, για το 
πολιτικό της όραµα αλλά και για τη θέση των νέων στο κοινωνικό - πολιτικό γίγνεσθαι του τόπου µας.

ªùîÛîôåùêè: ÁéëÞìá÷ »åôáêÀ÷ ëáé ªáââéÀîîá »éøáÜì, ¡34

Θα μπορούσατε να παρουσιάσετε στους νεαρούς αναγνώστες μας τη σημασία 
του θεσμού της Βουλής των Αντιπροσώπων;
Πρώτα θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε να απευθυνθώ στους 
νέους µέσα από την εφηµερίδα σας και να εκφράσω την ιδιαίτερη χαρά µου που σας έχω σήµερα 
εδώ. Συγχαρητήρια γι’ αυτή την πρωτοβουλία. Είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε κοντά µας τους 
νέους ανθρώπους αλλά και να συνειδητοποιήσουν οι νέοι τη σηµασία του θεσµού τον οποίο 
υπηρετούµε. Η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι ένας πολύ σηµαντικός θεσµός. Είναι η εξουσία η 
οποία παράγει νοµοθετικό έργο, αυτή δηλαδή που προάγει ή µετουσιώνει τα αιτήµατα των 
πολιτών σε πολιτικές και νοµοθετικές ρυθµίσεις. Παράλληλα, ασκεί κοινοβουλευτικό έλεγχο, 
δηλαδή είτε ελέγχει τις πολιτικές της εκτελεστικής εξουσίας είτε προβαίνει σε εισηγήσεις για 
συγκεκριµένες πολιτικές. Επίσης, προάγει δράσεις για θέµατα τα οποία θεωρεί σηµαντικά τη 
δεδοµένη στιγµή. Πρέπει επίσης να προσθέσω ότι µια πολύ σηµαντική πτυχή του έργου της Βουλής 
είναι η κοινοβουλευτική διπλωµατία. Η συµµετοχή δηλαδή είτε του/της προέδρου της Βουλής 
είτε βουλευτών και βουλευτριών σε κοινοβουλευτικούς ευρωπαϊκούς οργανισµούς, δίνει στην 
Κυπριακή ∆ηµοκρατία την ευκαιρία συνεργασίας µε άλλα κράτη και ακόµα την ευκαιρία 
αλληλοανατροφοδότησης για τις µικρές και µεγάλες προκλήσεις που έχουµε να διαχειριστούµε. 
Προσωπικά, όµως, θεωρώ πως το πιο σηµαντικό έργο της Βουλής είναι να προβάλει το έργο της 
στους πολίτες, για να κερδίσει την εµπιστοσύνη τους αλλά και τη συµµετοχή τους στα κοινά και 
έτσι να έχουµε τα καλύτερα αποτελέσµατα για το κράτος µας.
  
Από τη μέχρι τώρα εμπειρία σας στη θέση της Προέδρου της Βουλής, ποιος 
νομίζετε ότι είναι ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει ο δεύτερος τη τάξει 
πολίτης της Κυπριακής ∆ημοκρατίας; 
Είναι πολύ σηµαντικός ρόλος. Θεωρώ ότι µαζί µε τους συναδέλφους/συνεργάτες, τις 
συναδέλφισσες/συνεργάτιδες µπορούµε να χαράξουµε πολιτική. Πιστεύω στη συλλογική 
προσπάθεια∙ θεωρώ ότι δεν είναι µοναχική αυτή η πορεία αλλά απεναντίας µε συνεργασίες και 
σύµπλευση καθίσταται δυνατόν να αντιµετωπίσουµε κάθε δυσκολία. Τα άτοµα που βρίσκονται 
σε συγκεκριµένες θέσεις καθορίζουν τις προτεραιότητες, λόγου χάριν για την παρούσα Βουλή 
είναι προτεραιότητα η επικοινωνία, δηλαδή το άνοιγµα της Βουλής των Αντιπροσώπων προς τα 
έξω, έτσι ώστε να προβάλει καλύτερα το έργο της στην κοινωνία. Επίσης, προτεραιότητα αποτελούν 
τα θέµατα της ισότητας, τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρίες και γενικότερα τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Αν υπάρχει σύµπλευση, µπορούµε να αντιµετωπίσουµε πολύ περισσότερα θέµατα, 
παρά αν οξύνουµε τις όποιες διαφωνίες. Ως πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, τιµώντας 
απόλυτα τον θεσµό που εκπροσωπώ, θεωρώ ότι έχω συγκεκριµένη ευθύνη προς αυτήν την 
κατεύθυνση.

Πολλοί νέοι δείχνουν ολοένα και λιγότερο ενδιαφέρον για τα κοινά. Ποια 
πιστεύετε ότι είναι τα αίτια του φαινομένου αυτού;
Αυτό θα πρέπει να µας προβληµατίζει όλους. Θεωρώ ότι όλοι και όλες οι πολιτικοί φέρουµε ευθύνη 
και οι τελευταίοι που φταίνε είναι οι πολίτες. Όλα αυτά που έχουν δει το φως της δηµοσιότητας, 
εικόνες που καταρράκωσαν θεσµούς και κατά συνέπεια αµφισβητείται το κύρος τους, φαινόµενα 
διαφθοράς και διαπλοκής, η ίδια η στάση και συµπεριφορά συγκεκριµένων πολιτικών αξιωµατούχων, 
δηµιούργησαν στους πολίτες και ιδίως στους νέους ανθρώπους, αποστροφή για τους θεσµούς 
τους οποίους υπηρετούµε. Είναι γι’ αυτό που τώρα, περισσότερο από ποτέ, επιβάλλεται να 
δηµιουργήσουµε ασφαλιστικές δικλείδες ελέγχου και απόλυτης διαφάνειας για ό,τι κάνουµε. 
Οφείλουµε, µέσα από κατάλληλες πολιτικές να επανακτήσουµε το κύρος, την αξιοπιστία µας και 
να βρούµε τους τρόπους να φέρουµε κοντά τους νέους ανθρώπους. Οι νέοι πρέπει να συµµετέχουν 
µε άµεσο τρόπο στις διαδικασίες, δεν µπορεί να λαµβάνονται πολιτικές αποφάσεις χωρίς τη 
συµµετοχή τους, γι’ αυτό θέλουµε να δηµιουργήσουµε πλατφόρµες επικοινωνίας µε τους νέους. 
Ειδικότερα, όσον αφορά τη Βουλή θέλουµε οι νέοι να συµµετέχουν σε θεσµούς όπως είναι η 
Παιδοβουλή, η Βουλή των νέων αλλά και ως άτοµα να είναι παρόντες και παρούσες, να λένε την άποψή 
τους για ό,τι συζητείται. Πιστεύω έντονα ότι οι νέοι άνθρωποι έχοντας πιο σφαιρική και πιο 
αντικειµενική άποψη, µπορούν να συνεισφέρουν σε ένα πιο ωφέλιµο αποτέλεσµα.

Σε μία εποχή που οι νέοι έχουν ανάγκη από πρότυπα, εσείς καταφέρατε να 
αποτελέσετε ένα πρότυπο μετριοπαθούς πολιτικού, δυναμικής γυναίκας και 
γενικότερα ανθρώπου με πυγμή και αυτογνωσία. Ποιοι παράγοντες θα λέγατε 
ότι συνέβαλαν στη συγκρότηση της προσωπικότητάς σας; 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Είναι µεγάλη τιµή για ΄µενα να το λέτε αυτό αλλά εκτιµώ ότι θα 
πρέπει να προβάλουµε περισσότερα υγιή πρότυπα, ειδικότερα για τους νέους ανθρώπους και θα 
µου επιτρέψετε να πω και περισσότερες γυναίκες. Είναι κάτι στο οποίο υστερούµε. Θεωρώ ότι 
κάθε άνθρωπος µεγαλώνει ή ανατρέφεται µε µια συγκεκριµένη ιδιοσυγκρασία. Είναι πολύ 
σηµαντικό να είµαστε σταθεροί σε αυτά που πιστεύουµε, στις θέσεις αρχής µας. Είχα την 
ευκαιρία προσωπικά - αν και δεν µου αρέσει να µιλώ για τον εαυτό µου - να αποκτήσω πολύ καλά 
εφόδια µέσα από τις σπουδές µου. Ήµουν πάντοτε ανήσυχο πνεύµα, ήθελα να συµµετέχω και να 
ενηµερώνοµαι για ό,τι συµβαίνει γύρω µου. Τολµούσα να διεκδικήσω ή να ρισκάρω γι’ αυτά τα 
οποία πίστευα. Πρέπει να παλεύουµε γι’ αυτά που θέλουµε να αλλάξουµε, για να κάνουµε τον 
τόπο µας καλύτερο και πιστεύω έντονα ότι αυτό πρέπει να ξεκινήσει από τους νέους ανθρώπους∙ 
να τολµάτε, να ρισκάρετε και να πραγµατώνετε τα όνειρά σας. Εκεί όπου υπάρχει θέληση και 
πείσµα, εκεί ο άνθρωπος εµπλουτίζεται, ακόµα και αν η προσπάθεια δεν τελεσφορήσει.
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Θα μπορούσατε να παρουσιάσετε στους νεαρούς αναγνώστες μας τη σημασία 
του θεσμού της Βουλής των Αντιπροσώπων;
Θα μπορούσατε να παρουσιάσετε στους νεαρούς αναγνώστες μας τη σημασία 
του θεσμού της Βουλής των Αντιπροσώπων;
Θα μπορούσατε να παρουσιάσετε στους νεαρούς αναγνώστες μας τη σημασία 

Πρώτα θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε να απευθυνθώ στους 
νέους µέσα από την εφηµερίδα σας και να εκφράσω την ιδιαίτερη χαρά µου που σας έχω σήµερα 
εδώ. Συγχαρητήρια γι’ αυτή την πρωτοβουλία. Είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε κοντά µας τους 
νέους ανθρώπους αλλά και να συνειδητοποιήσουν οι νέοι τη σηµασία του θεσµού τον οποίο 
υπηρετούµε. Η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι ένας πολύ σηµαντικός θεσµός. Είναι η εξουσία η 
οποία παράγει νοµοθετικό έργο, αυτή δηλαδή που προάγει ή µετουσιώνει τα αιτήµατα των 
πολιτών σε πολιτικές και νοµοθετικές ρυθµίσεις. Παράλληλα, ασκεί κοινοβουλευτικό έλεγχο, 
δηλαδή είτε ελέγχει τις πολιτικές της εκτελεστικής εξουσίας είτε προβαίνει σε εισηγήσεις για 

Πολλοί νέοι δείχνουν ολοένα και λιγότερο ενδιαφέρον για τα κοινά. Ποια 
πιστεύετε ότι είναι τα αίτια του φαινομένου αυτού;
Αυτό θα πρέπει να µας προβληµατίζει όλους. Θεωρώ ότι όλοι και όλες οι πολιτικοί φέρουµε ευθύνη
και οι τελευταίοι που φταίνε είναι οι πολίτες. Όλα αυτά που έχουν δει το φως της δηµοσιότητας, 
εικόνες που καταρράκωσαν θεσµούς και κατά συνέπεια αµφισβητείται το κύρος τους, φαινόµενα 
διαφθοράς και διαπλοκής, η ίδια η στάση και συµπεριφορά συγκεκριµένων πολιτικών αξιωµατούχων,
δηµιούργησαν στους πολίτες και ιδίως στους νέους ανθρώπους, αποστροφή για τους θεσµούς 
τους οποίους υπηρετούµε. Είναι γι’ αυτό που τώρα, περισσότερο από ποτέ, επιβάλλεται να 
δηµιουργήσουµε ασφαλιστικές δικλείδες ελέγχου και απόλυτης διαφάνειας για ό,τι κάνουµε. 
Οφείλουµε, µέσα από κατάλληλες πολιτικές να επανακτήσουµε το κύρος, την αξιοπιστία µας και 
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Εσείς βιώσατε διακρίσεις στον πολιτικό χώρο ως νεαρή γυναίκα; 
Αν ναι, πώς τις αντιμετωπίσατε; 
Ναι, βίωσα διακρίσεις, άλλωστε ζούµε σε µια ανδροκρατούµενη κοινωνία. Αυτή είναι 
η πραγµατικότητα και θεωρώ ότι για να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε 
ένα πρόβληµα πρέπει να λέµε αλήθειες. Στην αρχή µε στεναχωρούσαν 
κάποια περιστατικά, στη συνέχεια µε πείσµωναν, ήθελα να αλλάξουν 
όλα αυτά. Ο πολιτικός δεν πρέπει να κρίνεται είτε για την εµφάνισή 
του είτε για τις προσωπικές του επιλογές, παρά µόνο για τις 
θέσεις του στην πολιτική, το όραµα και το έργο του. Άρα, 
πρέπει να δηµιουργήσουµε µια κουλτούρα ανεκτική στη 
διαφορετικότητα, µια κουλτούρα σεβασµού του ανθρώπου 
και των δικαιωµάτων του. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, µαζί 
µε άλλες συναδέλφισσες προωθήσαµε την ποινικοποίηση 
του σεξισµού. Πρέπει βέβαια να υπάρξουν επιπρόσθετες 
δράσεις και πολιτικές για την ενηµέρωση των πολιτών. 
Περιστατικά διακρίσεων πρέπει να αντιµετωπίζονται µε 
αποφασιστικότητα και πείσµα, ευχόµενοι/ευχόµενες ότι δεν 
θα παρουσιαστούν ξανά στο µέλλον.

Αν και θεωρητικά ζούμε στην εποχή των 
ευκαιριών, πιστεύετε ότι πρακτικά μπορούν 
να διεκδικήσουν θέσεις και αξιώματα, 
άτομα ανεξαρτήτως φύλου και κοινωνικής 
θέσης; 
Πρέπει! Έχουµε ανάγκη η κοινωνία να εκπροσωπείται 
στο σύνολό της, είτε από άντρες είτε από γυναίκες. 
∆εν µπορεί η κοινωνία των πολιτών, η 
δηµοκρατία να υποεκπροσωπείται. 
Αυτή τη στιγµή είµαστε µόλις 
στο 11-12% σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο στη συµµετοχή 
των γυναικών στα κέντρα 
λήψεως αποφάσεων και 
ακόµα πιο κάτω όσον 
αφορά στη συµµετοχή 
των νέων ανθρώπων. 
Η δηµοκρατία πρέπει 
να υπηρετείται ισότιµα 
και αντιπροσωπευτικότερα, 
άρα πρέπει να υπάρξουν 
κίνητρα και δοµές για να 
µπορέσουν περισσότεροι νέοι 
άνθρωποι και περισσότερες γυναίκες 
να συµµετέχουν στα κοινά. Προσωπικά 
τάσσοµαι υπέρ των ποσοστώσεων· είναι µια 
πολύ σωστή µέθοδος και για τους νέους ανθρώπους 
και για τις γυναίκες, για να τους δοθεί κίνητρο και ίσες 
δυνατότητες και ευκαιρίες να συµµετέχουν. Εδώ έγκειται και ο 
ρόλος των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, ο ρόλος ο δικός µας, ο ρόλος 
όλων των δοµών του κράτους∙ εξ ου και υπάρχει µια εθνική στρατηγική, για την 
ισότητα σε οριζόντια προσέγγιση από όλα τα υπουργεία και από όλους τους φορείς 
για την ανάδειξη γυναικείων προτύπων.

Πώς προωθεί τις ίσες ευκαιρίες η Βουλή των Αντιπροσώπων, 
τόσο εντός του θεσμού, όσο και στην ευρύτερη κοινωνία;
Με συγκεκριµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις όπως λόγου χάριν την ποινικοποίηση του 
σεξισµού, στην οποία αναφερθήκαµε και πριν. Ασκώντας, παράλληλα, 
κοινοβουλευτικό έλεγχο, καθορίζοντας την εθνική στρατηγική, αλλά και µε 
αυτεπάγγελτες εξετάσεις ζητηµάτων που αφορούν τη συγκεκριµένη θεµατική. Η 
Βουλή, επίσης, προβαίνει σε δράσεις, πρωτοβουλίες για την ενηµέρωση και 
ευαισθητοποίηση των πολιτών καθώς έχει θέσει σε απόλυτη προτεραιότητα το 
συγκεκριµένο θέµα.

Βασικός στόχος του Υπουργείου Παιδείας είναι η παροχή ίσων 
ευκαιριών μάθησης. Όμως, εμείς ως μαθητές παρατηρούμε συχνά 
ότι υπάρχουν ανισότητες στο σχολικό περιβάλλον. Ποια μέτρα 

προωθεί η Επιτροπή Παιδείας της Βουλής για τη διασφάλιση 
ίσων ευκαιριών μάθησης;

Πολύ καλή ερώτηση, γιατί χρειάζεται να γίνουν πολλά ούτως ώστε να 
διασφαλίσουµε ότι όλα τα παιδιά, όλοι οι µαθητές και οι µαθήτριες θα 
έχουν ίδιες και ίσες ευκαιρίες µάθησης. Η Βουλή των Αντιπροσώπων 
φροντίζει στην ηµερήσια διάταξή της ή σε κάθε συνεδρία να εξετάζει 
ζητήµατα τα οποία άπτονται της συγκεκριµένης θεµατικής. Επίσης, 
ασχολείται µε συγκεκριµένες ρυθµίσεις και παρεµβαίνει ουσιαστικά εκεί και 

όπου χρειάζεται για να µπορέσει να διασφαλιστεί το αυτονόητο. Είναι, λοιπόν, 
κοµβικός ο ρόλος της Επιτροπής Παιδείας της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, όπως επίσης πολύ σηµαντικός είναι και ο 
ρόλος και η ευθύνη του εκάστοτε Υπουργείου της Παιδείας. 
Άρα, µε συνεργασία τόσο της εκτελεστικής όσο και της 

νοµοθετικής εξουσίας, σεβόµενοι πάντοτε τη διάκριση των 
εξουσιών µπορούµε πραγµατικά να έχουµε τα αποτελέσµατα 
που θέλουµε για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε κάθε παιδί. 

Σας διαβεβαιώ ότι εκεί που πρέπει η Επιτροπή Παιδείας 
της Βουλής των Αντιπροσώπων θα παρεµβαίνει και θα 

διαδραµατίζει ουσιαστικό ρόλο, ειδικότερα τώρα µε τις 
σύγχρονες προκλήσεις που έχουµε να διαχειριστούµε.

Πιστεύετε ότι το Κυπριακό εκπαιδευτικό 
σύστημα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
προκλήσεις; 

∆εν θέλω να είµαι ισοπεδωτική, ούτε και να αγνοήσω 
την προσπάθεια που καταβάλλεται όλα αυτά τα χρόνια. 
Οφείλουµε, όµως, να παραδεχθούµε ότι το εκπαιδευτικό 
µας σύστηµα χρήζει βελτίωσης. Οι όποιες αλλαγές 
πρέπει να στηρίζονται στις νέες και σύγχρονες 
εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πολιτικές, να 
λαµβάνουν υπόψη τα θέλω και τα πιστεύω των 
ίδιων των παιδιών µας. Χρειάζεται να αναπτύξουµε 
σε µεγαλύτερο βαθµό την ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση. Είναι πολύ σηµαντικό να βρούµε 
τους τρόπους να είµαστε πιο κοντά στα παιδιά 
µας και τα ίδια να νιώσουν ότι ωφελούνται ακόµη 

περισσότερο µέσα από µια ποιοτικότερη εκπαίδευση. 
Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, σας διαβεβαιώ ότι 

θα κάνουµε ό,τι µπορούµε προς αυτή την κατεύθυνση 
λαµβάνοντας υπόψη τις καινούργιες επιστηµονικές 

προσεγγίσεις και γνωρίζοντας τις ιδιαιτερότητες του 
δικού µας εκπαιδευτικού συστήµατος. Μέριµνά µας 
είναι να αντιµετωπίσουµε άµεσα και πρακτικά τα 
ζητήµατα που άπτονται αυτών των δυσκολιών.

Κλείνοντας, μπορείτε να μας δώσετε τρείς 
αξίες που πιστεύετε ότι πρέπει να 
καλλιεργήσει ο σημερινός μαθητής/μαθήτρια 

και αυριανός/ αυριανή πολίτης; 
Το πρώτο είναι αδιαµφισβήτητα η κριτική προσέγγιση. 

Χρειάζεται να έχουµε άποψη και να την καλλιεργούµε µέσα από τη 
διδακτέα ύλη και το εκπαιδευτικό σύστηµα, για να χτίσουµε τους αντιπροσωπευτικούς 
αυριανούς πολίτες, αυτούς οι οποίοι θα έχουν γνώµη για όλα όσα συµβαίνουν γύρω 
τους και θα προσπαθούν καθηµερινά να κάνουν τον κόσµο καλύτερο. Παράλληλα, 
χρειάζεται να είµαστε αποφασιστικοί και στοχοπροσηλωµένοι σε όλα αυτά τα οποία 
πιστεύουµε, στις αρχές και αξίες µας. Και το τρίτο, θα έλεγα ότι πρέπει να αγαπάµε 
την ευθύνη. Αγαπηµένο µου ρητό είναι αυτό που λέει ο Καζαντζάκης, να αγαπάτε την 
ευθύνη, να πιστεύετε ότι όλοι εσείς, ο καθένας από εµάς, όλοι και όλες µπορούµε να 
αλλάξουµε τον κόσµο και αν δεν αλλάξει θα φταίµε µόνο εµείς. Θεωρώ ότι, 
ειδικότερα οι νέοι άνθρωποι δεν µπορούν να λείπουν από την εξίσωση του αύριο και 
των προκλήσεων που έχουµε να διαχειριστούµε. Βρίσκω τη νέα γενιά πιο 
συνειδητοποιηµένη και πιο ευαισθητοποιηµένη για πολλά πράγµατα που συµβαίνουν 
γύρω µας. Πιστεύω στη νέα γενιά και είµαι βέβαιη ότι θα µπορέσει να παραδώσει 
µαθήµατα σε όλους µας.

Îòçï: ¶ìÝúá ¡åöòçÝïù, ¡61
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Ο εθελοντισμός συνιστά μία 
ανιδιοτελή και εθελούσια 

δραστηριοποίηση των πολιτών, η οποία 
αποβλέπει στην προσφορά προς τον 

συνάνθρωπο και στην κοινωνία 
γενικότερα. Στον 21   αι. οι ανάγκες και 
απαιτήσεις της παγκοσμιοποιημένης 

κοινωνίας διευρύνουν τη μορφή και το 
περιεχόμενο του εθελοντισμού, ο οποίος 

εκδηλώνεται πλέον ως  διαφορετική 
κοινωνική συμπεριφορά, συνεισφορά 

και αλληλεγγύη. Οι νέες  μορφές του 
εθελοντισμού προσπαθούν να 

υποστηρίξουν τα προβλήματα που 
προκύπτουν, από την οικονομική κρίση 
και τις κοινωνικές της συνέπειες, τους 

πολέμους και τους εμφύλιους 
σπαραγμούς, την περιβαλλοντική ρύπανση 
και τις φυσικές καταστροφές στον πλανήτη. 

Επιπλέον, σημαντικό στοιχείο του σύγχρονου 
εθελοντισμού είναι πως δεν γνωρίζει σύνορα, 

αφού επεκτείνεται πέραν των κρατικών 
συνόρων, προσφέροντας κάθε είδους βοήθεια

στον συνάνθρωπο, όπου κι αν βρίσκεται.

Η «δύναμη» του Εθελοντισμού έγκειται στο 
γεγονός ότι μέσα  από τα έργα του αναδεικνύονται 

παγκόσμιες αξίες και αρχές, όπως η καταπολέμηση 
της αδικίας ή η περιβαλλοντική συνείδηση. 

Ταυτόχρονα, ασκεί μοχλό πίεσης στα κράτη ως προς τη 
λήψη αποφάσεων και τη  διασφάλιση των δικαιωμάτων 

του κάθε πολίτη, την κοινωνική προστασία των 
ευάλωτων κοινωνικά ομάδων, ενώ ταυτόχρονα 

συμβάλλει στην κινητοποίηση της κοινής γνώμης. 
Παράλληλα, σε ατομικό επίπεδο

ο εθελοντισμός συντείνει τόσο στην πνευματική 
καλλιέργεια του ανθρώπου, όσο και

στην κοινωνικοποίησή του. Μέσα από την ανταλλαγή 
ιδεών και απόψεων, ο εθελοντής αποκτά ανώτερο 

πνευματικό επίπεδο, αναπτύσσει δεξιότητες, όπως το 
ομαδικό πνεύμα, η εργασία και συνεργασία υπό δύσκολες 
συνθήκες, αποκτά εμπειρίες ζωής και γεύεται την ηθική

επιβράβευση από την προσφορά του
στο κοινωνικό σύνολο.

Στη  σύγχρονη κοινωνία, η οποία χαρακτηρίζεται
από φαινόμενα ατομικισμού, παθητικότητας,

υλικού ευδαιμονισμού και περιθωριοποίησης,
οι ανθρώπινες σχέσεις διέπονται από

ένα πνεύμα αδιαφορίας και συμφέροντος,
ο εθελοντισμός αποκτά ιδιαίτερη αξία, αφού

αποτελεί αντίβαρο στις πιο πάνω συμπεριφορές
  και φάρο ελπίδας για πιο δίκαιη
  αντιμετώπιση των προβλημάτων.

ºöîóôáîôÝîá ÌáôúèëöóôÜ, µ31

παλεύουμε
Όσο υπάρχουν ασθενείς,
θα είμαστε εκεί και θα

Από τις πιο απειλητικές ασθενείες της εποχή µας είναι οι διάφορες µορφές καρκίνου και άλλες αιµατολογικές παθήσεις. Σήµερα, χάρη στις 
µικρές επιστηµονικές νίκες αλλά και στην ατοµική ή συλλογική προσπάθεια, η καταπολέµησή τους αποκτά ισχυρότερα όπλα. Μία τέτοια 
προσπάθεια ξεκίνησε πριν από λίγους µήνες το «Ίδρυµα Αλκίνοος Αρτεµίου». Ο εµπνευστής και ψυχή του Ιδρύµατος, κύριος Αρτέµης Αρτεµίου, 
µας µίλησε για το έργο αλλά και το όραµά του. Η συνέντευξη αυτή είναι, εκ των πραγµάτων, η τελευταία µου δουλειά στον ∆ασουπολίτη, µα και 
η πιο σπουδαία, καθώς µέσα από αυτήν συνειδητοποιώ πόσο σηµαντική είναι η ψυχολογική στήριξη των παθόντων - ώστε να διατηρήσουν την 
ψυχική τους αρµονία - και αυτή η στήριξη δεν χρειάζεται χρήµατα... Μ’ αυτό το «µάθηµα», λοιπόν, πορεύοµαι στη ζωή µου. 

ªùîÛîôåùêè: ªáââéÀîîá »éøáÜì, ¡34

οικογένεια
Ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός

είναι η δεύτερή μου

Σε εποχές απαιτητικές, εποχές παράξενες και ιδιαίτερες όπως αυτήν που ζούµε, ο εθελοντισµός αποτελεί στήριγµα για όσους έχουν ανάγκη αλλά 
και ένα βήµα για όσους επιθυµούν να προσφέρουν. Γι’ αυτόν τον λόγο, αποφάσισα να πάρω συνέντευξη από την Πρόεδρο του Κυπριακού Ερυθρού 
Σταυρού, κ. Φωτεινή Παπαδοπούλου. Τόσο η διαδικασία σύνθεσης των ερωτήσεων, όσο και η απαιτούµενη έρευνα, σε συνδυασµό µε τη 
διεκπεραίωση της συνέντευξης υπήρξε µια µοναδική εµπειρία για εµένα. Με συγκίνησε ιδιαίτερα η αναφορά της κ. Παπαδοπούλου στις 
δράσεις του Τµήµατος Νέων του Ερυθρού Σταυρού κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και την περίοδο που ακολούθησε. Η κ. Παπαδόπουλου 
αποδεικνύει εµπράκτως ότι ο εθελοντισµός κινητοποιεί τους ανθρώπους, όχι µόνο να σκεφτούν και να συναισθανθούν, αλλά και να δράσουν.

ªùîÛîôåùêè:  ÌòéóôéÀîá Áéëïìáýäïù, µ41

Ποιοι είναι οι στόχοι του ιδρύματος Αλκίνοος Αρτεμίου και ποιες οι μέχρι τώρα δράσεις σας; 
Παρά το γεγονός ότι οι στόχοι και η αποστολή του Ιδρύµατος είναι πολύ ευρείς, επικεντρωνόµαστε στο να κάνουµε τη ζωή των παιδιών της 
παιδοογκολογικής κλινικής και των οικογενειών τους ποιοτικότερη, πιο ευχάριστη, γενικά θέλουµε να ευκολύνουµε τη ζωή τους, ώστε να 
αφιερωθούν στον αγώνα που κάνουν και να µην τους απασχολεί κάποιο άλλο πρόβληµα. Έτσι, έχουµε τις δράσεις οι οποίες θα µας 
βοηθήσουν να κάνουµε ευκολότερη τη ζωή των οικογενειών όπως έχω περιγράψει και ταυτόχρονα δράσεις για να βοηθήσουµε και τους 
υπόλοιπους να αντιληφθούν τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει µια οικογένεια, η οποία βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια δυσκολία αυτού του 
είδους. ∆ιακρίνουµε τις δράσεις µας σε έξι «οµάδες». Η πρώτη δράση είναι το πρόγραµµα «∆ιαβάζω». Στόχος της είναι να φέρει το βιβλίο 
κοντά στους µικρούς µας ασθενείς. Προσφέρουµε το πρόγραµµα «Μεταφράζω»˙ µια οµάδα εθελοντών, που µιλούν δύο και περισσότερες 
γλώσσες, διευκολύνει τις δυσκολίες επικοινωνίας που αντιµετωπίζουν είτε οι Κύπριοι που πηγαίνουν σε µια ξένη χώρα για θεραπεία είτε οι 
ξένοι που βρίσκονται στην Κύπρο. Υπάρχει, επίσης το πρόγραµµα «Βελτιώνω» που στόχο έχει να αναβαθµίσει την υλικοτεχνική υποδοµή της 
παιδοογκολογικής κλινικής στο Μακάρειο Νοσοκοµείο. Το πρόγραµµα «Συνδέω», στόχο έχει να δώσει πρόσβαση στους γιατρούς και τους 
νοσηλευτές σε ιατρικές βάσεις δεδοµένων στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Το πρόγραµµα «Σπουδάζω» παρέχει υποτροφίες για τα παιδιά που 
έχουν επιβιώσει του καρκίνου ή για τα αδέρφια τους. Τέλος, το πρόγραµµα «Στηρίζω», στοχεύει στην υποστήριξη κάθε οικογένειας 
ξεχωριστά, ώστε να εντοπίσουµε τις ανάγκες της και να την βοηθήσουµε πλέον εξειδικευµένα.

Υπάρχει ανταπόκριση από τον κόσμο; Αν ναι, ποια μορφή παίρνει  η ανταπόκριση αυτή, υλική ή ηθική;
Υπάρχει µεγάλη ανταπόκριση, παρόλο που διανύουµε µια περίοδο πανδηµίας, όπου τα µέτρα ασφαλείας και µη εξάπλωσης του ιού 
αποτρέπουν την καλύτερη οργάνωσή µας. Υπάρχει πολύ θετική ανταπόκριση τόσο σε χρηµατικές εισφορές, όσο και σε εθελοντική 
βοήθεια. Για µας, πολλαπλασιαστική αξία έχουν οι εθελοντικές δράσεις και όχι τα χρήµατα. Έχουµε ανάγκη τα χρήµατα,  τα  αξιοποιούµε  
όσο καλύτερα µπορούµε, αλλά είναι µεγαλύτερη η ωφέλεια αν κάποιος εθελοντής για παράδειγµα βοηθήσει ένα παιδί στα µαθήµατά 
του, ένας άλλος εθελοντής διδάξει σκάκι, ένας τρίτος εθελοντής κάνει κάποιες ζωγραφιές και µας βοηθήσει να διακοσµήσουµε την 
κλινική. Το πρόγραµµα του Ιδρύµατός µας «Μεταφράζω» στηρίζεται αποκλειστικά σε εθελοντές. Προσπαθούµε ως Ίδρυµα να 
περάσουµε το µήνυµα ότι η µη χρηµατική βοήθεια είναι πιο σηµαντική. 

Εκτός από τους απλούς ανθρώπους εθελοντές σάς έχουν πλησιάσει καλλιτέχνες, πολιτικά πρόσωπα ή και οικονομικοί φορείς 
που θα ήθελαν να συμμετέχουν με οποιοδήποτε τρόπο στο έργο σας; 
Ναι. Παρά το γεγονός ότι το Ιδρυµα συστάθηκε µόλις τον Μάιο του 2021, από την πρώτη στιγµή οι προτεινόµενες δράσεις του 
έτυχαν αποδοχής από την Πολιτεία. Επικοινώνησε µαζί µου ο αρµόδιος Επίτροπος και οργανώσαµε µια δράση από κοινού µε την 
Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων. Επικοινώνησαν µαζί µας κόµµατα και οργανώσεις. Επικοινώνησαν µαζί µας και άτοµα, 
τα οποία είναι αναγνωρίσιµα στον τοµέα τους είτε καλλιτέχνες, είτε επιστήµονες και εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους να έχουµε 
κάποια συνέργεια, µια δράση µαζί. ∆υστυχώς, όµως, λόγω της πανδηµίας περιοριζόµαστε ακόµα. Αναστειλαµε πολλές 
εκδηλώσεις, αλλά σιγά σιγά επανερχόµαστε. Επαναφέρουµε τον σχεδιασµό µας και ευελπιστούµε ότι πολύ σύντοµα θα είµαστε σε 
θέση να ανακοινώσουµε πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. Η ανταπόκριση των επωνύµων είναι πολύ θετική και θεωρώ ότι δίνουν 
το καλό παράδειγµα και σε άλλους ανθρώπους, αφού λειτουργούν ως σωστά πρότυπα.

Σίγουρα, κάθε μη κερδοσκοπικός οργανισμός για θέματα υγείας μόνο οφέλη μπορεί να προσφέρει στον ίδιο τον ασθενή 
και στην οικογένειά του. Πιστεύετε ότι όσο περισσότεροι είναι σε αριθμό οι οργανισμοί που υπάρχουν τόσο το καλύτερο; 
Υπάρχει συνεργασία ανάμεσα στους οργανισμούς αυτούς; 
Ναι, πιστεύω ότι όσο περισσότεροι είναι τόσο το καλύτερο! Γιατί δυστυχώς υπάρχουν κενά. ∆υστυχώς, η Πολιτεία δεν κάνει όλα 
όσα πρέπει να κάνει και έτσι υπάρχουν ανάγκες. Ανάγκες που αφορούν είτε στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη είτε στην 
αντιµετώπιση των παιδιών και των οικογενειών τους. Άρα, έρχονται οι οργανώσεις να βοηθήσουν ή να καλύψουν κάποια κενά. 
Από εκεί και πέρα όσο περισσότεροι είµαστε, τόσο το καλύτερο. Φτάνει να υπάρχει συντονισµός. Φτάνει να υπάρχει καλή θέληση, 
να υπάρχουν συνέργειες και ένωση δυνάµεων για να πετύχουµε ένα καλύτερο αποτέλεσµα. Η µέχρι σήµερα µικρή µας εµπειρία 
έδειξε ότι υπάρχει αυτός ο συντονισµός. Ευχή όλων µας είναι να εκλείψει η ανάγκη ύπαρξης τέτοιων ιδρύµατων, δηλαδή να εξαφανιστεί ο καρκίνος, οι αιµατολογικές παθήσεις, να βρεθούν 
θεραπείες. Όσο οι ευχές µας δεν υλοποιούνται, όσο υπάρχουν ασθενείς θα είµαστε εκεί και θα παλεύουµε.

Πώς θα μπορούσαν οι νέοι να στηρίξουν τη σπουδαία αυτή κίνησή σας και ποιο μήνυμα θα θέλατε να στείλετε σχετικά με τον εθελοντισμό;
∆εν µπορείς να φανταστείς τι µπορεί να κάνει ο καθένας µας για να βοηθήσει ένα παιδί και µια οικογένεια· πόσα µπορεί να κάνει ένας µαθητής στο σχολικό περιβάλλον, στη γειτονιά, στην 
οικογένειά του. Το πρώτο πράγµα που θα µπορούσε να κάνει ένας µαθητής είναι να αντιληφθεί τις δυσκολίες που περνά ένα παιδί και να σκεφτεί πώς µπορεί να βοηθήσει. Η µικρή βοήθεια στο 
σχολικό περιβάλλον είναι µεγάλη. Έχει θετικότατο αντίκτυπο σε ένα παιδί γιατί το βοηθά να πιστέψει ότι αυτή η δοκιµασία είναι παροδική. Μόλις περάσει αυτή η περιπέτεια, οι φίλοι του τον 
περιµένουν πίσω µε αγάπη, έτοιµοι να ξεκινήσουν µαζί τη νέα τους ζωή. Αυτό θα συµβεί µόνο αν νιώσει πως, παρόλο που λείπει από το σχολείο και τη γειτονιά, δεν λείπει από την καθηµερινότητα 
και τις καρδιές των φίλων και των συµµαθητών του. Ο συµµαθητής µπορεί να βοηθήσει στην επανένταξη των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον, στη γειτονιά. Γιατί η επανένταξη είναι ένα από τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι survivors, αυτοί που επιβιώνουν και µόνο οι φίλοι, οι συµµαθητές µπορούν να βοηθήσουν σε αυτόν τον τοµέα. Ό,τι και αν κάνει η οικογένεια, ό,τι και αν κάνει 
το Ίδρυµα, ό,τι και αν κάνει ο ειδικός ψυχολόγος, αν οι συµµαθητές, οι γείτονες, οι φίλοι, οι συν-ποδοσφαιριστές, οι φίλες που πηγαίνουν µαζί µπαλέτο δεν υποδεχτούν πίσω το παιδί στην 
καθηµερινότητά του, θα δυσκολευτεί πάρα πολύ. Αυτό είναι το µήνυµά µου προς όλους τους νέους, να βοηθήσουν στην επιστροφή του παιδιού στη νέα του ζωή. 

Πείτε μας λίγα λόγια για την ίδρυση του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού (ΚΕΣ). 
Ο Ερυθρός Σταυρός στην Κύπρο άρχισε να λειτουργεί το 1950 ως παράρτηµα του Βρετανικού Ερυθρού Σταυρού. Μετά την ανακήρυξη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και την 
προσχώρηση της Κύπρου στις συµβάσεις της Γενεύης, συστάθηκε ως νοµικό πρόσωπο το 1967 µε την επωνυµία Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός (ΚΕΣ). Υποστηρικτές του ήταν 
ο ∆ιεθνής Ερυθρός Σταυρός και ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών.

Πώς ενταχθήκατε στις τάξεις του ΚΕΣ; 
Η πορεία µου στον ΚΕΣ ξεκίνησε όταν ο µεγάλος µου γιος φοιτούσε στο ∆ηµοτικό Σχολείο Αγίου Ανδρέα. Εκεί, γνώρισα την κ. Θέκλα Κουµενή, η οποία µου πρότεινε να 
ιδρύσουµε το Τµήµα Νέων του ΚΕΣ το 1973. Λίγο αργότερα, ήρθε η τουρκική εισβολή και τότε ξεκινήσαµε εντατική δουλειά για να βοηθήσουµε τους πρόσφυγες. Από το 
1975, πάρα το νεαρό της ηλικίας µου, ξεκίνησα να επισκέπτοµαι τους προσφυγικούς καταυλισµούς και εκεί, ζώντας την τραγική κατάσταση που επικρατούσε, αντιλήφθηκα 

τη σηµασία του Οργανισµού. Έτσι, αποφάσισα να συνεχίσω ως ενεργό µέλος. 

Πώς τελικά αναλάβατε τη θέση της Προέδρου του ΚΕΣ;
Ανέλαβα το 2005 όταν η κ. Στέλλα Σουλιώτη, που ήταν η πρόεδρος του ΚΕΣ, µου πρότεινε να διεκδικήσω τη θέση που εκείνη κατείχε για πολλά 

χρόνια. Ο/Η πρόεδρος  ψηφίζεται από τη Γενική Συνέλευση κάθε 4 χρόνια. Από τότε ο ΚΕΣ είναι η δεύτερή µου οικογένεια.

Ο ΚΕΣ διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας κατά την τουρκική εισβολή 
του 1974 και την περίοδο που ακολούθησε. Ποιες ήταν οι δράσεις της Οργάνωσης κατά την περίοδο αυτή;

Ο ΚΕΣ ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα προσφέροντας υπηρεσίες σε νοσοκοµεία, κλινικές, χώρους συγκέντρωσης των 
προσφύγων κ.ά. Τα ίδια τα κεντρικά γραφεία του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού ισοπεδώθηκαν από τους βοµβαρδισµούς της 

τουρκικής αεροπορίας και έτσι οργανώθηκε συνεργείο έκτακτης βοήθειας στην Ξενοδοχειακή Σχολή Λευκωσίας. Εκεί 
συλλέγονταν τρόφιµα και ρουχισµός για να καλύψουν τις πρώτες ανάγκες των προσφύγων. Όταν κατέφθαναν οι πρόσφυγες και 

οι εγκλωβισµένοι στις ελεύθερές περιοχές, εθελοντές και ιατρικό προσωπικό διενεργούσαν τους ανάλογους ελέγχους, τους 
πρόσφεραν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και τις απαραίτητες προµήθειες για να επιβιώσουν. Προτού, εξάλλου, εγκατασταθεί 
στην Κύπρο κλιµάκιο του ∆ιεθνούς Ερυθρού Σταυρού, ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός σχηµάτισε τον πυρήνα της Υπηρεσίας 
Αποκαταστάσεως Επαφής Συγγενών. Μέλη µας άρχισαν να συλλέγουν τις πρώτες πληροφορίες για αγνοούµενα πρόσωπα, 
επισκεπτόµενοι διάφορες περιοχές της Κύπρου σε συνεργασία µε τον ∆ΕΣ, αφού ο ΚΕΣ δεν µπορούσε να εισέλθει στα κατεχόµενα 
λόγω των συνθηκών πολέµου. ∆ιαδραµάτισε λοιπόν, καθοριστικό ρόλο στον επαναπατρισµό των αιχµαλώτων από την Τουρκία. 
Όταν συµφωνήθηκε η απελευθέρωση των αιχµαλώτων, από τις 16 Σεπτεµβρίου 1974 ως τις 31 Οκτωβρίου 1974, ο Κυπριακός 
Ερυθρός Σταυρός ανέλαβε την περίθαλψή τους και µέλη του ήταν πάντα παρόντα κατά την άφιξή τους στο Ledra Palace. 
Ανέλαβε επίσης, σε συνεργασία µε το κλιµάκιο του ∆ΕΣ, το έργο της παροχής βοήθειας στα άτοµα που παρέµειναν εγκλωβισµένα 
στις κατεχόµενες περιοχές από τα τουρκικά στρατεύµατα. Ο ΚΕΣ κάλυπτε στο µέτρο του δυνατού τις ανάγκες των προσφύγων και 
των εγκλωβισµένων για αρκετά χρόνια. Θυµάµαι ότι το Τµήµα Νέων του Ερυθρού Σταυρού τα πρώτα Χριστούγεννα µετά την 
εισβολή πήρε την πρωτοβουλία να οργανώσει  το «Σακούλι της αγάπης», δίνοντας την ευκαιρία σε µαθητές διάφορων σχολείων να 
συλλέξουν τρόφιµα, καραµέλες, σοκολάτες και  να τα στείλουν στα παιδιά που ήταν εγκλωβισµένα.

Το μεταναστευτικό ζήτημα ταλανίζει τη σύγχρονη Κύπρο. Ποια είναι η δράση του ΚΕΣ όσον αφορά αυτό το ζήτημα; 
Τα τελευταία χρόνια ο ΚΕΣ έχει βοηθήσει περίπου 5000 µετανάστες, που αντιµετώπιζαν σοβαρά ανθρωπιστικά προβλήµατα. 

Όταν φθάνουν οι µετανάστες στην Κύπρο, ο ΚΕΣ τους παρέχει τα πρώτα εφόδια, όσα χρειάζεται για να επιβιώσει κάποιος που φθάνει 
µε µια βάρκα σε µια άγνωστη χώρα. Επιπλέον, οι εθελοντές µας επισκέπτονται δύο φορές τη εβδοµάδα το Κέντρο Μεταναστών Πουρνάρα 

για να ενισχύσουν το έργο των κρατικών αρχών. Κάθε ∆ευτέρα και Τετάρτη στον κλάδο ΕΣ Λευκωσίας µπορεί κανείς να δει ουρές από 
µετανάστες, κυρίως αιτητές ασύλου, στους οποίους παρέχουµε ρουχισµό, τρόφιµα, φάρµακα. ∆υστυχώς έχουν αυξηθεί τόσο πολύ οι ροές 

των µεταναστών το τελευταίο διάστηµα, ώστε δεν υπάρχει η δυνατότητα να τους βοηθήσουµε όσο θα θέλαµε. Νιώθω πολλές φορές πως δεν 
κάνω όση δουλειά θα έπρεπε...
Γενικότερα υπάρχει συνεργασία ανάμεσα στο κράτος και τον ΚΕΣ;
Ναι, βεβαίως. Ο ΚΕΣ σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης παρεµβαίνει ακριβώς µετά από την Πολιτική Άµυνα. Έχουµε συνεργασία και µε το 
Υπουργείο Υγείας αλλά και µε το Υπουργείο Παιδείας, το οποίο µας επιτρέπει να λειτουργεί το Τµήµα Νέων και µέσα στον σχολικό χώρο. 
Επίσης, σηµαντική είναι η συνεισφορά της Κυβέρνησης στη λειτουργία του  Θεραπευτικού µας Κέντρου «Στέλλα Σουλιώτη» στη Λεµεσό.

Ο ΚΕΣ συμμετέχει σε δράσεις εκτός Κύπρου; 
Συµµετείχε σε πάρα πολλές δράσεις. Στην Αϊτή µετά τον σεισµό το 2010, δηµιουργήσαµε κέντρο άµεσης παρέµβασης. Στην Ελλάδα, 
µετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στον νοµό Ηλείας ιδρύσαµε ιατρικό κέντρο και στο Μάτι διορθώσαµε τρεις παιδικές χαρές. Το πιο 
µεγάλο µας έργο πραγµατοποιήθηκε στη Σρι Λάνκα µετά το τσουνάµι του 2005. Μαζέψαµε 1 εκατοµµύριο λίρες και ανεγείραµε µια 

παιδιατρική πτέρυγα σ’ ένα νοσοκοµείο. 

Τα τελευταία δύο χρόνια ζούμε σε πρωτόγνωρες συνθήκες λόγω της πανδημίας. Ποια υπήρξε η δράση του ΚΕΣ;
Ο ΕΣ δούλεψε πάρα πολύ κατά την περίοδο της πανδηµίας. Όταν ανακοίνωσε η Υπουργός Εργασίας ότι άτοµα τρίτης ηλικίας, άτοµα που 

είναι άρρωστα ή ανήκουν σε ευάλωτες οµάδες χρειάζονται βοήθεια, αµέσως ανταποκριθήκαµε και ιδρύσαµε την Υπηρεσία Έκτακτης 
Ανάγκης για τις ευάλωτες αυτές οµάδες. Είχαµε αρκετούς εθελοντές και έτσι στήσαµε ένα τηλεφωνικό κέντρο παγκύπριας εµβέλειας. 

Την περίοδο του αυστηρού lockdown, εθελοντές µας αναλάµβαναν να αγοράσουν τρόφιµα και άλλα είδη πρώτης ανάγκης για όποιον 
επικοινωνούσε µαζί µας και τα άφηναν στις πόρτες τους. Κάποιοι µπορούσαν να πληρώσουν και µας έδιναν λεφτά, κάποιοι πάλι όχι. 
Βοηθήσαµε περίπου 6000 άτοµα τον περίοδο της πανδηµίας. Η υπηρεσία αυτή συνεχίζεται µέχρι και σήµερα.
Από την άλλη, όµως, η πανδηµία δηµιούργησε τεράστιο οικονοµικό πρόβληµα στον Οργανισµό µας. Βασική πηγή εσόδων µας είναι ο 

έρανος που οργανώνεται την 8η Μαΐου, την Παγκόσµια Ηµέρα του ΕΣ. ∆υστυχώς, εδώ και δύο χρόνια δεν µπορούµε να διεξάγουµε τον 
έρανο από πόρτα σε πόρτα. Επιχειρήσαµε να διεξαχθεί διαδικτυακά αλλά δεν απέδωσε. 

Ως μέλος του Τμήματος Νέων του ΕΣ γνωρίζω ότι πρωτοστατήσατε στη δημιουργία του Τμήματος Νέων. Πιστεύετε ότι είναι σημαντικό οι νέοι να εμπλέκονται με τον εθελοντισμό; 
Η κοινωνία µας γίνεται όλο και πιο απάνθρωπη. Χρειαζόµαστε, λοιπόν, µια υγιή νεολαία, πρόθυµη να προσφέρει στον συνάνθρωπο. Ο νέος πρέπει να βιώσει την προσφορά και τα όµορφα 
συναισθήµατα που γεννιούνται µέσα από αυτήν, για να αντιληφθεί την αξία του εθελοντισµού. Για µας στον Ερυθρό Σταυρό, αποτελεί βασική αρχή η συµπερίληψη των νέων στις δράσεις µας.  

ο
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Η Κύπρος είναι ένας παράδεισος
και αισθάνοµαι ότι αδικήσαµε τον παράδεισο
που µάς έδωσε ο Θεός
Τον Φεβρουάριο είχαμε την τιμή να μας 
φιλοξενήσει στην οικία του ο κ. Τάκης 
Χατζηδημητρίου, τέως συμπρόεδρος της 
∆ικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για την 
πολιτιστική κληρονομιά, προκειμένου να 
μας μιλήσει για το έργο της Επιτροπής.
Μας κέρασε φρέσκια λεμονάδα και μας 
ταξίδεψε στα μνημεία της Κύπρου, εκεί που 
φωλιάζει η πηγαία ομορφιά του πολιτισμού 
μας. Ο κ. Χατζηδημητρίου μας άνοιξε την 
ψυχή του και μας άφησε να γευτούμε τον 
ζήλο, τον ασίγαστο ενθουσιασμό και την 
αυθεντική αγάπη του για την πολιτιστική 
κληρονομιά του τόπου μας, στην οποία δεν 
χωράνε μικροκομματισμοί και πολιτικά 
στεγανά.

Îòçï:  ÁáôáìÝá ¡òèçïòÝïù, ¡61 

ªùîÛîôåùêè: »áòÝá ºùðòéáîïà, µ33
 °ìÛêáîäòï÷ ¡éáóåíÜ÷, µ32
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Μαρία Κυπριανού:
Η ∆ικοινοτική Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική Κληρονοµιά, λειτουργεί από το 2008, µετά από συµφωνία 
των τότε ηγετών των δύο κοινοτήτων, ∆ηµήτρη Χριστόφια και Μεχµέτ Αλί Ταλάτ, για τη δηµιουργία επιτροπών 
που στόχο είχαν και έχουν τη συνεργασία ανάµεσα σε Ε/κ και Τ/κ. Πώς αναλάβατε τη θέση του συµπροέδρου της 
Επιτροπής αυτής; 

κ. Χατζηδημητρίου:
Ως βουλευτής αρχικά και έπειτα ως αντιπρόσωπος της Κύπρου στο Συµβούλιο της Ευρώπης ασχολήθηκα µε το 
θέµα της πολιτιστικής κληρονοµιάς συστηµατικά. Κατά τη δεκαετή θητεία µου στο Συµβούλιο κατάλαβα πως οι 
συγκρούσεις και οι καταγγελίες για την καταστροφή της πολιτιστικής κληρονοµιάς στον διεθνή χώρο δεν θα 
έφερναν τα επιθυµητά αποτελέσµατα˙ τα χρόνια περνούσαν και τα µνηµεία µας κατέρρεαν. Έτσι σχηµάτισα την 
άποψη ότι θα πρέπει εµείς οι ίδιοι οι Κύπριοι, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, να ενδιαφερθούµε για τη 
διάσωση της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Όταν επέστρεψα στην Κύπρο, µαζί µε τον τότε Γενικό Εισαγγελέα,  
κάναµε στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλο µία πρόταση για τη δηµιουργία ενός διεθνούς 
οργανισµού, στον οποίο καλούνταν να συµµετέχουν Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι ως εµπειρογνώµονες για 
τη διάσωση της κοινής πολιτιστικής κληρονοµιάς. Όταν η ιδέα έγινε πράξη, επί προεδρίας ∆ηµήτρη Χριστόφια, 
µου πρότειναν να αναλάβω την ευθύνη λόγω και της προηγούµενης εµπειρίας µου. 

Αλέξανδρος Γιασεμής:
Η Επιτροπή συστάθηκε το 2008, εντούτοις η υλοποίηση των στόχων της άρχισε το 2012. Ποιες ήταν οι ενέργειες 
της Επιτροπής στο µεσοδιάστηµα αυτό; 

κ. Χατζηδημητρίου:
Για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε στην υλοποίηση έργων χρειαστήκαµε τουλάχιστον τέσσερα χρόνια 
προεργασίας. Μία τέτοια επιτροπή έπρεπε να οικοδοµηθεί µε πρόγραµµα για να έχει προοπτική. Ένα από τα 
πρώτα µαθήµατα που πήρα από την Επιτροπή ήταν πως η συζήτηση µε τους Τουρκοκύπριους, στη βάση τις 
επίρριψης ευθυνών και κατηγοριών, µε τους συνήθεις χαρακτηρισµούς που µιλάµε για την άλλη πλευρά, θα 
ήταν ατελέσφορη. Έτσι βρήκαµε τη γλώσσα της συνεννόησης: θα εργαζόµασταν για την Κύπρο στην ολότητά 
της, πέρα από τις διαχωριστικές γραµµές. Θέσαµε ως υπόβαθρο της λειτουργίας της Επιτροπής τη συντήρηση 
της κοινής πολιτιστικής κληρονοµιάς, την εµπιστοσύνη και τις ανθρώπινες σχέσεις. Έπειτα, αρχίσαµε να 
συγκεντρώνουµε στοιχεία για τα µνηµεία, προχωρήσαµε στις επισκέψεις και αφού βρήκαµε τα χρήµατα, 
άρχισε η υλοποίηση έργων. Το πρώτο έργο που αναλάβαµε ήταν η συντήρηση της Παναγιάς στο Χάνι της 
Κυθρέας, που εξελίχθηκε σε ένα εκπληκτικό έργο. Μετά τη συντήρηση του έργου, διοργανώσαµε µία εκδήλωση 
για να παρουσιάσουµε το έργο της Επιτροπής. Εκεί λοιπόν, ήρθαν όλοι οι κάτοικοι του χωριού της Κυθρέας να 
δουν την εκκλησία τους. Εκείνη τη στιγµή είχα την αίσθηση ότι συνδέουµε ξανά τους ανθρώπους µε τους τόπους 
τους, µέσα από τα µνηµεία. 
 
Μαρία Κυπριανού:
Η ∆ικοινοτική Τεχνική Επιτροπή, κατά την περίοδο της συµπροεδρίας σας, έχει συντηρήσει πάνω από 90 
µνηµεία µέγιστης πολιτισµικής αξίας, σε όλη την Κύπρο. Ποια έργα ξεχωρίζετε και γιατί; 

κ. Χατζηδημητρίου:
Το σπουδαίο µε τον πολιτισµό είναι ότι όταν ξεκινάς ένα έργο ποτέ δεν ξέρεις τι θα σου αποκαλύψει. Ως 
Επιτροπή αφοσιωνόµαστε απόλυτα σε κάθε έργο που αναλαµβάνουµε, το κάθε ένα είναι ξεχωριστό και 
σηµαντικό. Υπάρχουν, βέβαια, µνηµεία που έχουν ευρύτερη σηµασία. Νοµίζω πως όσον αφορά εµένα σταθµός 
στην πορεία µου ως Συµπρόεδρος της Επιτροπής ήταν η εργασία στη Σαλαµίνα˙ το ότι µπήκαµε στην πόλη και 
συντηρήσαµε τις εκκλησίες του Αγίου Επιφανίου και της Καµπανόπετρας. Αλλά και η εργασία στο Μοναστήρι 
του Αποστόλου Ανδρέα που έχει τεράστια συµβολική σηµασία για τον κάθε Κύπριο. ∆εν θα ήταν υπερβολή να 
πούµε πως αν φτιάχναµε όλες τις  εκκλησίες, εκτός του Αποστόλου Ανδρέα, θα έµενε ένα κενό. Άλλο µνηµείο 
είναι η Παναγία της Κυράς, µία από τις τρεις σηµαντικότερες εκκλησίες της Κύπρου µαζί µε την Παναγία την 
Κανακαριά και την Αγγελόκτιστη. Ιδιαίτερη οµορφιά έχουν και τα µνηµεία που εµφανίζονται εκεί που δεν το 
περιµένει κανείς. Όταν αρχίσαµε εργασίες στον Άγιο Αυξέντιο, βρήκαµε µέσα σε µια µεσοτοιχία µια υπέροχη 
βυζαντινή τοιχογραφία, κατά πάσα πιθανότητα µια αφιέρωση ενός πατέρα στην Εκκλησία για τον χαµό της 
νεαρής του κόρης· ήταν η Σταυρούλα δεοµένη. Αν η Τζοκόντα είναι η έκφραση της οµορφιάς και του µυστηρίου 
για την ανθρωπότητα ολόκληρη, τότε η Σταυρούλα του Άγιου Αυξεντίου και η Τζοκόντα µέσα στην ψυχή µου 
είναι πλάι πλάι.

Μαρία Κυπριανού:
Φαίνεται στα µάτια σας η αγάπη για τον πολιτισµό!

κ. Χατζηδημητρίου:
Ναι, παιδιά µου, γιατί τα µνηµεία διηγούνται την πραγµατική ιστορία της Κύπρου. Είναι άξιο θαυµασµού το 
γεγονός ότι ο κόσµος της Κύπρου κατάφερνε, και καταφέρνει ακόµα, να αφοµοιώνει όλα αυτά τα στοιχεία 
άλλων πολιτισµών, κατακτητών και µη, τα κάνει κτήµα του. Αυτό φαίνεται στα µνηµεία µας. Για παράδειγµα 
είχαµε στα χωριό Γέναγρα, της Αµµοχώστου, ένα µνηµείο του Αγίου Γεωργίου. Αυτό το µνηµείο αρχίζει κάτω από 
τη γη, όπου πιθανότατα υπήρχε κάποιος τάφος επί ρωµαιοκρατίας. Υπάρχει ένα τµήµα του µνηµείου που ήταν 
φράγκικο ενώ ακολούθως µετατράπηκε σε καθολική εκκλησία, όπως αποδεικνύουν τα αρχαιολογικά 
ευρήµατα. Οι Οθωµανοί το µετέτρεψαν σε τζαµί και τώρα είναι ορθόδοξη εκκλησία. Βλέπει κανείς µέσα σε ένα 
µνηµείο όλη την ιστορία της Κύπρου. Τα µνηµεία µάς µιλούν αρκεί εµείς να αφουγκραστούµε. Η Κύπρος είναι 
ένας πολυπολιτισµικός χώρος και αυτός είναι ο πλούτος της. Πρέπει να είµαστε περήφανοι για την ελληνική µας 
ιστορία αλλά να ξέρουµε ότι εδώ, στο νησί µας, ο πολιτισµός µας συνυπάρχει µαζί µε άλλους πολιτισµούς και 
εννοείται πως αυτοί οι πολιτισµοί αλληλοσυµπληρώνονται. Ο πολυπολιτισµικός χαρακτήρας δεν συνεπάγεται 
την απώλεια της ταυτότητάς µας, αλλά αντιθέτως την προστασία της.  Έτσι, λοιπόν, για ́ µένα η πολυπολιτισµική 
Κύπρος είναι το όραµα για την αυριανή Κύπρο, την Κύπρο της ειρήνης και της πολυπολιτισµικής αντίληψης. 
 
Αλέξανδρος Γιασεμής:
Πρόσφατα, ο Πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας σας απένειµε το Μετάλλιο της Εξαίρετης Προσφοράς για 
την πολυσχιδή προσφορά σας στην πατρίδα και τη διάσωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Τι σηµαίνει για εσάς 
το µετάλλιο αυτό; 
 
κ. Χατζηδημητρίου:
Είµαι ευγνώµων στον Πρόεδρο γι' αυτήν την τιµή. Ήταν µια δική του πρωτοβουλία όταν τον συνάντησα για να 
υποβάλω την παραίτησή µου. Σίγουρα µε συγκίνησε αλλά το αντιλαµβάνοµαι και ως µια διάκριση που αφορά το 
έργο και όλους τους ανθρώπους που εργάστηκαν για να παραχθεί. Θεωρώ πως απευθύνεται στην Επιτροπή στο 
σύνολό της, τους ανθρώπους που συνεργάστηκαν για να διασώσουµε την πολιτιστική µας κληρονοµιά. Αυτή η 
διάκριση είναι µια ένδειξη πως όταν κανείς προσφέρει στον τόπο, το έργο του αλλά και ο ίδιος αναγνωρίζονται 
από την Πολιτεία∙ µε αυτό τον τρόπο δηµιουργείται ένα σύστηµα αξιών σε µια κοινωνία. Μαθαίνουµε πως αξίζει 
τον κόπο να δίνεται κάποιος και να αφοσιώνεται µαζί µε άλλους για κάτι σηµαντικό. Μόνος δεν µπορείς να 
κάνεις τίποτα. Ποτέ δεν υπήρξα µόνος µου και η ουσία είναι να αγωνίζεσαι µαζί µε άλλους, να έχεις έναν σκοπό. 
Ακόµα και αν δεν διακρινόµουν µε το µετάλλιο, το οποίο ναι, είναι µία αναγνώριση και το παραδέχοµαι, ένιωθα 
ήδη πληρότητα από τη δουλειά και τη συνεργασία µε τους ανθρώπους, Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους.

Μαρία Κυπριανού:
Μετά την αποχώρησή σας από τη συµπροεδρία της Επιτροπής δηλώσατε ότι δεν θα «ξεκόψετε» από το θέµα. 
Ποιοι λόγοι συντηρούν αυτήν την έγνοια για το έργο της Επιτροπής; 
 
κ. Χατζηδημητρίου:
∆εν είναι έγνοια για την Επιτροπή, αγαπηµένο µου κοριτσάκι, είναι έγνοια για την Κύπρο. Είµαι ένας άνθρωπος 
που ξέρει την Κύπρο, έζησα την Κύπρο και προσπάθησα να την καταλάβω. Η Κύπρος είναι ένας παράδεισος και 
αισθάνοµαι ότι αδικήσαµε τον παράδεισο που µας έδωσε ο Θεός. ∆εν φανήκαµε άξιοι και καταστρέψαµε αυτό 
τον παράδεισο. Είµαστε τώρα σε µια δύσκολη εποχή και για την Κύπρο και για την ανθρωπότητα ολόκληρη. 
Αγωνιώ λοιπόν για εσάς, τη νέα γενιά και ευελπιστώ πως έστω µε τη διάσωση των µνηµείων θα διατηρηθεί 
τουλάχιστον αυτή η ενότητα του χώρου, θα διατηρηθεί η ενότητα της ιστορίας και της παράδοσης. Η Κύπρος που 
ξέραµε δεν θα επανέλθει. Υπάρχει η Κύπρος πριν το ’74 και µετά το ’74. Η Κύπρος του µέλλοντος πρέπει να 
οικοδοµείται στο πλαίσιο της ειρήνης και της συνεννόησης. ∆εν έχει κανείς έτοιµη τη συνταγή λύσης του 
Κυπριακού, όµως, πρέπει να δουλεύουµε για τη λύση του. Η ιστορία εξελίσσεται απροσδόκητα. Όταν 
προστατεύσουµε την πολιτιστική µας κληρονοµιά, αυτή την κοινή κληρονοµιά των δύο κοινοτήτων, τότε 
οικοδοµούµε και την Κύπρο της ενότητας και της αλληλοκατανόησης. Άρα, λοιπόν, δεν είναι η έγνοια µου για 
την Επιτροπή, είναι η έγνοια µου για τα εγγόνια µου, για όλους τους νέους, για την Κύπρο. Πρέπει µε ρεαλισµό 
να περισώσουµε ό,τι είναι δυνατόν να σωθεί. 

Αλέξανδρος Γιασεμής:
Πώς είναι οι σχέσεις των µελών των δύο κοινοτήτων µέσα στην Επιτροπή, σε προσωπικό επίπεδο αλλά και 
ως προς την πραγµάτωση των στόχων της Επιτροπής; 
 
κ. Χατζηδημητρίου:
Κοιτάξτε, πέρασα µια ζωή µέσα σε συνεδριάσεις εκ τον οποίων οι αγαπηµένες µου ήταν αυτές στην Τεχνική 
Επιτροπή. Συνεργαστήκαµε αδελφικά, µην νοµίζετε ότι υπήρχε η έννοια του «δεξιού», του «αριστερού» κ.λπ. 
Υπήρχε η έννοια της κυπριακότητας, σε Ελληνοκυπρίους και Τουρκοκυπρίους. Παραδείγµατος χάριν ένας Τ/κ 
συνεργάτης µου στην Επιτροπή έλεγε ότι δεν τον απασχολεί εάν ένα µνηµείο είναι ορθόδοξη εκκλησία ή τζαµί. 
Είναι ναός του Θεού. Όλα πρέπει να διασωθούν και να συντηρηθούν. Πέρασα 14 χρόνια µέσα στην Επιτροπή και 
όλοι µεταξύ µας συνδεθήκαµε φιλικά, οικογενειακά. Οι σχέσεις µας ήταν θαυµάσιες, γι’ αυτό και η Επιτροπή 
επιτέλεσε τόσο σηµαντικό έργο. Ήµασταν η «συµµορία» της Τεχνικής Επιτροπής που εργαζόταν µε την 
ελπίδα να έρθουν καλύτερες ώρες. 
 
Μαρία Κυπριανού:
Τον περασµένο Σεπτέµβριο, η Τεχνική Επιτροπή έλαβε το κορυφαίο ευρωπαϊκό βραβείο πολιτιστικής 
κληρονοµιάς «Europa Nostra» καθώς επίσης και το Grand Prix στην κατηγορία «Dedicated Service to Cultural 
Heritage». Ποια η σηµασία αυτού του βραβείου για την Κύπρο; 
 
κ. Χατζηδημητρίου:
Τεράστια η σηµασία του βραβείου αυτού. Πρώτον, αναγνωρίστηκε το έργο µας και µε τον έπαινο αυτό 
αναδειχθήκαµε σε πανευρωπαϊκό πρότυπο. Είναι ένας έπαινος για την προσπάθεια ανθρώπων µε διαφορετική 
γλώσσα και διαφορετική θρησκεία, σε τόπο κρίσης και έντασης για να διασώσουν µνηµεία. Είναι µεγάλη 
αναγνώριση. Ενισχύει το έργο και την εγκυρότητα της Επιτροπής. Η Κύπρος γίνεται γνωστή για τον πολιτισµό της 
και την προσπάθεια διάσωσής του. Ξέρετε, η Κύπρος δεν θα θριαµβεύσει ως πυρηνική δύναµη ή ως τεχνολογικά 
αναπτυγµένο κράτος, µπορεί να θριαµβεύσει όµως ως τόπος πολιτισµού. 
 
Αλέξανδρος Γιασεμής:
Πέρα από την πολύ τιµητική αυτή αναγνώριση για την πατρίδα µας διεθνώς, ποιος είναι ο ρόλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αποπεράτωση των στόχων της Επιτροπής, τόσο σε οικονοµικό όσο και νοµοθετικό 
επίπεδο; 
 
κ. Χατζηδημητρίου:
Αν δεν είχαµε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν ξέρω αν θα επιτυγχάναµε ό,τι πετύχαµε. Μέχρι 
στιγµής µας παρείχε γύρω στα 30 εκατοµµύρια ευρώ και αυτή τη στιγµή γίνεται διαπραγµάτευση για 2 
εκατοµµύρια για τα τείχη της Λευκωσίας. Πέρα από την οικονοµική βοήθεια είναι µία πανευρωπαϊκή 
υποστήριξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι βοήθεια για την 
επιβίωση της Κύπρου, για την επιβίωση του χαρακτήρα µας, της ιστορικής αλλά και πολιτιστικής µας αξίας. 
Το µήνυµα που µας δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µήνυµα υποστήριξης νοουµένου ότι παράγεται έργο. 
 
Μαρία Κυπριανού:
Ποιες προοπτικές προσφέρει ο καινούριος θεσµός των «Νεαρών Πρεσβευτών της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς»  
στη νεολαία; Πιστεύετε ότι θα ανταποκριθεί η νέα γενιά σ’ αυτή την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία; 
 
Κ. Τάκης Χατζηδημητρίου:
Είναι ένας πολύ σπουδαίος θεσµός, µέσα από τον οποίο οµάδες νέων αναλαµβάνουν κάποιο έργο, το 
παρακολουθούν, το προστατεύουν και ενηµερώνουν την κοινωνία. Η διάσωση της πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς δεν µπορεί να γίνει χωρίς να αγκαλιαστεί από τη νέα γένια. Όταν προκηρύχτηκαν αυτές οι θέσεις 
το ενδιαφέρον ήταν τεράστιο. ∆υστυχώς εµφανίστηκε ο κορονοϊός και δεν µπόρεσε να αποδώσει στον βαθµό 
που θα θέλαµε. Από την εµπειρία µου, οι νέοι δεν είναι αδιάφοροι. Όταν τους αναθέσεις κάτι συγκεκριµένο, 
εργάζονται µε ενθουσιασµό. Είναι ένας θεσµός που ονειρευόµαστε να ωριµάσει και να προσελκύσει 
περισσότερους νέους.
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Κάθε µας πνοή

Τέχνη δεν είναι άστοχες πινελιές σ’ έναν καμβά. 
Τέχνη δεν είναι στίχοι ριγμένοι άτακτα στο χαρτί. 

Τέχνη: είναι η δεξιότητα εκτέλεσης επαγγελματικού έργου,
η ικανότητα, η μαστοριά.

Ο/η εικαστικός : αυτός/αυτή που έχει την ικανότητα να (απ)εικονίζει.
Ο/η καλλιτέχνης : αυτός/αυτή που εκτελεί καλαίσθητη εργασία.

Η σύγχρονη τέχνη ανατρέπει, προκαλεί την ενόχληση και την αμφισβήτηση
και όλα αυτά τα εκφράζει με θράσος και τόλμη. 

Η τέχνη του 21    αιώνα, απότοκο της εποχής της, απορρίπτει την καλαισθησία
και την αρμονία επί σκοπού, γίνεται η κραυγή αγωνίας του καλλιτέχνη,
γίνεται ο τηλεβόας που αναλαμβάνει να μας αφυπνίσει.  

ου

Η ∆έσποινα Χρίστου είναι Κύπρια ζωγράφος, που αποτυπώνει κοινωνικές αδικίες µε τόσο έντονα χρώµατα που µοιάζει να προσπαθεί να εξισορροπήσει, µέσω αυτών, τις θλιβερές ρεαλιστικές εικόνες 
που αντικρίζουµε καθηµερινά. Αξιοποιεί σύγχρονες µεγαλουπόλεις και τα χαρακτηριστικά αξιοθέατα της κάθε µιας, τις “αποικίζει” µε φιγούρες παρµένες από τα πιο σκοτεινά σοκάκια της 
κοινωνίας µας, παρεµβάλλει τις ανθρώπινες αξίες, τα ιδανικά, τα δικαιώµατα και τις συνθήκες διαβίωσης και βιοπορισµού που τις διέπουν. Τονίζει και αποκαλύπτει ό,τι γίνεται προσπάθεια να µείνει 
κρυφό ή να συνεχίσει να περνά απαρατήρητο, φέρνοντάς το στο προσκήνιο. Έργα της έχουν εγκατασταθεί σε πλήθος εκθέσεων, ενώ πρόσφατα έλαβε µέρος στην Biennale Λάρνακας.

Το µουσικό θέατρο έχει τη δική του εξέχουσα θέση στη σύγχρονη τέχνη. Το 2020 ο Lin-Manuel Miranda γράφει και συνθέτει ένα musical το οποίο ανέβηκε στο ∆ηµοτικό Θέατρο της Νέας Υόρκης 
ταρακουνώντας τους θεατές. Πρόκειται για το θεατρικό χιπ χοπ µιούζικαλ “Hamilton”, µε θέµα τη ζωή ενός από τους λιγότερο γνωστούς εθνοπατέρες των ΗΠΑ και αρχιτέκτονα του οικονοµικού 
συστήµατος της χώρας, τον Αλεξάντερ Χάµιλτον. Φανατικός θαυµαστής των σταρ της χιπ χοπ των αρχών της δεκαετίας του ’90 όπως ο Notorious B.I.G., o Dr. Dre, ο DMX και οι Wu-Tang Clan και 
θιασώτης της άποψης ότι µας ακολουθεί και µας καθορίζει για πάντα η µουσική που ακούµε στην εφηβεία µας, ο Miranda προσάρµοσε τους κανόνες του χιπ χοπ σε αληθινά ιστορικά γεγονότα, 
µετατρέποντας µια άγνωστη πτυχή της γέννησης του αµερικάνικου έθνους σε ένα συναρπαστικό, επίκαιρο - µε τις θεµατικές του για τις φυλετικές σχέσεις και την αξία των µεταναστών - θέαµα. 
Έτσι, στο “Hamilton” τα υπουργικά συµβούλια του 1776 έχουν µεταµορφωθεί σε rap battles µεταξύ των κεντρικών πολιτικών αντιπάλων, σηµαντικές ιστορικές φιγούρες "ξαναζωνταντεύουν" 
από µαύρους ηθοποιούς και οι ραπ επιρροές είναι τόσο πολυάριθµες, που αποτελούν ταυτόχρονα πρόκληση για τους γνώστες και σχολή για όσους επιχειρούν να τις ανακαλύψουν για πρώτη φορά. 
Η παράσταση συνδύαζε την υποκριτική, την κατασκευή σκηνικών και κοστουµιών, τον χορό, τη συγγραφή και τη σύνθεση, προσφέροντας ένα αίσθηµα καλλιτεχνικής πληρότητας στους θεατές. 

To 2021, η καλλιτέχνης Suzanne Brennan Firstenberg εγκαθιστά στο National 
Mall πάνω από 670 χιλιάδες λευκές σηµαίες, εις µνήµην των αποθανόντων λόγω του 
Covid-19. Κάθε σηµαία αντιπροσωπεύει µια χαµένη ζωή Αµερικανού/Αµερικανίδας, 
έτσι, αφενός δηλώνονται ποσοτικά οι χαµένες ζωές και αφετέρου 
αποκαλύπτεται το αχανές συναίσθηµα του θρήνου, της απώλειας, της αδυναµίας 
του ανθρώπινου όντος. Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να τηρήσουν στιγµές 
σιγής εις µνήµην των αγαπηµένων τους προσώπων αλλά και αγνώστων. Έτσι, η 
Firstenberg έδωσε στους ανθρώπους µια σηµαντική διέξοδο για να εξωτερικεύσουν 
τα συναισθήµατά τους  αυτή τη δραµατική για την ανθρωπότητα περίοδο.

Ανά τους αιώνες, η τέχνη έχει αποδειχθεί µέσο έκφρασης της ψυχής των 
ανθρώπων, µε σκοπό πάντα να µεταφράσει τις σκέψεις και τα συναισθήµατά 
τους και να τα µεταφέρει. Ιδιαίτερα από το 2000 και µετά, βρισκόµαστε 
εκτεθειµένοι σε µυριάδες ερεθίσµατα και εκπέµπουµε άλλες τόσες εκατοντάδες 
µέσω της Τέχνης, µέσω του υπερώνυµου που αγκαλιάζει ό,τι µας περιτριγυρίζει.

Το 2017, ο Έλληνας φωτογράφος Γιώργος Κατσάγγελος εγκαθιστά 
έργο του αποτελούµενο από 350 «εγκλωβισµένα» παιδικά παιχνίδια 
στο Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης. Πηγή έµπνευσης του 
καλλιτέχνη ήταν η Ειδοµένη, χωριό το οποίο δέχθηκε έντονες 
µεταναστευτικές ροές το 2015-2016 και τελικά εκκενώθηκε 
ξαφνικά, παγώνοντας τον χρόνο: µισοτελειωµένα γεύµατα, άτακτα 
ριγµένα παιδικά παιχνίδια, πληθώρα προσωπικών αντικειµένων. 
Εµπνευσµένο από το περιστατικό αυτό, το έργο “Ανασκαφή” 
παραπέµπει σε αρχαιολογικό χώρο, όµως εδώ τα ευρήµατα 
είναι παιδικά παιχνίδια, τα οποία ο καλλιτέχνης τοποθέτησε σε 
διάφανα plexiglass και στη συνέχεια δηµιούργησε µια 
πολυµεσική εγκατάσταση. Έτσι, ο χώρος της Ειδοµένης µε τους 
χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες που βρέθηκαν εκεί, γίνεται 
κειµήλιο µιας αιωνιότητας. 
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Τα παραμύθια είναι λαϊκές ιστορίες που εμπίπτουν στην κατηγορία της λαϊκής ή 
προφορικής λογοτεχνίας, αποκυήματα της φαντασίας του λαού που μεταδίδονταν από 
στόμα σε στόμα. Οι απόψεις για την προέλευση των παραμυθιών διίστανται. Ωστόσο, οι 
πιο πολλοί μελετητές εκφράζουν την άποψη ότι προέρχονται από τους ινδοευρωπαϊκούς 
λαούς. Τα παραμύθια διαδίδονται από γενιά σε γενιά και «παραλλάζονται» από κάθε λαό, 
ανάλογα με την τοπική παράδοση.
Στα παραμύθια - επειδή ακριβώς ανάγονται στο μακρινό παρελθόν - αντικατοπτρίζονται 
οι ανησυχίες, οι προκαταλήψεις και οι δεισιδαιμονίες που διακατείχαν τους ανθρώπους 
τότε. Γι’ αυτό τον λόγο, ενδέχεται οι αναγνώστες να εντοπίζουν ορισμένα εξωλογικά 
στοιχεία, που αποτελούσαν όμως την πραγματικότητα των ανθρώπων του παρελθόντος 
και τις δικές τους απόπειρες ερμηνείας του κόσμου που τους περιέβαλλε. Μία 
προκατάληψη, που συναντάμε συχνά, θέλει τους άντρες να συγκεντρώνουν όλες τις 
αρετές, γι’ αυτό και είναι, ως επί το πλείστον, οι πρωταγωνιστές των 
παραμυθιών. Οι γυναίκες, από την άλλη παρουσιάζονται άβουλες.
Τα παραμύθια μάς συντροφεύουν και μας ψυχαγωγούν από 
πολύ νεαρή ηλικία. Άλλωστε, δεν είναι καθόλου τυχαίο που 
οι φράσεις «μια φορά κι έναν καιρό» και «έζησαν αυτοί 
καλά κι εμείς καλύτερα», ακούγονται εξαιρετικά οικείες 
στους περισσότερους. Οι ήρωες είναι άλλοτε ζώα 
που προσωποποιούνται, αποκτούν δηλαδή 
ανθρώπινες ιδιότητες, και άλλοτε άνθρωποι 
που ενεργούν σε χρόνο και τόπο αόριστο. 
Εκτός αυτού, στα παραμύθια υπάρχουν πολλά 
στοιχεία υπερβολής, στα οποία ο άνθρωπος δεν 
μπορεί να δώσει μια λογική εξήγηση. 
Τα ουτοπικά σκηνικά και η ακραία ωραιοποίηση 
ξεγελούν τους αναγνώστες και λειτουργούν 
ως αντιπερισπασμός, διότι στρέφουν την 
προσοχή τους αλλού και όχι στην ουσία. 
Στην πραγματικότητα, τα παραμύθια 
συνιστούν ένα μέσο αφύπνισης 
που εξετάζει βαθυστόχαστα 
θέματα, αφού, όπως έχει πει 
κι ο Χανς Κρίστιαν Άντερσεν:

«Τα παραμύθια 
γράφονται για 
να κοιμούνται 
τα παιδιά αλλά 
και για να 
ξυπνάνε οι 
ενήλικες…». 
Η λέξη «παραμύθι» προέρχεται από το ρήμα 
παραμυθιάζω, που σημαίνει παραπλανώ και εξαπατώ. 
Συνεπώς, τα παραμύθια «εξαπατούν» τους αναγνώστες, 
χρησιμοποιώντας τις εξιδανικεύσεις, στην προσπάθειά 
τους να αποκρύψουν το μήνυμα που θέλουν να 
προβάλουν, ώστε να είναι κατάλληλα για τα μικρά 
παιδιά.

Τα μηνύματα που απηχούν τα παραμύθια ποικίλλουν. Για παράδειγμα, στα πιο πολλά 
βλέπουμε την αδιάκοπη μάχη του καλού έναντι του κακού. Οι ήρωες έχουν ως αποστολή 
να πολεμήσουν και να νικήσουν έναν εχθρό που αντιπροσωπεύει το κακό. Σε κάποια 
άλλα παραμύθια προβάλλεται η δύναμη της αγάπης, που είναι πανίσχυρη και ικανή να 
ξεπεράσει όλα τα εμπόδια και τις δυσκολίες που την κλονίζουν. Τέλος, είναι πολύ 
συνηθισμένη και η ανατρεπτική εμφάνιση του «αδύναμου κρίκου», που υπονομεύει την 
προσπάθεια μιας ομάδας να υπερβεί τις δυσκολίες. Το «καλό» όμως, αναδεικνύεται 
νικητής στην τελευταία και καθοριστική μάχη.
Υπάρχουν πολλά παραδείγματα παραμυθιών που λειτουργούν αλληγορικά και 
πραγματεύονται πολύ ουσιαστικά ζητήματα. Ένα από αυτά - παραμύθι, αντιπολεμική 
κραυγή - είναι «Ο Μικρός Πρίγκιπας» του Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερύ. Ο συγγραφέας 
έγραψε το βιβλίο όταν μαινόταν ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος. Ο Εξυπερύ, σ΄ένα κλίμα 
απόλυτης θηριωδίας, επεδίωκε να προβάλει τη σημασία της αγάπης και της φιλίας. Στο 
βιβλίο τονίζεται ότι οι δύο αυτές αξίες ολοκληρώνουν το άτομο, που βρίσκει έναν λόγο για 
να χαμογελά και να ελπίζει. Ακόμα, γίνεται έμμεση αναφορά σε κάποιους παράγοντες 
που πυροδοτούν έναν πόλεμο, όπως στη ματαιοδοξία των ανθρώπων που αναζητούν τη 
φήμη, τη δόξα και τον πλούτο, παραβλέποντας το πραγματικό νόημα της ζωής: να δίνεις 
και να παίρνεις αγάπη.
Σε κάθε παραμύθι, πίσω από τα βουνά που διασχίζουν οι ήρωες για να βρουν τον 
κρυμμένο θησαυρό, τις φουρτούνες και τις τρικυμίες που καλούνται να δαμάσουν οι 

πειρατές και τις περιπέτειες των 
εξερευνητών που πασχίζουν να 
δώσουν ιστορική υπόσταση με τις 
ανακαλύψεις τους σε θρύλους, 
υπάρχει κάποιο καλά κρυμμένο 
μήνυμα. Έτσι, πράγματι οι ήρωες 
έζησαν καλά, οι αναγνώστες όμως 
ακόμη καλύτερα, διότι τα 
παραμύθια τους παρέδωσαν 
πολύτιμα μαθήματα ζωής, τα 
οποία δεν μπορούν να συγκριθούν 
σε αξία ούτε με τον πιο αμύθητο 
θησαυρό!
Παρόλα αυτά, έχει υποστηριχθεί 
επανειλημμένα ότι ορισμένα 

παραμύθια προωθούν μηνύματα 
λανθασμένα, που δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. 

Αυτό ενέχει πολλούς κινδύνους για τους αναγνώστες και 
ειδικότερα για τα μικρά παιδιά, που τείνουν να υιοθετούν άκριτα τις ιδέες και τις 
συμπεριφορές των παραμυθιακών ηρώων με τους οποίους ταυτίζονται. Για παράδειγμα, στην 
πλειονότητα των παραμυθιών γίνεται ο διαχωρισμός ανάμεσα στο καλό, του οποίου φορείς 
είναι οι προικισμένοι ήρωες  και το κακό, το οποίο εκπροσωπούν πρόσωπα τόσο εσωτερικά 
όσο και εξωτερικά «άσχημα». Σαφώς και αυτή η διάκριση δημιουργεί την εντύπωση στα 
παιδιά ότι οι ταλαντούχοι και εύρωστοι άνθρωποι είναι οι «καλοί», ενώ οι λιγότερο 
χαρισματικοί οι «κακοί». 
Συνοψίζοντας, τα παραμύθια αποτελούν τον «καθρέφτη» της κοινωνίας στην οποία 
γεννήθηκαν και είναι πολύτιμος λαογραφικός θησαυρός, αφού φανερώνουν τις σκέψεις, 
τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες του λαϊκού ανθρώπου. Επίσης, τα περισσότερα 
παραμύθια εκπέμπουν ηχηρά μηνύματα, με απώτερο σκοπό να καυτηριάσουν μια 
κατάσταση ή να ευαισθητοποιήσουν τους αναγνώστες. Η μαγεία, λοιπόν, του παραμυθιού, 
δεν έγκειται στις νεράιδες, τα ξωτικά και τα ζώα που αποκτούν ανθρώπινη λαλιά, αλλά 
στην ικανότητά τους να δίνουν στους αναγνώστες χρήσιμες συμβουλές και ελπίδες, μέσα 
από τη σοφία των προγόνων τους.

μαγεία
των   παραµυθιών

Η

Πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν την πραγµατική αξία των βιβλίων και επιλέγουν να ζήσουν τη ζωή τους αγνοώντας τις ιστορίες οι οποίες κρύβονται µέσα στις σελίδες ενός βιβλίου, 

καθώς και  τα οφέλη που προσφέρει η ανάγνωση ενός βιβλίου. Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους τα βιβλία έχουν τεράστια σηµασία για τη ζωή του ανθρώπου.

Κατ’ αρχάς, τα βιβλία προσφέρουν γενικές γνώσεις, χρήσιµες στην καθηµερινή µας ζωή. ∆ιευρύνουν, επίσης, το λεξιλόγιό µας αποκαλύπτοντας τον θησαυρό της ελληνικής 

γλώσσας. Υπάρχουν πολλά είδη βιβλίων για ποικίλα θέµατα. Ο καθένας µας έχει την ευκαιρία να επιλέξει βιβλία µε βάση τα ενδιαφέροντά του. Στον καθένα από εµάς αντιστοιχεί 

τουλάχιστον ένα αγαπηµένο βιβλίο. Αν κάποιος δεν το έχει βρει τότε δεν έχει ψάξει αρκετά!

Επιπρόσθετα, τα βιβλία είναι ένας τρόπος διαφυγής από την πραγµατικότητα. Όταν η ζωή γίνεται δύσκολη και αγχώδης, η ευκαιρία να καταφύγουµε σ’ έναν άλλο, εντελώς 

διαφορετικό κόσµο της επιλογής µας, µειώνει το άγχος και βοηθά στη διατήρηση της ψυχικής µας υγείας. Ένα καλό βιβλίο βοηθά στη χαλάρωση και την ξεκούραση από την  

καθηµερινότητά µας.
Επιπλέον, η ανάγνωση ξεδιπλώνει τη φαντασία και µάς καθιστά πιο ικανούς, πιο ενδιαφέροντες συνοµιλητές. ∆ιαβάζοντας, διευρύνουµε τους ορίζοντές µας και µπαίνουµε σε 

καινούριους κόσµους. Τα βιβλία µάς παρέχουν ιδέες, έµπνευση και πρότυπα για µια διαφορετική προοπτική στη ζωή µας. Μέσω των ιστοριών που διαβάζουµε αποκτούµε κίνητρα 

για αυτοβελτίωση και σε άλλες περιπτώσεις µας βοηθούν να εκτιµήσουµε αυτά που έχουµε. Το διάβασµα είναι ένας τρόπος να περάσουµε ευχάριστα τον χρόνο µας, όταν η 

καθηµερινότητά µας γίνεται ανιαρή και µονότονη. Γινόµαστε πιο παραγωγικοί και πλούσιοι πνευµατικά.

Συνοψίζοντας, η ανάγνωση βιβλίων είναι ένας διασκεδαστικός και δηµιουργικός τρόπος να περάσουµε ευχάριστες στιγµές, µακριά από τα προβλήµατα της καθηµερινότητας. 

Ανοίγοντας ένα βιβλίο της επιλογής µας, ανοίγουµε ταυτόχρονα ένα παράθυρο στη γνώση, τη φαντασία, την κριτική σκέψη και την αυτοβελτίωση.

Τα βιβλία στη ζωή του ανθρώπου
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Μη συναινετική 
πορνογραφία και 
συνενοχή
Λόγω της ευρείας χρήσης του διαδικτύου και της 
εισαγωγής του στις ζωές των πλείστων ανθρώπων 
στις µέρες µας, η διαφύλαξη της ιδιωτικής ζωής 
είναι σχεδόν αδύνατον να επιτευχθεί. 
Ο σύγχρονος άνθρωπος δύσκολα αποχωρίζεται 
το κινητό του τηλέφωνο και είναι συχνά πρόθυµος 
να µαγνητοσκοπήσει και να κοινοποιήσει κάθε 
προσωπική στιγµή της ζωής του. Ωστόσο, τα 
πράγµατα παίρνουν πολύ διαφορετική τροπή 
όταν το άτοµο δεν συναινεί στη δηµοσίευση ή 
αναπαραγωγή ιδιωτικών στιγµών του από τρίτους. 
Έτσι στον «ηλεκτρονικό» κόσµο εµφανίζεται το 
φαινόµενο της µη συναινετικής πορνογραφίας. 
Μη συναινετική ή εκδικητική πορνογραφία - 
όπως είναι ευρέως γνωστός ο όρος - ονοµάζεται 
η διαδικτυακή ανάρτηση και χρήση προσωπικών 
εικόνων ή βίντεο σεξουαλικού περιεχοµένου 
ενός ατόµου, εν αγνοία του. ∆εν είναι πορνογραφία 
µε τη συµβατική έννοια του όρου, αλλά υλικό 
ιδιωτικού ερωτικού περιεχοµένου, το οποίο 
χρησιµοποιείται και αναπαράγεται χωρίς τη 
συγκατάθεση του προσώπου. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των θυµάτων της συγκεκριµένης 
εγκληµατικής πράξης είναι γυναίκες, αν και 
πιστεύω πως η αρνητική επίδραση στα θύµατα 
αρσενικού φύλου µπορεί συχνά να παραβλέπεται, 
ως ένα από τα πολλά απότοκα της κουλτούρας 
της τοξικής αρρενωπότητας. Η εκδικητική 
πορνογραφία στην Κύπρο αποτελεί σοβαρό 
ποινικό αδίκηµα, το οποίο τιµωρείται µε φυλάκιση, 
αφού τέθηκε σε ισχύ σχετικός νόµος τον Μάιο 
του 2021.
Αν και κάποιοι δεν υπολογίζουν το µέγεθος της  
βλάβης που προκαλείται από αυτό το  φαινόµενο, η 
εκδικητική πορνογραφία έχει ολέθριες συνέπειες 
για το θύµα και συνιστά είδος σεξουαλικής και 
ψυχολογικής κακοποίησης, αναφερόµενο από 
ειδικούς ως «σεξουαλική κακοποίηση που 
βασίζεται στην εικόνα». Ορισµένες ψυχολογικές 
επιδράσεις, που συχνά προκαλούνται στο θύµα, 
είναι η κατάθλιψη, το µετατραυµατικό στρες, το 
αίσθηµα αναξιότητας και ταπείνωσης, η αίσθηση 
της εγκατάλειψης και της προδοσίας, ο φόβος για 
τον έρωτα, καθώς και η απώλεια εµπιστοσύνης. 
Στο  θύµα σχεδόν πάντα κυριαρχεί ο φόβος του 
κοινωνικού στιγµατισµού, µε συναισθήµατα 
ασάλευτης ντροπής και ενοχής να προστίθενται 
στην εξίσωση. Η αίσθηση της διαπόµπευσης είναι 
κάποιες φορές τόσο ασήκωτη, ώστε ορισµένοι 
άνθρωποι να προβαίνουν σε µη αναστρέψιµες 
αυτοκαταστροφικές ενέργειες, όπως η αυτοχειρία.  
Μια ιδιαίτερα κρίσιµη πτυχή του προβλήµατος 
της µη συναινετικής πορνογραφίας είναι η 
διαµόρφωση της προσωπικής µας στάσης 
απέναντι στο φαινόµενο αυτό. Σε µια εποχή 
κατά την οποία σχεδόν τίποτα δεν µπορεί να 
είναι ιδιωτικό, θεωρώ εξαιρετικά σηµαντικό ο 
καθένας από µας να τρέφει µέσα του σεβασµό, 
κατανόηση και κυρίως ενσυναίσθηση για τον 
συνάνθρωπό του. Κατά την άποψη µου, εξίσου 
επιβλαβής µε τη δηµοσίευση τέτοιου είδους 
υλικού είναι η παρακολούθηση, η αναπαραγωγή 
και η κοινοποίησή του· τέτοιου είδους πράξεις 
µπορούν να χαρακτηριστούν εν συντοµία ως 
«απόλυτη συνενοχή». Επιπρόσθετα, πρέπει να 
λάβουµε υπόψη και τον δηµόσιο εξευτελισµό 
του θύµατος, το οποίο, µετά από ένα τόσο 
τραυµατικό γεγονός, βρίσκεται σε µια εξαιρετικά 
ευάλωτη και εύθραυστη ψυχική κατάσταση. Το 
θύµα νιώθει κοινωνικά στοχοποιηµένο και 
εκτεθειµένο, έτσι, συχνά ρίχνει το µερίδιο της 
ευθύνης γι’ αυτό που συνέβη στον ίδιό του τον 
εαυτό. Ούτως ή άλλως, πρωταρχικός στόχος 
του θύτη σε τέτοιες περιπτώσεις, είναι τόσο να 
κλονίσει την ψυχολογία του θύµατος, όσο και 
να χρησιµοποιήσει το υλικό ως εργαλείο 
εκβιασµού και εκφοβισµού του, στερώντας από 
το θύµα τον έλεγχο και την ελευθερία που του 
ανήκουν.  
Το νοσηρό αυτό φαινόµενο έχει διαδοθεί, όπως 
θα ανέµενε κανείς και στη σύγχρονη νεολαία. 
Η κοινοποίηση εικόνων δεν ήταν δυνατόν να 
γίνει ποτέ τόσο γρήγορα και εύκολα όσο στις 
µέρες µας, µε αποτέλεσµα πολλοί νέοι σήµερα 
να µοιράζονται προσωπικές εικόνες τους ή και 
οπτικογραφηµένο υλικό από τη σεξουαλική τους 
ζωή χρησιµοποιώντας κυρίως τα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Έτσι, στο πλαίσιο της διαδικτυακής 
επικοινωνίας δεν αποκλείεται η διαρροή 
ακατάλληλου ηλεκτρονικού υλικού προσωπικού 
χαρακτήρα είτε κατά λάθος, είτε ενσυνείδητα, 
χωρίς τη συγκατάθεση ενός εµπλεκόµενου ατόµου. 
Τα άτοµα που διοχετεύουν παράνοµα το υλικό 
στο διαδίκτυο ενδεχοµένως να µην έχουν πλήρη 
επίγνωση των συνεπειών µιας τέτοιας πράξης 
αλλά αυτό δεν παύει να καθιστά την πράξη τους 
παράνοµη και προ πάντων ανήθικη.
Για να αποφύγουµε µια τραυµατική εµπειρία 
τέτοιας µορφής, θα πρέπει σίγουρα να προσέχουµε 
µε ποια άτοµα συναναστρεφόµαστε και 
συσχετιζόµαστε και παράλληλα θα πρέπει να 
µην αφήνουµε κανέναν να µας αποδυναµώνει, να 
µας κακοποιεί. Είναι, επίσης, σηµαντικό 
να αποστασιοποιούµαστε από τους θύτες και 
να στηρίζουµε τα θύµατα. Η συµπαράσταση 
προς το θύµα και η προσπάθεια υποστήριξης 
και εµψύχωσής του καθίστανται ύψιστης 
σηµασίας, ενώ η κοροϊδία και η επίθεση 
εναντίον του ενισχύουν τη µειονεξία που ήδη 
νιώθει. Το θύµα σε καµία περίπτωση δεν είναι 
συνένοχο. Εµείς όµως, αν επιδείξουµε ανοχή, 
µπορούµε να γίνουµε! 
Εν κατακλείδι, η εκδικητική πορνογραφία αποτελεί 
ένα φαινόµενο άκρως ψυχοφθόρο, ταπεινωτικό, 
εξευτελιστικό. Παρ΄όλα αυτά, ισχυρά όπλα για 
την καταπολέµησή της είναι η άµεση αντίδρασή 
µας σε κάθε απόπειρα χλευασµού ενός ατόµου 
και η απόδοση της ευθύνης που αναλογεί 
αποκλειστικά στον δράστη, όπως ορίζει η 
δικαιοσύνη.

∆ιστάζουµε 
ακόµα και 
σήµερα
Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση ορίζεται ως η 
διαδικασία ενηµέρωσης των νέων και µεγαλύτερων 
ανθρώπων για όλες τις πτυχές που καλύπτει ο 
όρος σεξουαλικότητα. Ως πτυχή της εκπαίδευσης 
στα σχολεία είναι ένα ευαίσθητο θέµα που 
πολλοί δεν τολµούν να αγγίξουν∙ είτε διότι 
πιστεύουν πως δεν είναι απαραίτητο να διδάσκεται 
στη νεολαία είτε διότι θεωρούν ότι εάν οι νέοι 
παραµείνουν απληροφόρητοι είναι λιγότερο πιθανόν 
να εµπλακούν σε σεξουαλική δραστηριότητα… 
όπως και να ‘χει στρουθοκαµηλίζουµε.   
Λαµβάνοντας υπόψη τους ρυθµούς µε τους οποίους 
αναπτύσσεται πλέον ο κόσµος και την εξέλιξη 
του ανθρώπου και της κοινωνίας, θεωρείται 
ανεπίτρεπτο ένα θέµα σαν αυτό να µένει στα 
συρτάρια εν έτη 2022. Η τραγική έλλειψη γνώσεων 
των νέων στον τοµέα της σεξουαλικής υγείας 
προκαλεί πολλαπλά προβλήµατα. Συχνά, ακούµε 
για περιπτώσεις ανεπιθύµητης εγκυµοσύνης, 
σεξουαλικώς µεταδιδόµενων νοσηµάτων και 
ακόµα για νέους οι οποίοι καταφεύγουν στο 
διαδίκτυο αναζητώντας απαντήσεις σε ερωτήµατά 
τους, που αφορούν τη σεξουαλική υγεία και 
ταυτότητα. Πρόσφατη έρευνα του Οργανισµού 
Νεολαίας Κύπρου, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο 
Αναπαραγωγικής Ιατρικής Κύπρου, που διενεργήθηκε 
ανάµεσα σε 1668 µαθητές και µαθήτριες, έδειξε 
ότι το 10.5% των µαθητριών έχουν έρθει 
αντιµέτωπες µε τουλάχιστον ένα περιστατικό 
ανεπιθύµητης εγκυµοσύνης. Η Εθνική Στρατηγική 
για την καταπολέµηση της σεξουαλικής κακοποίησης 
και εκµετάλλευσης παιδιών και της παιδικής 
πορνογραφίας αναγνωρίζει τη σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση ως την πιο σηµαντική δράση 
πρόληψης κατά της κακοποίησης. Επιδηµιολογική 
έρευνα του Πανεπιστηµίου Κύπρου επιβεβαιώνει 
ότι 1 στα 5 παιδιά στην Κύπρο θα βιώσει σεξουαλική 
κακοποίηση ή εκµετάλλευση. Τα στοιχεία αυτά 
πρέπει να ενεργοποιήσουν τους υπεύθυνους του 
Υπουργείου Παιδείας για την άµεση ένταξη του 
µαθήµατος της Σεξουαλικής Αγωγής στα σχολεία.
Βέβαια, το ζήτηµα της σεξουαλικής αγωγής δεν 
είναι κάτι καινούργιο. Το 1979, καταβλήθηκε 
µια προσπάθεια για ένταξη της σεξουαλικής 
διαπαιδαγώγησης στα σχολεία, µετά από µια 
έρευνα που έλαβε χώρα εκείνη τη χρονιά. 
Σκοπός της έρευνας ήταν να εξετάσει κατά 
πόσο ήταν επιθυµητή η ένταξη του Μαθήµατος 
στο Αναλυτικό Πρόγραµµα από γονείς, µαθητές 
και εκπαιδευτικούς. Το θέµα ακόµα εκκρεµεί… 
Το Υπουργείο Παιδείας έχει εισαγάγει το πρόγραµµα 
Αγωγής Υγείας στη ∆ηµοτική Εκπαίδευση. Στη 
Μέση Εκπαίδευση η σεξουαλική αγωγή έχει 
ενταχθεί στο µάθηµα της Οικιακής Οικονοµίας,  
όµως το µάθηµα αυτό διδάσκεται µόνο σε µαθητές 
γυµνασίου και προσφέρεται ως επιλεγόµενο 
µάθηµα σε ένα και µόνο κλάδο του λυκείου, έτσι 
δεν έχουν όλοι οι µαθητές πρόσβαση σε αυτό. 
Στόχος είναι η ένταξη ενός ολοκληρωµένου 
προγράµµατος σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης 
µέσω ενός τακτικού µαθήµατος σε όλες τις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης ανεξαρτήτως ηλικίας, 
κλάδου και ενδιαφέροντος. 
Οφείλουµε ως κοινωνία να είµαστε προοδευτικοί, 
να µην κλεινόµαστε σε ένα κουτί που δεν µας 
επιτρέπει να ενηµερωνόµαστε για καταστάσεις 
οι οποίες µας οδηγούν σε αδιέξοδα. Χρέος µας 
είναι να αναλύουµε όλες τις παραµέτρους κάθε 
ζητήµατος, χωρίς να διστάζουµε να καταλήξουµε 
σε ρηξικέλευθες λύσεις. Οφείλουµε να δράσουµε 
άµεσα για να προστατεύσουµε τα παιδιά από τη 
σεξουαλική κακοποίηση, να βοηθήσουµε τους 
εφήβους να αντιληφθούν τη σηµασία της υγιούς 
σεξουαλικής ζωής, να αναθρέψουµε ενήλικες 
χωρίς ταµπού και απωθηµένα που οδηγούν σε 
εγκληµατικές ενέργειες.

ÁéÞâè ÌáòáìÀíðïù÷, °24

ÌòÝóôï÷ ¡åöòçáììÝäè÷, µ11
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Μορφώνοντας µία γυναίκα,
µορφώνεις µια γενεά

Η γ υναικεία
πορεία στην ιατρική

Οι γυναίκες σήµερα διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο 
και στον χώρο της ιατρικής. Ο αγώνας των γυναικών  
προηγούµενων γενεών, όµως, ήταν δύσβατος και 
πολλές φορές επίπονος. Γυναίκες από όλα τα µέρη 
του κόσµου πάλεψαν χρόνια για να κερδίσουν τον 
σεβασµό των συναδέλφων τους, των ασθενών τους 
και της κοινωνίας.
 
Στην αρχαία Ελλάδα το 200 π.Χ., η Μητροδώρα έγραψε 
το πρώτο βιβλίο ιατρικής γραµµένο από γυναίκα, µε 
τίτλο «Περί των Γυναικών Παθών». Την ίδια περίπου 
χρονική περίοδο στην Αρχαία Αίγυπτο, η Μερίτ Πταχ 
ήταν µονάχα µία από τις πολλές γυναίκες που 
ακολούθησαν τα βήµατα της Μητροδώρας και έγιναν 
θεραπεύτριες.
 
Από τότε και µέχρι τα νεότερα χρόνια, αυξήθηκε 
σηµαντικά ο αριθµός των γυναικών θεραπευτριών 
αλλά καµία γυναίκα δεν είχε ακόµη το δικαίωµα να 
σπουδάσει ιατρική. Η Βρετανή Ελίζαµπεθ Μπλάκγουελ 
δεν αποδέχτηκε αυτόν τον περιορισµό και έθεσε ως 
στόχο της να αποφοιτήσει από ιατρική σχολή. Έστειλε 
αιτήσεις σε διάφορα πανεπιστήµια στις Η.Π.Α αλλά 
µονάχα ένα την δέχτηκε, έπειτα από ψηφοφορία 
ανάµεσα στους άνδρες µαθητές, οι οποίοι πίστευαν 
πως ήταν απλά ένα αστείο. Αποφοίτησε το 1849 και 
άνοιξε κλινική στη Νέα Υόρκη για φτωχές γυναίκες 
και παιδιά. Η διατριβή της σχετικά µε τον τυφοειδή 
πυρετό ήταν το πρώτο ιατρικό άρθρο που δηµοσιεύτηκε 
από γυναίκα στις Ηνωµένες Πολιτείες. Στο άρθρο της 
αυτό παρουσίασε τον ανθρώπινο πόνο σε συνάρτηση 
µε την ανάγκη για οικονοµική και κοινωνική δικαιοσύνη, 
γι’ αυτό και η ιατρική κοινότητα χαρακτήρισε την 
οπτική της ως «θηλυκή».
 
Χάρη στην Ελίζαµπεθ περισσότερες λευκές γυναίκες 
είχαν από τότε τη δυνατότητα να σπουδάσουν ιατρική. 
∆εν ίσχυε όµως το ίδιο για τις αφροαµερικανίδες της 
ίδιας εποχής. Η Ρεµπέκκα Λι  Κράµπλερ ήταν η πρώτη 
αφροαµερικανίδα που αποφοίτησε από ιατρική σχολή 
το 1864 και συνέχισε την καριέρα της φροντίζοντας 
τους αφροαµερικάνους σκλάβους που ελευθερώνονταν. 
Τα βήµατά τους ακολούθησαν πολλές γυναίκες, 
όπως η Μίλφρετ Τζέφερσον η οποία ήταν η πρώτη 
αφροαµερικανίδα χειρουργός που αποφοίτησε από 
το Χάρβαρντ.
 
Στην Κύπρο, η Μαρία Ρούσου από τη Λεµεσό, ήταν 
η πρώτη γυναίκα που σπούδασε ιατρική στο 
Πανεπιστήµιο Αθηνών και άνοιξε το δικό της ιατρείο 
το 1927. Στη Λεµεσό άνοιξε το ιατρείο της και η πρώτη 
γυναίκα µαιευτήρας - γυναικολόγος, η Αριστονίκη 
Ιωαννίδου, η οποία αφού σπούδασε στην Αθήνα και 
στο Παρίσι, επέστρεψε στην Κύπρο το 1938 για να 
εξασκήσει το επάγγελµά της.

Σήµερα µόνο 36,3% των ιατρών είναι γυναίκες. Στα 
νοσοκοµεία, οι επικεφαλής των τµηµάτων είναι 
συνήθως άνδρες. ∆ιευθύντριες και επιµελήτριες σε 
κλινικές είναι ελάχιστες. Μάλιστα σε ορισµένες ιατρικές 
ειδικότητες, όπως στην επεµβατική χειρουργική, 
κυριαρχούν σηµαντικά οι άνδρες. Αν και στην Ευρώπη 
και τις ΗΠΑ υπάρχει η έµφυλη ισότητα ανάµεσα στους 
φοιτητές ιατρικής η κοινωνία δεν πέτυχε ακόµα την 
επαγγελµατική ισοτιµία... 

Είναι λοιπόν αναγκαίο, οι πρωτοπόρες γυναίκες - 
σύµβολα για την ιστορία της γυναίκας στην ιατρική 
να αποτελέσουν πρότυπο για τις νέες του 21    αι. 
Η επιστήµη πρέπει να είναι προσβάσιµη σε 
όλους, είτε πρόκειται για τους εργάτες 
της ιατρικής είτε πρόκειται για τους 
ασθενείς της.

 

ου

°îõÜ Ìòéóôïäïàìïù, °24

¹öÀîîá »áòÝá °îäòÛïù, µ11

∆εν βρίσκετε θλιβερό το γεγονός ότι ακόµη και σήµερα, υπάρχουν άνθρωποι που πιστεύουν πως η 
ισότητα γυναικών και ανδρών δεν είναι παρά ένα «βίτσιο» των γυναικών και όχι ανθρώπινο 
δικαίωµα; Ζούµε στο 2022, και όµως, ένα µεγάλο ποσοστό γυναικών παγκοσµίως δεν έχει τις ίδιες 
ευκαιρίες, σε τοµείς όπως η παιδεία, η αναζήτηση µίας καριέρας και η ίση αµοιβή. Πότε θα 
εξαλειφθεί η διάκριση ανάµεσα στα δύο φύλα;

Οι γυναίκες πολεµούν για τα εργασιακά δικαιώµατά τους εδώ και αιώνες. Υπάρχουν, όµως,  
κοινωνίες που αµφισβητούν το δικαίωµα µίας γυναίκας να µορφώνεται και να εργάζεται. Εκεί που 
αυτό έχει ήδη κατοχυρωθεί, η γυναίκα παλεύει να αποκτήσει το απαραίτητο κύρος και σεβασµό από 
τους συναδέλφους της. Ας υποθέσουµε, πως καταφέρνει να εξασφαλίσει έναν αξιοπρεπή µισθό. Θα 
είναι ανάλογος µε αυτόν που έχει ένας άνδρας στην ίδια θέση; Οι γυναίκες κερδίζουν κατά µέσο όρο 
16% λιγότερα από τους άνδρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε έντονες διαφορές µεταξύ των χωρών. 
Οι περισσότερες χώρες προσφέρουν στις γυναίκες λιγότερες ώρες εργασίας δικαιολογώντας έτσι το 
χάσµα ανάµεσα στους µισθούς ανδρών και γυναικών.

Οι γυναίκες βιώνουν διακρίσεις όσον αφορά στην επαγγελµατική τους πορεία εξαιτίας πολλών 
παραγόντων. Αρχικά, τα κοινωνικά στερεότυπα δηλητηριάζουν τις ευκαιρίες νέων γυναικών να 
ανελιχθούν και να διεκδικήσουν τις θέσεις που πραγµατικά τους αξίζουν. Μέσα από τις 
προκαταλήψεις συνεχίζεται η αναπαραγωγή της ανισότητας των φύλων. Η γυναίκα είναι άµεσα 
συνδεδεµένη µε την καθαριότητα του σπιτιού, τη φροντίδα των παιδιών της και του συντρόφου της. 
Ο άνδρας πάλι έχει ταυτιστεί µε την εξουσία, το χρήµα και τη δόξα. Γιατί να µην υπάρχει ένας υγιής 
συνδυασµός ή ακόµη και η αντιστροφή των ρόλων; Μία γυναίκα µπορεί κάλλιστα να τοποθετήσει 
την καριέρα πάνω από τη µητρότητα, όπως και ένας άνδρας µπορεί να βάλει σε αναµονή τη δουλειά 
του, για να δηµιουργήσει µία οικογένεια ή να στηρίξει τη σύντροφό του. Επίσηµη έρευνα της Stand-
ard and Poor’s απέδειξε ότι η συµµετοχή των γυναικών στο επίχειρειν πανευρωπαϊκά, έχει 
οικονοµικά προσθετική αξία. Η υποεκπροσώπηση, λοιπόν, των γυναικών στον χώρο των 
επιχειρήσεων συνεπάγεται απώλεια κερδών. Αν η επιχειρηµατικότητα είναι καθαρά ανδρική 
υπόθεση και οι γυναίκες είναι λιγότερο κατάλληλες για επιχειρήσεις συγκριτικά µε τους άνδρες, 
τότε πώς γίνεται να έχει αποδειχθεί πως όταν µία γυναίκα λαµβάνει µέρος σε σηµαντικές 
αποφάσεις παρουσιάζεται οικονοµική πρόοδος; Παρά τα σηµαντικά βήµατα που έχουν γίνει για τη 
στήριξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας, στο µυαλό πολλών, η γυναίκα έρχεται δεύτερη και 
καταϊδρωµένη!

Η γυναίκα κρύβει δυναµισµό, ισχυρή θέληση και άριστες οργανωτικές ικανότητες. ∆εν ελπίζει απλά 
στην επαγγελµατική της εξέλιξη αλλά µαχητικά την διεκδικεί µέσα στον επαγγελµατικό της χώρο. 
∆εν πτοείται, παρόλο που µπορεί να έχει υποστεί την αδικία, την υποτίµηση και την εξαθλίωση 
µέσα στα χρόνια. Και αν οι γυναίκες τείνουν να προβάλλουν στο εργασιακό τους περιβάλλον ένα 
πρόσωπο αυστηρό ή και δεσποτικό, η συµπεριφορά αυτή πιθανόν να προέρχεται από την 
ανάγκη να εδραιώσουν τη θέση τους σε µια κοινωνία που τις υποτιµά, µια κοινωνία η 
οποία για να τις αποδεχθεί ως ισότιµες, τις αναγκάζει να «χωρέσουν στα ανδρικά 
παντελόνια».

Η κάθε γυναίκα, οποιασδήποτε ηλικίας πρέπει να έχει πρόσβαση στη µάθηση 
και τη δυνατότητα να αναπτύξει κριτική σκέψη. Ο Brigham Young λέει:
“ You educate a man, you educate a man.
You educate a woman, you educate a generation.”,
«Μορφώνοντας έναν άνδρα, μορφώνεις έναν άνδρα.
Μορφώνοντας μία γυναίκα, μορφώνεις μια γενεά». 

Η ισότητα ευκαιριών πρέπει να αρχίζει από τη µόρφωση των 
κοριτσιών σε κάθε βαθµίδα. Έτσι, όταν φτάσει ο καιρός 
για αναζήτηση εργασίας, οι γυναίκες θα διεκδικήσουν 
το καλύτερο δυνατό για τις ίδιες και άρα για την 
κοινωνία ολόκληρη.  Να ενθαρρύνετε τις γυναίκες 
να ακολουθήσουν τα όνειρά τους. Αφήστε τις 
να στοχεύουν ψηλά. Υπάρχουν άπειρες 
θέσεις που χρειάζονται µία δυναµική 
γυναίκα για να τις αναλάβει. Μην τις 
περιορίζετε. 

~
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«∆εν µπορώ να αναπνεύσω». Αυτή ήταν η τελευταία φράση 
του Τζορτζ Φλόιντ. Τέσσερις µονάχα λέξεις ήταν αρκετές για 
να αφυπνίσουν τον κόσµο και να ξεσπάσει ένα ολόκληρο κύµα 
συµπαράστασης µέσω διαδηλώσεων και διαµαρτυριών κατά 
της καταπίεσης που βιώνουν οι αφροαµερικανοί στις ΗΠΑ. Η 
δολοφονία αυτή συντέλεσε στην ενίσχυση του ακτιβιστικού 
κινήµατος BLACK LIVES MATTER, αφού πάρα πολλοί άνθρωποι 
σε όλη την υφήλιο αντέδρασαν και θέλησαν να υπερασπιστούν 
τους ανθρώπους που καταπιέζονται.
Το Black Lives Matter (BLM) είναι ένα διεθνές ακτιβιστικό κίνηµα, 
το οποίο δραστηριοποιείται ενάντια στη βία και τον συστηµικό 
ρατσισµό προς τους µαύρους: τη διαµόρφωση εικόνας µε βάση 
τα φυλετικά χαρακτηριστικά, την αστυνοµική βαρβαρότητα, τη 
φυλετική ανισότητα στο σύστηµα απόδοσης δικαιοσύνης. 
∆ηµιουργήθηκε από την αφροαµερικανική κοινότητα το 2013 
µε τη χρήση του Hashtag #BlackLivesMatter στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Στόχος ήταν η διαµαρτυρία κατά της αθώωσης του 
Τζορτζ Ζίµερµαν για τη δολοφονία, µε πυροβολισµό, του 
Αφροαµερικανού εφήβου Tρέιβον Μάρτιν τον Φεβρουάριο 
του 2012. Μεταξύ του 2014 και του 2016 οργανωθήκαν πάρα 
πολλές διαδηλώσεις ενάντια σε δολοφονίες αφροαµερικανών 
πολιτών από την αστυνοµία και το κίνηµα επεκτάθηκε σε εθνικό 
επίπεδο.
Ο θάνατος του Τζόρτζ Φλόιντ το 2020 έφερε ξανά στο προσκήνιο 
το κίνηµα και τους σκοπούς του, που δεν είναι άλλοι από τον 
σεβασµό στους µαύρους. Εντούτοις, πολλές είναι οι φωνές 
εναντίον του κινήµατος και είναι λογικό να υπάρχουν πολλές 
αντιδράσεις εναντίον του Black Lives Matter, αφού οι 
αντιλήψεις του κάθε ανθρώπου διαφέρουν ανάλογα µε τον 
χαρακτήρα του και τον τρόπο διαπαιδαγώγησής του. 
∆υστυχώς, όµως, εναντίον αυτού του κινήµατος στάθηκε και η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ. Ως παράδειγµα θα ήθελα να αναφέρω 
το περιστατικό µε τον πρόεδρο Ντόναλντ Τράµπ, ο οποίος 
αποκάλεσε τους διαδηλωτές «κακοποιά στοιχεία», κατηγορώντας 
ευθέως τους ∆ηµοκρατικούς για υποκίνηση επεισοδίων. 
Είναι, όµως ικανή µία κυβέρνηση να υπονοµεύσει τους αγώνες 
εκατοντάδων χιλιάδων διαδηλωτών που επιζητούν ένα 
καλύτερο µέλλον; Η παρέµβαση Τραµπ θεωρήθηκε από  
πολιτικούς αναλυτές ως πλήγµα στο διεθνές προφίλ της χώρας 
και ίσως διαδραµάτισε ρόλο στη µη επανεκλογή του.
Κατά τη γνώµη µου είναι σηµαντική η υποστήριξη κάθε κινήµατος  
που υπερασπίζεται τα δικαιώµατα των ανθρώπων, αφού όλοι 
οι άνθρωποι ανεξαρτήτως φυλής, χρώµατος ή θρησκείας  έχουν 
ίσα δικαιώµατα, µπορούν να εκφράζουν τη γνώµη τους 
ελεύθερα, να µορφώνονται, να  έχουν τη δουλειά και το σπίτι 
τους. Ο θάνατος του Τζορτζ Φλόιντ και οι διαµαρτυρίες  που 
ακολούθησαν, αποτέλεσαν την αρχή για µία περίοδο σηµαντικών 
και ευρέως διαδεδοµένων κοινωνικών και πολιτικών αλλαγών 
που είχαν διαρκεία. Οφείλουν, λοιπόν, οι κοινωνίες όλων των 
χωρών να πολλαπλασιάσουν τις προσπάθειές τους προς αυτή την 
κατεύθυνση, ώστε ο τραγικός θάνατος του Τζορτζ Φλόιντ να 
δώσει το έναυσµα για έργα ειρήνης και δικαιοσύνης, που θα 
ανοίξουν τον δρόµο για µια καλύτερη και πιο δίκαιη κοινωνία 
στο µέλλον.

Îìéá ¦éðåòÀ, °21

The COLOUR
OF MY SKIN
SHOULD NOT
PLACE A
TARGET
ON MY
BACK!

Black
Lives
Matter

Îòçï: ªïæÝá ¼ïùìÝäïù, µ61
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Γυναικοκτονίες: πόσες ακόµη;

»áòÝá Æúïàîáëá, °21

Îòçï: ÌòùóÀîõè ºùòéÀëïù, µ11

Είναι ο όρος γυναικοκτονία εύστοχος ή συνιστά αχρείαστο νεολογισµό; Με τη λέξη αυτή, που αποδίδει τον αγγλικό femicide, 
ορίζεται ο φόνος µιας γυναίκας ή ενός κοριτσιού, κυρίως από έναν άνδρα, λόγω φύλου. Πρόκειται συνεπώς για µια εξειδικευµένη 

µορφή ανθρωποκτονίας, µε σαφή έµφυλα χαρακτηριστικά και αποτελεί έγκληµα µίσους. Μολονότι ο όρος είναι σχετικά πρόσφατος, το φαινόµενο έχει 
µακρά ιστορία. ∆υστυχώς, παρόλο που η θέση της γυναίκας έχει βελτιωθεί, το φαινόµενο της γυναικοκτονίας εντείνεται το τελευταίο διάστηµα στον ελληνικό 

κυρίως χώρο. 
Το πλαίσιο εντός του οποίου τελείται µια γυναικοκτονία µπορεί να ποικίλλει και να σχετίζεται µε ένα εύρος διαφορετικών συνθηκών. Συχνά, εκδηλώνεται σε περιβάλλον 

ενδοοικογενειακής βίας, όταν ο άνδρας, εκµεταλλευόµενος τη σωµατική ισχύ του, στρέφεται ενάντια στο θεωρούµενο ως «αδύναµο φύλο». Μία γυναικοκτονία µπορεί να 
συνδέεται µε µία σχέση πάθους ή µε την προστασία της τιµής του δράστη, όταν η γυναίκα δεν εµφανίζεται να ακολουθεί τις αναµενόµενες από µια πατριαρχική κοινωνία 

στερεότυπες συµπεριφορές. Άλλες φορές η γυναικοκτονία αποδίδεται σε θρησκευτικά κίνητρα, όταν η γυναίκα τιµωρείται ακόµη και µε θάνατο, εάν θεωρηθεί ότι αποκλίνει 
από τους κανόνες ενός δόγµατος. Πρόσθετες ενδεικτικές περιπτώσεις απαντούν σε συνθήκες βιασµών, εµπορίας προσώπων ή όταν επιδιώκεται αποκόµιση οικονοµικού 

οφέλους. Είναι προφανές ότι, στις πλείστες των γυναικοκτονιών, ο µισογυνισµός συνιστά το υπόβαθρο για την τέλεσή τους. 
Αναζητώντας κανείς τα αίτια του φαινοµένου µπορεί να εντοπίσει µια σειρά παραγόντων που συντελούν στην όξυνσή του. Μεταξύ αυτών θα µπορούσαν να αναφερθούν η 
πατριαρχική, σεξιστική κοινωνία και τα στερεότυπα µε τα οποία ανατρέφονται τόσο τα αγόρια όσο και τα κορίτσια. Τα στερεότυπα αυτά συντηρούν διακρίσεις και διαιωνίζουν 
έµφυλα χαρακτηριστικά, επιτρέποντας στα αγόρια την εκδήλωση βίας και ωθώντας τα κορίτσια στην υιοθέτηση του ρόλου του αδυνάτου. Στο πλαίσιο αυτό,  θεωρείται πιο λογικό 
τα κορίτσια να ανέχονται και να υποµένουν ανεπίτρεπτες συµπεριφορές εις βάρος τους, παρά τα αγόρια να σέβονται το άλλο φύλο. Η ατιµωρησία και η ανοχή τέτοιων βίαιων 
εκδηλώσεων, η φτώχεια και η έλλειψη κουλτούρας αλληλοσεβασµού αποτελούν άλλους παράγοντες, που επιτείνουν το υπό συζήτηση φαινόµενο.
Είναι αυτή η ιδανική κοινωνία για να µεγαλώσουµε υγιώς; Ασφαλώς όχι! Απαιτούνται πολλές ακόµα αλλαγές και διορθώσεις σε ποικίλες εκφάνσεις της κοινωνίας µας. Πώς, όµως, 
θα επιτευχθεί µια τόσο ριζική αλλαγή; Καθοριστικό ρόλο στην άµβλυνση του φαινοµένου των γυναικοκτονιών µπορεί να διαδραµατίσει η παιδεία, η οποία καλείται να εξαλείψει 
σεξιστικά στερεότυπα και να διδάξει την αµοιβαία εκτίµηση των φύλων. Ειδικότερα, η εκπαίδευση, πιστή στον ευρύτερο ανθρωπιστικό της ρόλο, πρέπει να αποδεικνύει στην 
πράξη την ισότητα των φύλων, να ενηµερώνει και να προβληµατίζει για τις ορθές κοινωνικές συµπεριφορές, να υπογραµµίζει και να προωθεί τον σεβασµό στα δικαιώµατα των 
γυναικών. Η οικογένεια απαιτείται να ανατρέφει τα παιδιά αποφεύγοντας τις έµφυλες διακρίσεις και να διαµορφώνει πολύπλευρες προσωπικότητες µε δικαιώµατα και υποχρεώσεις, 
εντός του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης καλούνται να αναδεικνύουν το µέγεθος του προβλήµατος χωρίς, όµως, να εµπορευµατοποιούν τη βία κατά 
των γυναικών. Αντιθέτως, οφείλουν να καυτηριάζουν πρακτικές µισογυνισµού και ανεπίτρεπτων σεξιστικών σχολίων. Τέλος, η πολιτεία οφείλει να επιδείξει µηδενική ανοχή στη 
διάπραξη τέτοιων αδικηµάτων αυστηροποιώντας τις σχετικές ποινές, ενώ ταυτόχρονα αναµένεται να αναλάβει νοµοθετικές και θεσµικές πρωτοβουλίες, ώστε να αποβληθούν 
πατριαρχικές σχέσεις και έµφυλα στερεότυπα. 
Συµπερασµατικά, ως δηλωτικός της πιο ακραίας µορφής έµφυλης ανισότητας και βίας, ο όρος γυναικοκτονία κάθε άλλο παρά καταχρηστικός θα πρέπει να θεωρηθεί. Κατά τη γνώµη 
µου, συνιστά αποτρόπαιη εκδήλωση αυταρχισµού που υποχρεούµαστε να καταστείλουµε το ταχύτερο δυνατό. Οι γυναίκες δεν σκοτώνονται από «ατυχήµατα εν βρασµώ ψυχής», από 
ζήλεια ή αγάπη. ∆εν φταίει η «κακιά στιγµή» και σε καµία περίπτωση δεν ευθύνεται το θύµα, αλλά οι πατριαρχικές αντιλήψεις. Στις πόσες γυναικοκτονίες θα προβληµατιστούµε για την 
παιδεία µας; Στις πόσες θα ξυπνήσει η κοινωνία; Φτάνει!
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Η εξέλιξη του ανθρώπου είναι ένα ζήτηµα που απασχολεί την επιστηµονική κοινότητα πάνω από εκατόν πενήντα χρόνια. Τα συνεχή ευρήµατα 
απολιθωµάτων από αρχαιολόγους, έχουν φωτίσει τη µακρόχρονη αυτήν πορεία, ενώνοντας τους κρίκους της εξελικτικής µας αλυσίδας. Γιατί 
όµως η µελέτη αυτή θεωρείται τόσο σηµαντική; Μήπως εξαιτίας της έµφυτης περιέργειας που διακατέχει εµάς τους ανθρώπους για την 
αναζήτηση των ριζών µας, της καταγωγής µας; Ή µήπως διότι, σκάβοντας βαθιά στην προέλευσή µας, µπορούµε να βρούµε κάποιες 
εξηγήσεις για τα βασικά ένστικτα και τις συµπεριφορές που το είδος µας έχει κληρονοµήσει, όπως τη συνεχή ανάγκη για πόλεµο; Μπορούµε 
µέσω της ανθρωπολογικής µελέτης να εξηγήσουµε πώς εµείς εξελιχθήκαµε σε λογικά όντα, ενώ οι «συγγενείς» µας όχι; Μπορούµε να 
κατανοήσουµε την ανάπτυξη του εγκεφάλου µας και κατά συνέπεια την ικανότητα της οµιλίας, του διποδισµού και τόσα άλλα;

Είναι γνωστό πως τα πρώτα θηλαστικά εµφανίστηκαν 220 εκατοµµύρια χρόνια πριν, ενώ τα πρώτα είδη της τάξης των πρωτευόντων 
εµφανίστηκαν περίπου 55 εκατοµµύρια χρόνια πριν. Μέσα από µια µακρόχρονη διαδικασία, οι πρόγονοί µας διαχωρίστηκαν αρχικά από 

την εξελικτική πορεία των ουρακοτάγκων και 
µετά από τους προγόνους των γορίλων και των 
χιµπατζήδων. Αξίζει να αναφερθεί πως το 
ανθρώπινο γένος δεν εξελίχθηκε από τους 
πιθήκους, όπως είναι ευρέως διαδεδοµένο∙ 
αν και µοιραζόµαστε κοινούς προγόνους, 
ακολουθήσαµε διαφορετική εξελικτική 
πορεία. Οι Αυστραλοπίθηκοι (Australopithecus) 
- που ήταν δίποδοι και έφτιαχναν λίθινα 
εργαλεία - εµφανίστηκαν πριν από περίπου 
4,2 εκατοµµύρια χρόνια και θεωρούνται 
πρόγονοι του γένους Homo.

Το γένος Homo εµφανίστηκε 2,5 εκατοµµύρια χρόνια πριν. Το παλαιότερο είδος θεωρείται ο Homo habilis, ο οποίος εξελίχθηκε από τον 
Αυστραλοπίθηκο και έχει ελάχιστες οµοιότητες µε τον σύγχρονο άνθρωπο. Ήταν πρόγονος του Homo ergaster, του πρώτου ανθρώπινου είδους 
που µετανάστευσε πέρα από την Αφρική και τιθάσευσε τη φωτιά. 1,8 εκατοµµύρια χρόνια πριν έζησε ο Homo erectus, ο οποίος θεωρείται από 
κάποιους απόγονος του Homo ergaster, ενώ άλλοι χαρακτηρίζουν τον Homo ergaster ως υποείδος του. Είχε αυξηµένο εγκέφαλο σε σχέση µε τα 
άλλα είδη και η χρήση της φωτιάς τον βοήθησε να τρέφεται και να προστατεύεται από τα θηρία. Έτσι, είχε αυξηµένες νοητικές ικανότητες. 
Ο τελευταίος κοινός πρόγονος των σύγχρονων ανθρώπων και των Νεάντερταλ ήταν ο Homo antecessor (516 χιλιάδες χρόνια πριν). 

Οι Νεάντερταλ (Homo neanderthalensis) εµφανίστηκαν 200 - 250 χιλιάδες χρόνια πριν, περίπου την ίδια εποχή µε τους Homo sapiens. Παρόλο 
που είχαν εγκέφαλο δυσανάλογα µεγάλο σε σχέση µε το σώµα τους, υστερούσαν στις ανώτερες πνευµατικές λειτουργίες. Είχαν, επίσης, 
πιο κοντά οστά και πιο µυώδες σώµα από τους Homo sapiens. Κατασκεύαζαν λίθινα εργαλεία, είχαν συγκεκριµένες θρησκευτικές αντιλήψεις 
και πίστευαν στη µεταθανάτιο ζωή, όπως µαρτυρούν τα κατάλοιπα θρησκευτικών τελετών και τα ευρήµατα τάφων. Εξαφανίστηκαν απότοµα 

περίπου 40 000 χρόνια πριν. Οι επιστήµονες έχουν διατυπώσει διάφορες 
θεωρίες σχετικά µε τα αίτια της εξαφάνισής τους. Η επικρατέστερη είναι 
πως αφανίστηκαν από τους πιο εξελιγµένους Homo sapiens. Οι 
οµαδικοί τάφοι που έχουν βρεθεί στηρίζουν αυτή τη θεωρία. Αυτό θα 
µπορούσε ακόµη να εξηγήσει την ύπαρξη ενός ενστίκτου που 
φαίνεται να διακατέχει τους ανθρώπους, αυτό του πολέµου. Ακόµη, 
υπάρχουν ενδείξεις πως διασταυρώθηκαν µε τους Homo sapiens, 
αφού κάποια στιγµή το φυλετικό χρωµατόσωµα Υ των 
Νεάντερταλ αντικαταστάθηκε τελείως από αυτό των Homo 
sapiens. Τέλος, το µέγεθος της ρινικής τους κοιλότητας τούς 
καθιστούσε επιρρεπείς στις διάφορες ασθένειες και στο κρύο. 
Υπάρχει η πιθανότητα οι Homo sapiens να τους µετέδωσαν 
διάφορες ασθένειες, θανατηφόρες για εκείνους.

Τέλος, οι σύγχρονοι άνθρωποι, οι Homo sapiens sapiens, έχουν ανεπτυγµένες νοητικές ικανότητες σε σχέση µε τα προηγούµενα είδη. 
Συγκεκριµένα, γνωρίζουµε πως ο µετωπιαίος λοβός του εγκεφάλου µας, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τις ανώτερες πνευµατικές 
λειτουργίες, είναι συγκριτικά µεγαλύτερος από εκείνον των Νεάντερταλ. Αυτό βοήθησε στη ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και των 
επιστηµών.
Όλα τα στοιχεία που έχουµε για την εξελικτική µας πορεία, είναι βασισµένα σε ελάχιστα δείγµατα και η επιστηµονική κοινότητα 
διαφωνεί σχετικά µε την ταξινόµηση διαφόρων απολιθωµάτων. Μας λείπουν πολλά στοιχεία, όπως οστά που θα µπορούσαν να µας δείξουν 
τη µετάβαση από το ένα είδος στο άλλο. Με άλλα λόγια έχουµε στην κατοχή µας λίγους µόνο κρίκους µιας τεράστιας αλυσίδας.
Αυτή η πορεία εκατοµµυρίων χρόνων, που ονοµάζεται εξέλιξη, µας οδήγησε εδώ που είµαστε σήµερα. Από τότε που οι Αυστραλοπίθηκοι 
κατέβηκαν από τα δέντρα και έγιναν δίποδοι, ελευθερώνοντας έτσι τα χέρια τους, ο ανθρώπινος εγκέφαλος άρχισε σιγά-σιγά να αυξάνεται 
σε µέγεθος και καταλήξαµε να είµαστε το µόνο είδος στον πλανήτη µε την ικανότητα της οµιλίας και εξελιγµένη τεχνολογία. Το ερώτηµα 
που τίθεται τώρα είναι κατά πόσο η διαδικασία της εξέλιξης έχει σταµατήσει σε εµάς ή εάν συνεχίζεται ακόµα. Κάποιοι θεωρούν πως η 
ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει συµβάλει στο να σταµατήσουµε την πορεία 
της εξέλιξης. Προσωπικά διαφωνώ κάθετα µε αυτή τη γνώµη. Θεωρώ πως όλα 
τα είδη συνεχίζουν να εξελίσσονται ό,τι και να γίνει. Οι άνθρωποι αλλάζουν 
προς το καλύτερο, το είδος µας γίνεται για παράδειγµα πιο ψηλό, αποκτά 
ανοσία σε ασθένειες κ.ά. Για να συµβούν βέβαια καθοριστικές αλλαγές 
χρειάζονται εκατοµµύρια χρονιά και στο µεταξύ δεν ξέρουµε πώς θα 
επηρεάσει το είδος µας η κλιµατική αλλαγή. Το µόνο βέβαιο είναι πως για 
το µέλλον δεν υπάρχει τίποτα βέβαιο.  

Τα στάδια της

εξέλιξης
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ownΣύνδροµο

ÁéÞâè ÌáòáìÀíðïù÷, °24

Το Σύνδροµο Down είναι µια εκ γενετής χρωµατοσωµική ανωµαλία που συµβαίνει όταν το ζυγωτό έχει ένα επιπλέον 
χρωµατόσωµα. Στις φυσιολογικές περιπτώσεις, οι άνθρωποι έχουν  23 ζεύγη χρωµατοσωµάτων-συµπεριλαµβανοµένου 
και του χρωµατοσώµατος 21 που δηµιουργεί δύο εκδοχές- άρα 46 ξεχωριστά χρωµατοσώµατα. Ενώ, στην περίπτωση των 
ατόµων µε σύνδροµο Down όταν γονιµοποιείται το γεννητικό κύτταρο, προκύπτει ένα επιπλέον χρωµατόσωµα 21, άρα 
τρεις στο σύνολο εκδοχές και εποµένως 47 ξεχωριστά χρωµατοσώµατα. Το σύνδροµο Down δεν θεωρείται ασθένεια. 
Ως σύνδροµο, δεν απειλεί την υγεία των ατόµων που το φέρουν.
Πολυετείς έρευνες έχουν δείξει πως το 1 στα 800 µε 1.000 βρέφη γεννιούνται µε αυτό. Ένας παράγοντας που συνδέεται 
µε το σύνδροµο Down είναι η ηλικία της εγκύου. Οι πιθανότητες για µια γυναίκα 25 ετών να γεννήσει µωρό µε το 
σύνδροµο αυτό είναι 1 στις 1350, ενώ για µητέρες 40 ετών και άνω οι πιθανότητες φτάνουν τις 1 στις 100. Σήµερα, 
ευτυχώς, ο προγεννητικός έλεγχος µπορεί να δώσει ενδείξεις κατά πόσον ένα έµβρυο φέρει το σύνδροµο Down. Ένα 
ειδικό υπερηχογράφηµα που ονοµάζεται υπερηχογράφηµα Αυχενικής ∆ιαφάνειας πραγµατοποιείται µεταξύ της 11ης και 
14ης εβδοµάδας της εγκυµοσύνης. Αυτό το υπερηχογράφηµα ελέγχει τη συσσώρευση υγρού στο πίσω µέρος του λαιµού 
του εµβρύου. Ο εντοπισµός περισσότερου υγρού από το φυσιολογικό, σηµαίνει και µεγαλύτερο κίνδυνο για γέννηση 
ατόµου µε σύνδροµο Down. Οι µετρήσεις του υπερηχογραφήµατος σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες (π.χ. επίπεδα 
συγκεκριµένων ορµονών στο αίµα της µητέρας) µπορούν να προσδιορίσουν σηµαντικά την πιθανότητα ύπαρξης του 
συνδρόµου στο έµβρυο.
Τι διαφορετικό ή µάλλον µοναδικό έχουν τα άτοµα µε σύνδροµο Down; Αρχικά, το σύνδροµο Down είναι η πιο 
συνηθισµένη αιτία νοητικής υστέρησης. Επιπλέον, τα άτοµα µε σύνδροµο Down παρουσιάζουν µια σειρά από αναπτυξιακές δυσκολίες. Αυτές αφορούν την κινητική ανάπτυξη, δηλαδή 
στα πρώτα στάδια της ζωής τους καθυστερούν να σταθούν και να περπατήσουν και η γνωστική τους ανάπτυξη είναι αργή. ∆υσκολεύονται να µιλήσουν και δύσκολα συγκρατούν πολλές 
πληροφορίες. Κάποια από αυτά τα άτοµα ίσως παρουσιάσουν προβλήµατα στην ακοή και την όραση, θέµατα µε το βάρος τους ή και καρδιολογικά προβλήµατα. Τα θέµατα αυτά, δεν 
τα αντιµετωπίζουν απαραίτητα όλα τα άτοµα µε σύνδροµο Down. Κάποιοι άνθρωποι µε το σύνδροµο αυτό πιθανόν να µην µπορέσουν να αναπτύξουν ερωτικές σχέσεις ή να σπουδάσουν 
και να δουλέψουν, χωρίς όµως όλα τα πιο πάνω να αφορούν σε όλες τις περιπτώσεις. Όπως κάθε άνθρωπος µε 46 χρωµατοσώµατα είναι ξεχωριστός, έτσι κι αυτοί µε 47 χρωµατοσώµατα 
έχουν τη µοναδικότητά τους. 
Πέραν των βιολογικών ιδιαιτεροτήτων τους, αξιοσηµείωτες είναι και οι κοινωνικές αντιξοότητες που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε σύνδροµο Down. Πολλές φορές αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα κοινωνικής ενσωµάτωσης. Όσον αφορά στην εκπαίδευση, πρόβληµα αποτελεί η εξεύρεση ικανών συνοδών για τα παιδιά αυτά. Πολλοί γονείς και κηδεµόνες παίρνουν το 
θέµα στα χέρια τους, αφού η ανταπόκριση από το κράτος κάθε χρόνο περιορίζεται. Κάθε σχολική χρονιά ξεκινά µε ανεπαρκή στελέχωση των σχολείων σε επίπεδο σχολικών συνοδών 
µε αποτέλεσµα δύο ή περισσότεροι µαθητές, συνήθως µε διαφορετικές ειδικές ανάγκες, να «µοιράζονται» έναν/µία συνοδό. Έτσι, κανένα παιδί δεν θα µπορέσει να πάρει το επίπεδο 

εκπαίδευσης που δικαιούται, αφού η προσοχή του/της συνοδού δεν θα στρέφεται 
αποκλειστικά προς αυτό.
Πώς είναι δυνατόν ένα ζήτηµα σαν αυτό να µην έχει την ανταπόκριση που χρειάζεται; 
Είναι ξεκάθαρο πως ως κράτος και ως κοινωνία δεν έχουµε ανεπτυγµένη ενσυναίσθηση. 
Χρέος του κράτους είναι να εξασφαλίζει για τον κάθε πολίτη ό,τι χρειάζεται για να ζήσει 
και ίσες ευκαιρίες σε όλους τους τοµείς της ζωής. ∆υστυχώς σε ένα γραφειοκρατικό 
και βραδυκίνητο κράτος, όπως το δικό µας, κάθε απόφαση προσκρούει σε δεκάδες 
σκοπέλους. Οι αποφάσεις που επηρεάζουν την καθηµερινότητα και την ποιότητα 
της ζωής των ατόµων µε σύνδροµο Down πρέπει να λαµβάνονται έγκαιρα γιατί 
διαφορετικά χάνεται η εµπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος. 
Το γεγονός ότι µια οµάδα ανθρώπων δεν γίνονται αποδεκτοί λόγω της 
διαφορετικότητάς τους, το έτος 2022 είναι, κατά την άποψή µου, ανεπίτρεπτο. 
Άλλωστε, η διαφορετικότητα δεν είναι νεοφανής στον κόσµο µας και σίγουρα δεν 
θα έπρεπε να επηρεάζει την άποψη οποιουδήποτε για έναν συνάνθρωπό του. Οι 
άνθρωποι µε σύνδροµο Down έχουν δικαίωµα να µεγαλώνουν, να αναπτύσσονται 
και να περιβάλλονται από φιλόστοργους ανθρώπους. Αυτό θα βοηθήσει στην πιο 
οµαλή ένταξη των ατόµων στην κοινωνία, αλλά και στην αυτοπεποίθηση και την 
αυτοεκτίµησή τους. 

συνηθισµένη αιτία νοητικής υστέρησης. Επιπλέον, τα άτοµα µε σύνδροµο Down παρουσιάζουν µια σειρά από αναπτυξιακές δυσκολίες. Αυτές αφορούν την κινητική ανάπτυξη, δηλαδή 

αποκλειστικά προς αυτό.
Πώς είναι δυνατόν ένα ζήτηµα σαν αυτό να µην έχει την ανταπόκριση που χρειάζεται; 

Χρέος του κράτους είναι να εξασφαλίζει για τον κάθε πολίτη ό,τι χρειάζεται για να ζήσει

Πολλές κάλτσες
Η 21   Μαρτίου καθιερώθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα 

για το Σύνδρομο Down προκειμένου να 

ευαισθητοποιηθεί η διεθνής κοινότητα. 

Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο του Σχολείου μας 

κάλεσε τους μαθητές να φορέσουν δύο διαφορετικές 

κάλτσες προκειμένου να γιορτάσουν τη 

διαφορετικότητα. Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής ήταν 

να δημιουργήσει συζητήσεις σχετικά με την 

ποικιλομορφία και να συμβάλει στην αποδοχή της 
διαφορετικότητας.

η
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Το κουτσοµπολιό, αν και κατά γενική οµολογία αποτελεί νοσογόνο τάση, συµβάλλει 
καταλυτικά στην εξέλιξη του κοινωνικού ιστού. Η συνήθεια αυτή απορρέει από ένα ευρύ 
φάσµα συνθηκών και παρά τη λανθασµένη αλλά εξαιρετικά διαδεδοµένη εντύπωση που 
επικρατεί πως ως φαινόµενο έχει εξασθενήσει, ο σύγχρονος άνθρωπος εξακολουθεί να 
αναλώνεται σ’ αυτό. 
Το φαινόµενο του κουτσοµπολιού είναι σύµφυτο µε τις απαρχές διαµόρφωσης όλων των 

κοινοτήτων. Βάσει επιστηµονικών ερευνών, το 
κουτσοµπολιό ανέκαθεν αξιοποιείτο ως ασφαλιστική 

δικλείδα, για τον περιορισµό των ηθικά µεµπτών 
συµπεριφορών. Η επίκριση που εµπεριέχεται 
στην «ενηµέρωση» αυτού του τύπου, ιδιαίτερα 
στις µικρές αγροτικές κοινωνίες, λειτουργούσε 
πάντα ως αποτρεπτικός παράγοντας για την 

ακολασία και παράλληλα ως κίνητρο για τη διατήρηση 
των ηθών, που προάγουν την κοινωνική οµοιόσταση. 

Ταυτόχρονα, υπήρξε µια ευκαιρία για τις έγκλειστες 
νοικοκυρές, των παλαιότερων ανδροκρατούµενων  

κοινωνιών, να έρθουν σε επαφή µε τα 
τεκταινόµενα. Σήµερα, βέβαια, δεν θεωρείται 

αποκλειστικά γυναικοκρατούµενο «άθληµα».  
Αν προσεγγίσουµε το θέµα κοινωνιολογικά, διαπιστώνουµε ότι το άτοµο µέσα από τον 
κακοπροαίρετο σχολιασµό ξένων υποθέσεων, νιώθει να ανυψώνεται προσωπικά αφού 
εστιάζει στις «αδυναµίες των άλλων». Ταυτόχρονα, το κουτσοµπολιό εκφράζει τη διάχυτη 
ανάγκη του ανθρώπου για κοινωνική ένταξη και διασύνδεση, καθώς πολλές φορές σε µια 
κοινωνική συνεύρεση η ανυπαρξία κοινών ενδιαφερόντων και ουσιώδους αντικειµένου 
συζήτησης, καθιστά το κουτσοµπολιό την εύκολη λύση κοινωνικοποίησης. Έτσι, το 
κουτσοµπολιό αναπτύσσεται από προσωπική ανάγκη του καθενός. 
Οι καταβολές του κουτσοµπολιού δεν έχουν προσδιοριστεί µε ακρίβεια. Αναλύοντας µια από 
τις πτυχές της ρητορικής τέχνης, τους δικανικούς λόγους, γίνεται αντιληπτή η ιδιότητα του 
κουτσοµπολιού ως ρυθµιστικού παράγοντα για την έκβαση µιας δίκης και για τη διαµόρφωση 
του πολιτικού βίου στην Αρχαία Ελλάδα. Λαµβάνοντας υπόψιν ότι το κουτσοµπολιό ταυτίζεται 
εύστοχα µε την ψευδολογία και τη συκοφαντία, εύλογα απαντάται και στον πολιτικό χώρο∙ 
καθώς σε αρκετές περιπτώσεις, τα πολιτικά πρόσωπα - προκειµένου να ζηµιώσουν τους 
πολιτικούς τους αντιπάλους - κατέφευγαν  στη µηχανορραφία κι απηύθυναν ανυπόστατα 
κατηγορητήρια, διαδίδοντας ψευδείς φήµες. Κινούµενοι και πάλι στο φάσµα του αρχαίου 
κόσµου, εντοπίζονται «ενδείξεις κουτσοµπολιού» και στην Αρχαία Αίγυπτο, όπου 
ανακαλύφθηκαν παραστάσεις που πραγµατεύονται ιδιαίτερες ιδιωτικές στιγµές των Φαραώ. 
Τέλος, στη ρωµαϊκή εποχή πολυάριθµες πολιτικές εξελίξεις δροµολογήθηκαν µόνο από 
φήµες, ενώ σε κοινωνικές συναθροίσεις (π.χ. αγορά) οι άνθρωποι δεν παρέλειπαν να 
σχολιάσουν τις ξένες υποθέσεις για ψυχαγωγικούς λόγους. 
Στη σύγχρονη κοινωνία, παρατηρείται µια φαινοµενική µετατόπιση του ενδιαφέροντος από 
το «έτερον» στο «ίδιον», καθώς, θεωρητικά τουλάχιστον, επικρατεί ο σεβασµός της 
ιδιωτικής ζωής του ατόµου. Παράλληλα, είναι κοινώς αποδεκτό ότι η αστικοποίηση και η 
ελαχιστοποίηση του ελεύθερου χρόνου προωθούν την αδιαφορία για τον συνάνθρωπο. Αν και 
θα ανέµενε κανείς αυτοί οι παράγοντες να λειτουργούν αποτρεπτικά για την ενασχόληση µε 
την προσωπική ζωή των άλλων, το κουτσοµπολιό τυγχάνει και πάλι µιας άτυπης επιδοκιµασίας 
και νοµιµοποίησης.
Το αθέµιτο ενδιαφέρον για τη ζωή «των άλλων» αντικατοπτρίζεται σε όλες τις εκφάνσεις της 
καθηµερινότητάς µας. Ο σύγχρονος άνθρωπος σχολιάζει µε κακοήθεια ακόµα και άτοµα του 
στενού οικογενειακού ή κοινωνικού του περιβάλλοντος, ενώ η κακεντρέχεια εκδηλώνεται έντονα 
στον εργασιακό χώρο µέσω της συκοφαντίας. Ακόµη, αξιοσηµείωτη είναι η τάση της 
νεολαίας να λαµβάνει συνεχή ανατροφοδότηση για εξελίξεις στον κόσµο του θεάµατος µέσα 
από τα κοινωνικά δίκτυα. Εννοείται πως οι «εξελίξεις» αυτές αναπαράγονται χωρίς καµία 
εξακρίβωση…
Έτσι, το πρόγραµµα της πλειονότητας των τηλεοπτικών ψυχαγωγικών εκποµπών, στον κυπριακό 
και ελλαδικό χώρο, συντίθεται από ποικίλες εκποµπές µε επίκεντρο τη ζωή «των επωνύµων». 
Οι εκποµπές αυτές αρέσκονται στη σκανδαλοθηρία και καταπιάνονται συνήθως µε ανούσια 
περιστατικά της ιδιωτικής ζωής επιφανών προσώπων, ορισµένα εκ των οποίων αναλύονται 
διεξοδικά ως επιλήψιµα κι επονείδιστα. Η τοποθέτηση των τηλεπαρουσιαστών επί του θέµατος 
είναι, συχνά, υποκειµενικού και πιθανολογικού χαρακτήρα. 
Εν κατακλείδι, ο σχολιασµός ξένων υποθέσεων µε αρνητική διάθεση συντροφεύει τον 
άνθρωπο από πολύ παλιά και έχει πια εδραιωθεί στην κοινωνία. Η συνήθεια αυτή φθείρει 
ηθικοπνευµατικά το άτοµο, αφού το αποπροσανατολίζει από την αυτοαξιολόγηση και την 
αυτογνωσία και το κηλιδώνει ψυχικά. Ο καθένας οφείλει να επιδιώκει την ατοµική θωράκισή 
του από τα κουτσοµπολιά που αφορούν το άτοµό του και να είναι προσεκτικός ως προς τις 
ειδήσεις που  διαδίδει ο ίδιος. 

Το φαινόµενο του κουτσοµπολιού είναι σύµφυτο µε τις απαρχές διαµόρφωσης όλων των 
κοινοτήτων. Βάσει επιστηµονικών ερευνών, το 
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περιορισµό των ηθικά µεµπτών 

συµπεριφορών. Η επίκριση που εµπεριέχεται 
ιδιαίτερα 

στις µικρές αγροτικές κοινωνίες, λειτουργούσε
πάντα ως αποτρεπτικός παράγοντας για την 

ακολασία και παράλληλα ως κίνητρο για τη διατήρηση 
των ηθών, που προάγουν την κοινωνική οµοιόσταση. 

Ταυτόχρονα, υπήρξε µια ευκαιρία για τις έγκλειστες 
παλαιότερων ανδροκρατούµενων  

κοινωνιών, να έρθουν σε επαφή µε τα 
Σήµερα, βέβαια, δεν θεωρείται 

αποκλειστικά γυναικοκρατούµενο «άθληµα».  
Αν προσεγγίσουµε το θέµα κοινωνιολογικά, διαπιστώνουµε ότι το άτοµο µέσα από τον 

ακοπροαίρετο σχολιασµό ξένων υποθέσεων, νιώθει να ανυψώνεται προσωπικά αφού 
εστιάζει στις «αδυναµίες των άλλων». Ταυτόχρονα, το κουτσοµπολιό εκφράζει τη διάχυτη 
ανάγκη του ανθρώπου για κοινωνική ένταξη και διασύνδεση, καθώς πολλές φορές σε µια 
κοινωνική συνεύρεση η ανυπαρξία κοινών ενδιαφερόντων και ουσιώδους αντικειµένου 
συζήτησης, καθιστά το κουτσοµπολιό την εύκολη λύση κοινωνικοποίησης. Έτσι, το

Οι καταβολές του κουτσοµπολιού δεν έχουν προσδιοριστεί µε ακρίβεια. Αναλύοντας µια από 
τις πτυχές της ρητορικής τέχνης, τους δικανικούς λόγους, γίνεται αντιληπτή η ιδιότητα του 
κουτσοµπολιού ως ρυθµιστικού παράγοντα για την έκβαση µιας δίκης και για τη διαµόρφωση 
του πολιτικού βίου στην Αρχαία Ελλάδα. Λαµβάνοντας υπόψιν ότι το κουτσοµπολιό ταυτίζεται 
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καθώς σε αρκετές περιπτώσεις, τα πολιτικά πρόσωπα - προκειµένου να ζηµιώσουν τους

ολιτικούς τους αντιπάλους - κατέφευγαν  στη µηχανορραφία κι απηύθυναν ανυπόστατα 
 διαδίδοντας ψευδείς φήµες. Κινούµενοι και πάλι στο φάσµα του αρχαίου 

κόσµου, εντοπίζονται «ενδείξεις κουτσοµπολιού» και στην Αρχαία Αίγυπτο, όπου 
ανακαλύφθηκαν παραστάσεις που πραγµατεύονται ιδιαίτερες ιδιωτικές στιγµές των Φαραώ. 
Τέλος, στη ρωµαϊκή εποχή πολυάριθµες πολιτικές εξελίξεις δροµολογήθηκαν µόνο από
φήµες, ενώ σε κοινωνικές συναθροίσεις (π.χ. αγορά) οι άνθρωποι δεν παρέλειπαν να

Στη σύγχρονη κοινωνία, παρατηρείται µια φαινοµενική µετατόπιση του ενδιαφέροντος από 
, καθώς, θεωρητικά τουλάχιστον, επικρατεί ο σεβασµός της 

ιδιωτικής ζωής του ατόµου. Παράλληλα, είναι κοινώς αποδεκτό ότι η αστικοποίηση και η 
ελαχιστοποίηση του ελεύθερου χρόνου προωθούν την αδιαφορία για τον συνάνθρωπο. Αν και 
θα ανέµενε κανείς αυτοί οι παράγοντες να λειτουργούν αποτρεπτικά για την ενασχόληση µε 
την προσωπική ζωή των άλλων, το κουτσοµπολιό τυγχάνει και πάλι µιας άτυπης επιδοκιµασίας

Το αθέµιτο ενδιαφέρον για τη ζωή «των άλλων» αντικατοπτρίζεται σε όλες τις εκφάνσεις της 
καθηµερινότητάς µας. Ο σύγχρονος άνθρωπος σχολιάζει µε κακοήθεια ακόµα και άτοµα του 

 έντονα 
στον εργασιακό χώρο µέσω της συκοφαντίας. Ακόµη, αξιοσηµείωτη είναι η τάση της 
νεολαίας να λαµβάνει συνεχή ανατροφοδότηση για εξελίξεις στον κόσµο του θεάµατος µέσα 
από τα κοινωνικά δίκτυα. Εννοείται πως οι «εξελίξεις» αυτές αναπαράγονται χωρίς καµία 

Έτσι, το πρόγραµµα της πλειονότητας των τηλεοπτικών ψυχαγωγικών εκποµπών, στον κυπριακό
και ελλαδικό χώρο, συντίθεται από ποικίλες εκποµπές µε επίκεντρο τη ζωή «των επωνύµων».
Οι εκποµπές αυτές αρέσκονται στη σκανδαλοθηρία και καταπιάνονται συνήθως µε ανούσια 
περιστατικά της ιδιωτικής ζωής επιφανών προσώπων, ορισµένα εκ των οποίων αναλύονται 
διεξοδικά ως επιλήψιµα κι επονείδιστα. Η τοποθέτηση των τηλεπαρουσιαστών επί του θέµατος

Εν κατακλείδι, ο σχολιασµός ξένων υποθέσεων µε αρνητική διάθεση συντροφεύει τον
άνθρωπο από πολύ παλιά και έχει πια εδραιωθεί στην κοινωνία. Η συνήθεια αυτή φθείρει 
ηθικοπνευµατικά το άτοµο, αφού το αποπροσανατολίζει από την αυτοαξιολόγηση και την 
αυτογνωσία και το κηλιδώνει ψυχικά. Ο καθένας οφείλει να επιδιώκει την ατοµική θωράκισή 
του από τα κουτσοµπολιά που αφορούν το άτοµό του και να είναι προσεκτικός ως προς τις 

παλαιότερων ανδροκρατούµενων  
κοινωνιών, να έρθουν σε επαφή µε τα 

Σήµερα, βέβαια, δεν θεωρείται 

Το έργο «Φήμες»
του Norman Rockwell

κυκλοφόρησε ως εξώφυλλο του περιοδικού
«The post» στις 6 Μαρτίου 1948.

Λέγεται ότι ο καλλιτέχνης δημιούργησε το έργο ως απάντηση σε 
μία κυρία από την πόλη Arlington, η οποία τον κουτσομπόλευε. 

Ο Rockwell παρουσιάζει στον πίνακα την κυρία να δίνει 
ανυπόστατες πληροφορίες για τον ίδιο (πάνω αριστερά), οι 

οποίες διαδίδονται από στόμα σε στόμα μέχρι που καταλήγουν 
στον ίδιο. Ο καλλιτέχνης φαίνεται να αντιμετωπίζει τη 

«δημιουργό» της φήμης με οργή.

»éøáèìÝîá ÌòùóïóôïíÝäè, µ 11
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Τι κάνει 
τη µόδα τόσο 

σηµαντική και γιατί 
ασκεί τόσο ισχυρή 

επίδραση στους εφήβους; 
Μόδα ονοµάζουµε τις τρέχουσες 

συνήθειες και προτιµήσεις που 
επικρατούν σε τοµείς όπως η ενδυµασία, 

ο καλλωπισµός, ο τρόπος διασκέδασης.  
Η µόδα έχει ρόλο πρωταγωνίστριας στη ζωή µας 
αφού  (την αφήνουµε να) επηρεάζει την ψυχολογία 
µας. Ο άνθρωπος επιθυµεί τη συνεχή ανανέωση και 
αλλαγή. Εξάλλου, όλοι ξέρουµε πως στασιµότητα και 
µόδα δεν πάνε µαζί.  Η µόδα παροτρύνει τον άνθρωπο να 
εξελιχθεί, να δηµιουργήσει και να πρωτοτυπήσει. Αν 
κοιτάξουµε γύρω µας θα παρατηρήσουµε πως άνθρωποι µε 
στοιχειώδεις γνώσεις στον τοµέα της εµφάνισης καλλιεργούν 

τη δική τους στυλιστική άποψη και γίνονται εκλεκτικοί σε 
θέµατα αµφίεσης. Η µόδα προωθείται µέσω των µοντέλων 

που εργάζονται για τους  οίκους µόδας. Για πολλούς από 
εµάς τα άτοµα αυτά αποτελούν πρότυπα. Έτσι, συχνά, 

προσπαθούµε να ταυτιστούµε µε ακριβοπληρωµένα 
µοντέλα, η εικόνα των οποίων δηµιουργείται από  

ολόκληρη οµάδα επαγγελµατιών µόδας: σχεδιαστές, 
στυλίστες, κοµµωτές, αισθητικούς και φωτογράφους. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, δεν πρέπει να 
συγκρίνουµε τον εαυτό µας µε τα εµφανισιακά 

άψογα µοντέλα. Όλοι µας έχουµε ατέλειες, 
αυτές ακριβώς οι ατέλειες µας κάνουν 

ξεχωριστούς. Η εφηβική ακµή, µια µύτη 
όχι και τόσο ... γαλλική, οι ραγάδες, είναι 

όλα φυσιολογικά χαρακτηριστικά του 
σώµατός µας. Ας µη πτοούµαστε! Ακόµα 

και τα πιο διάσηµα µοντέλα έχουν τα 
«ψεγάδια» τους. Αν παρατηρήσει κανείς 

προσεκτικά τους εφήβους, αντιλαµβάνεται 
πως η εµφάνισή µας αντανακλά τον τρόπο 

σκέψης και την ψυχολογία µας. Συχνά, η 
ανάγκη µας να ενταχθούµε σε µια οµάδα 
καθορίζει τη σχέση µας µε τη µόδα. Είναι το 
εργαλείο µας για να τραβήξουµε την προσοχή και το 
ενδιαφέρον των συνοµήλικών µας. ∆υστυχώς, όµως, ο φόβος της απόρριψης οδηγεί πολλές 
φορές σε ακρότητες στη συµπεριφορά, στη διάθεση και στην εµφάνιση µας. Ένας γονιός οφείλει να 
στηρίζει το παιδί του και να το ενθαρρύνει να είναι ο εαυτός του. Η ενίσχυση της αυτοπεποίθησής 
µας, ενισχύει υγιώς την προσπάθειά µας να ξεχωρίσουµε από το πλήθος, καθιερώνοντας το δικό µας 
προσωπικό στυλ. Η αυτοπεποίθηση και η µόδα έχουν µία ιδιαίτερη σχέση. Αυτό σχετίζεται µε την ανάγκη 
του ανθρώπου να συνδέεται ή και να ταυτίζεται µε κάτι, έτσι ώστε να ενδυναµώνει και να ενισχύει την 
αυτοεικόνα και την αυτοπεποίθησή του. Η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης βέβαια, µπορεί να επιτευχθεί 
και µέσα από την ενασχόληση ενός ατόµου µε  ένα άθληµα, µέσα από την υποστήριξη µιας οµάδας ή  µέσω 
του  επαγγέλµατός του. Παρόλα αυτά σε µεγάλο βαθµό, το στοιχείο που κατεξοχήν ενισχύει την 
αυτοεκτίµησή του ατόµου είναι η εµφάνιση. Το να µας αρέσει το είδωλο που βλέπουµε στον καθρέφτη 
πριν ξεκινήσουµε για το σχολείο, τη δουλειά, µια έξοδο για διασκέδαση, είναι στοιχείο καθοριστικό για 
την ψυχολογία και τη διάθεσή µας. Η έµφαση που δίνουµε στην εικόνα µας, οφείλεται στην τάση 
µας να συγκρινόµαστε συνεχώς µε τον άλλο - ιδιαίτερα στην εφηβική ηλικία - προσπαθώντας να 
αποδείξουµε την ανωτερότητά µας ακόµα και µέσα από κάτι τόσο απλό, όπως τα ρούχα που 
φοράµε. Για να ενισχυθεί η αυτοπεποίθηση, οπωσδήποτε δεν αρκούν τα ρούχα. Η εξωτερική 
µας εικόνα θα είναι πάντοτε σηµαντική. Αυτό, όµως, που θα µας καθορίσει, είναι να 

µάθουµε πώς να εκτιµούµε και να σεβόµαστε πρώτα απ’ όλα τον εαυτό µας και τη 
µοναδική προσωπικότητά µας και µετά τους γύρω µας. Άτοµα µε πραγµατική πίστη 

στον εαυτό τους δεν έχουν την ανάγκη να αποδείξουν κάτι στους άλλους, είτε 
αυτό αφορά την ενδυµασία είτε οποιονδήποτε άλλο τοµέα της ζωής τους. 

ëáé áùôïðåðïÝõèóè
μόδα

¹öÀîîá »áòÝá °îäòÛïù, µ11

Είναι κοινώς αντιληπτό ότι στη σύγχρονη εποχή το ποδόσφαιρο 
έχει µεγάλη απήχηση ανά το παγκόσµιο. Αποτελεί το λαοφιλέστερο 

άθληµα στον πλανήτη γι ‘ αυτό έχει χαρακτηριστεί ως “ο βασιλιάς των 
σπορ”. Αυτό ισχύει και για τη χώρα µας, όπου µεγάλη µερίδα του κόσµου 

αγαπά το ποδόσφαιρο και ασχολείται µ ΄αυτό αρκετές ώρες την εβδοµάδα. 
Πατρίδα του ποδοσφαίρου θεωρείται η Αγγλία, καθώς εκεί επινοήθηκαν το 1863 οι 

πρώτοι  κανόνες  του  παιχνιδιού και παράλληλα ιδρύθηκαν οι πρώτες ποδοσφαιρικές 
οµάδες. Από τότε, το ποδόσφαιρο εξελίσσεται συνεχώς και αποκτά ολοένα και περισσοτέρους 

οπαδούς. Συναντάται σε κάθε γωνιά της γης, αφού εκατοµµύρια άνθρωποι ασχολούνται µε αυτό είτε  
παίζοντας επαγγελµατικά, ερασιτεχνικά είτε ως φίλαθλοι. Η τεράστια διάδοση και η δηµοτικότητα του 

ποδοσφαίρου σε όλα τα µήκη και πλάτη της γης  οφείλεται σε διάφορους λόγους. Καταρχάς, το ποδόσφαιρο είναι ένα 
απλό, φθηνό και προσιτό σε όλους παιχνίδι. ∆εν έχει ηλικιακούς περιορισµούς, ούτε ο εξοπλισµός είναι περίπλοκος: µια 

µπάλα και ένας άδειος υπαίθριος χώρος, χωρίς ιδιαίτερη διαµόρφωση, είναι αρκετά για να ξεκινήσει το παιχνίδι! Επιπλέον 
παρέχεται ευελιξία στην τήρηση των κανόνων, από τον αριθµό  των παιχτών, µέχρι το είδος και τα χαρακτηριστικά του γηπέδου. Ένας   

από τους κύριους παράγοντες που κάνουν το ποδόσφαιρο τόσο αγαπητό είναι τα οφέλη που αποκοµίζουν, όσοι ασχολούνται µε το άθληµα αυτό. 
Αποτελεί µια µορφή άσκησης η οποία έχει θετικό αντίκτυπο στη σωµατική υγεία του ποδοσφαιριστή. Η συστηµατική µάλιστα προπόνηση καθιστά εφικτή 

τη διαµόρφωση και τη διατήρηση µιας άριστης φυσικής κατάστασης και ενός καλοσχηµατισµένου σώµατος. Ταυτόχρονα, η άσκηση παρακινεί τον αθλητή να 
υιοθετήσει µια πιο υγιή διατροφή και γενικότερα έναν υγιέστερο τρόπο ζωής. Έτσι, αποφεύγονται πολλές από τις κακές συνήθειες της εποχής µας όπως το κάπνισµα, η 

κατανάλωση αλκοόλ, τα ναρκωτικά και το ξενύχτι. Πέρα από τη σωµατική υγεία, το ποδόσφαιρο βελτιώνει και την ψυχική υγεία του αθλητή. Προσφέρεται για εκτόνωση από τα 
προβλήµατα και την ένταση της καθηµερινότητας, καθώς βοηθά τον αθλητή να συγκεντρωθεί σ’ έναν στόχο και να τον πετύχει, ξεφεύγοντας έστω και για λίγο από τη ρουτίνα. Επίσης, είναι 

επιστηµονικά αποδεδειγµένο ότι η άσκηση προκαλεί έκκριση ορµονών που χαρίζουν στον αθλητή ευδιαθεσία, ενέργεια και καθαρότητα σκέψης. Ακόµα και ως φίλαθλος επωφελείται κανείς 
από το ποδόσφαιρο, αφού προσφέρει ψυχαγωγία και κοινωνικοποίηση. Όπως για τους αθλητές, έτσι και για τους φιλάθλους η ενασχόληση µε το άθληµα προσφέρει χαλάρωση και απαλλαγή 

από τις σκοτούρες της καθηµερινότητας. Παράλληλα, µέσα από το ποδόσφαιρο ενδυναµώνονται οι δεσµοί της φίλιας ή δηµιουργούνται νέες φιλίες. Πολλές φορές σε παρέες φιλάθλων  
αναπτύσσεται οικογενειακό κλίµα, ιδιαίτερα όταν οι φίλαθλοι υποστηρίζουν την ίδια οµάδα, ενώ οι κοινές δραστηριότητές τους συχνά επεκτείνονται και σε άλλες µορφές της κοινωνικής 
ζωής. To  ποδόσφαιρο δεν είναι ένα άθληµα µε στεγανά και περιορισµούς. Η ενασχόληση µε το άθληµα αυτό προσφέρει ποικιλόµορφα θετικά στοιχεία στον άνθρωπο είτε 

είναι ποδοσφαιριστής είτε είναι φίλαθλος. Γι ‘ αυτό και δικαίως το ποδόσφαιρο  θεωρείται το διασηµότερο άθληµα στον κόσµο.

Ã âáóéìéÀ÷ ôöîσπορ
¶ííáîïùÜì ºñóôá, µ11
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Μια
ζωή…
γεμάτη 
∆ύσκολη η αρχή… η κάθε αρχή. Η αρχή µιας σχολικής εργασίας, η αρχή µιας 
αθλητικής δραστηριότητας, η αρχή µιας καινούργιας σχέσης, η αρχή µιας 
σχολικής χρονιάς. Η ζωή, όµως, δεν χρειάζεται υπερανάλυση. Το µόνο που 
χρειάζεται είναι να την ζεις σαν ∆ΩΡΟ. Όταν σπάσουµε τις αλυσίδες που µας 
κρατάνε δέσµιους, τότε θα ανακαλύψουµε τις οµορφιές της ζωής και θα 
καταφέρουµε να αντικρίσουµε το φως της. Το σκοτάδι που κάλυπτε τις 
σκέψεις µας θα χαθεί, µόλις κάνουµε το πρώτο βήµα. 
Η θετική ενέργεια και η αισιοδοξία είναι το κλειδί για να ζήσουµε τη ζωή, και 
όταν λέω να την ζήσουµε, εννοώ µε κεφαλαία γράµµατα. Οφείλουµε να 
ρουφήξουµε κάθε δευτερόλεπτο, όπως είπε ο εξαίρετος Σ. Ξενάκης «Κάθε 
στιγµή µετράει. Καµία δεν περισσεύει.». Ας µην ξεχνάµε πως ο χρόνος δεν 
γυρνάει! Μόνο αν αφήσουµε πίσω τον θυµό, τους καβγάδες, την απαισιοδοξία, 
τα λάθη, τις στεναχώριες, θα πληµµυρίσει η ζωή µας από αγάπη, σεβασµό, 
ειλικρίνεια, αλληλεγγύη, αισιοδοξία, συναισθήµατα όµορφα που θα µας 
βοηθήσουν να απολαύσουµε ό,τι µας δίνεται. 
Ακόµα και όταν η ζωή µας φωνάζει ηχηρά «όχι», οφείλουµε να ανασυντάσσουµε 
τις δυνάµεις µας και να συνεχίζουµε. Πιθανόν οι απορρίψεις να είναι συνεχείς. 
Η Σχολή στην οποία δεν καταφέραµε να µπούµε, η θέση εργασίας που δεν 
πήραµε παρόλο που αφιερώσαµε µέρες προετοιµασίας για τη συνέντευξη 
πρόσληψης, µια σχέση που φθάνει στο τέλος της και ας είχαµε επενδύσει τα 
πάντα, θα µας πληγώσουν, θα µας απογοητεύσουν, πιθανόν να µας εξοργίσουν. 
Όµως, το σηµαντικό είναι να µην τα παρατάµε, να µην σταµατάµε να αγωνιζόµαστε 
για τους στόχους µας. Όταν δούµε πως οι αντοχές µας µάς εγκαταλείπουν, θα 
κάνουµε ένα διάλειµµα, µα έπειτα θα επιστρέψουµε στη µάχη και θα αγωνιστούµε 
µέχρι να βγούµε νικητές!
Έτσι, σαν φθάσει το τέλος θα κοιτάξουµε τον δρόµο µας µε χαµόγελο, καθώς 
θα ξέρουµε πως δεν φοβηθήκαµε τα ρίσκα, χτυπήσαµε µα σηκωθήκαµε, 
απογοητευτήκαµε µα δεν το βάλαµε κάτω.

ÌòéóôÝîá ºùðòéáîïà, µ32

Ζήσαµε µια ζωή…γεµάτη! 

Πανεπιστημιακή εκπαίδευση: 

επιλογή ή καθήκον; 
Στις σύγχρονες ευρωπαϊκές κοινωνίες, και µάλιστα στην κυπριακή, πρέπει να τεθεί το εξής ερώτηµα: 
είναι η φοίτηση σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα (Πανεπιστήµιο) ο απώτερος µαθησιακός στόχος ή 
αποτελεί κοινωνικό «καθήκον» που επιβάλλεται από το σύγχρονο πλέγµα των κοινωνικοοικονοµικών 
αναγκών;
Κανείς δεν αµφισβητεί την ακαδηµαϊκή αξία ενός πτυχίου, το οποίο αποτελεί την πιστοποίηση της 
ειδίκευσης ενός ατόµου σ’ ένα συγκεκριµένο κλάδο σπουδών. Μετά την απόκτηση ενός πτυχίου, 
το άτοµο µπορεί να συνεχίσει την ακαδηµαϊκή του πορεία αποκτώντας ανώτερους τίτλους σπουδών 
ή µπορεί να αναζητήσει θέσεις εργασίας στις εργασιακές «αρένες». 
Παρ΄ όλα αυτά - κατά τη γνώµη µου - η απόκτηση πτυχίου δεν συνεπάγεται την επιτυχία, ούτε και 
πρέπει να αποτελεί φιλοδοξία όλων των νέων. ∆εν χρειάζονται όλα τα επαγγέλµατα πανεπιστηµιακή 
πιστοποίηση. Το πτυχίο δεν αποδεικνύει την αξία ενός ανθρώπου, ούτε µπορούν όλοι να αποκτήσουν 
πτυχίο αν δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για ακαδηµαϊκή διάκριση. Αυτό δεν κατατάσσει τους µη 
πτυχιούχους σε «κατώτερης τάξεως» ανθρώπους ή εργαζόµενους. Ο Ronald Dore στο βιβλίο του 
“The Diploma Disease”, εξηγεί το φαινόµενο της υπερτίµησης των πτυχίων ως τεκµηρίων απόδειξης 
δεξιοτήτων, εµπειρίας και αξίας για εισδοχή και κατάρτιση σε εργασιακούς χώρους, 
διαµορφώνοντας έτσι ένα αλώβητο κλοιό κυριαρχίας των ακαδηµαϊκά «ανώτερων», οι οποίοι 
στην πορεία αποδεικνύονται σε κάποιες περιπτώσεις ακατάλληλοι ή οκνηροί εργαζόµενοι, πλην 
όµως πτυχιούχοι. Ενδεχοµένως, ορισµένα επαγγέλµατα να απαιτούν συγκεκριµένες ικανότητες, 
γεγονός που  οδηγεί στην ανάγκη φοίτησης σε πανεπιστήµιο για την απόκτηση εξειδίκευσης, 
χωρίς αυτό να εγγυάται βέβαιη εργοδότηση ή αδιαµφισβήτητες προοπτικές επαγγελµατικής 
κατάρτισης. Συγκεκριµένα, στην Κύπρο για το 3  τρίµηνο του 2021, σχεδόν 13,000 άνεργοι ήταν 
απόφοιτοι ιδρύµατος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε 10,500 εξ αυτών να είναι ως 44 ετών. 
Το φαινόµενο αυτό, της µανιώδους επιδίωξης απόκτησης πτυχίου, τουλάχιστον στο εγχώριο επίπεδο 
της Κύπρου, επηρεάζει δυσµενώς το εκπαιδευτικό σύστηµα. Η πεποίθηση των γονέων/κηδεµόνων 
ενός νέου πως διαθέτει τόσο τις δεξιότητες, όσο και την ικανότητα ανταπόκρισης στις ακαδηµαϊκές 
απαιτήσεις της Ανώτατης Εκπαίδευσης (γραµµατισµός, αυτοεπίγνωση, αυτορρύθµιση, κριτική 
σκέψη και άλλες παράλληλες απαραίτητες δεξιότητες για την προβλεπόµενη σπουδή), οδηγεί στη 
λανθασµένη επιλογή κλάδων προσανατολισµού στο Λύκειο (Μέση Γενική Εκπαίδευση) ή ακόµη 
και στη λανθασµένη επιλογή τύπου εκπαίδευσης, αφού παραγνωρίζεται και υποτιµάται η φοίτηση 
σε Τεχνικές Σχολές (Μέση Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση). Το φαινόµενο αυτό 
διαταράσσει έντονα τις ισορροπίες στο µαθησιακό στερέωµα, αφού η «πτυχιοµανία» των γονέων 
επιβάλλει στο παιδί (άµεσα ή έµµεσα) την επιλογή του δηµοφιλέστερου ή άλλοτε πιο υποσχόµενου 
κλάδου προσανατολισµού, χωρίς αυτό να σηµαίνει πως το παιδί µπορεί να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις του συγκεκριµένου κλάδου. Η µαζική στροφή προς συγκεκριµένους κλάδους 
προσανατολισµού που οδηγούν σε σχολές Ανώτατης Εκπαίδευσης, έχει ως συνέπεια την πτώση 
του µαθησιακού επιπέδου στους κλάδους αυτούς, αφού πλέον στα τµήµατα αυτά φοιτούν µαθητές 
οι οποίοι είτε αδυνατούν να ανταποκριθούν είτε αδιαφορούν για τα µαθήµατα που ο κλάδος 
προσφέρει. Επιπλέον, παρατηρείται η τάση περιφρόνησης των Τεχνικών Σχολών, καθώς η κυπριακή 
νοοτροπία κρίνει - χωρίς καµία ουσιώδη αιτιολογία - ότι η φοίτηση σε επαγγελµατική σχολή 
προσφέρει κατάρτιση κατώτερη από αυτήν που µπορεί να λάβει ο απόφοιτος Λυκείου. Τα 
πραγµατικά δεδοµένα βέβαια, δεν επιβεβαιώνουν την εντύπωση αυτή, αφού οι Τεχνικές Σχολές 
διαθέτουν εξαίρετες εγκαταστάσεις, σε πολλές περιπτώσεις παρέχουν τη δυνατότητα άµεσης 
εργοδότησης µετά την ολοκλήρωση του µαθησιακού κύκλου σπουδών, ενώ δεν στερούν από τον 

µαθητή τη δυνατότητα φοίτησης στο Πανεπιστήµιο. 
Εξάλλου, ανέκαθεν η Κύπρος βασίζονταν στο 

ανθρώπινο δυναµικό της για επαγγελµατική 
παραγωγικότητα και ανάπτυξη της οικονοµίας 

(τουριστικοί, αγροτικοί και τεχνικοί 
επαγγελµατικοί κλάδοι).  

Η κυπριακή κοινωνία πρέπει να ξεφύγει 
από τις ουτοπικές επιδιώξεις και να 

προσγειωθεί, αντιµετωπίζοντας το 
ζήτηµα της επαγγελµατικής κατάρτισης 

ρεαλιστικά. Το πτυχίο δεν αποτελεί 
εχέγγυο για οικονοµικά και 

κοινωνικά ικανοποιητικό βίο. 
Κάθε άνθρωπος πρέπει να 

επιλέγει την κατάλληλη 
γι’ αυτόν µαθησιακή πορεία, 
µέσω της αυτογνωσίας και 
της ανάπτυξης της κριτικής 
ικανότητας, µε γνώµονα 
την προσωπική ευτυχία 
και όχι την κοινωνική 
καταξίωση.

ο
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"Κατσικοκλέφτη"
"Όπως την κουφή την πατσάλα"
"Όπως τον νούρο του κάττου"
"Τσιβίτζι"
"Σφηκοφωλιά"
"Έκαµα τους µε τα ρεπανάκια"
"Ευτυχώς στην τάξη µας εν έχει κοπέλια"
"Μα πίνουν ληγµένα τούτοι;"
"Έκαµα σου τζείνη τη Σώτια...µε τα κρεµµυδάκια"
"Ήρτεν µεσ' την µουτσούνα µου χωρίς µάσκα, να µας κολλήσει τζαι κανένα κορονοϊό"
"Εφκήκεν η κουτάλα µου µε τούτον τον πίνακα, που εν σβήνει"
"Εεεξαιρετική απορία"
"Βγάζεις µε εκτός θέµατος αλλά αρέσκει µου"
"Τελεία σε όποιον δεν κάνει ασκήσεις - Ε την τελίτσα έρκεται"
"Θα ρίξω το γέλιο της αρκούδας"
"Είσαστε αγεωγράφητα όντα"
"Βρίξετε σιορ, βαστάξετε να περάσουµε"
"Να πάω να ανοίξω µιαν πεζίνα στο χωρκό µου, να µεν καταϊσιεύκουµαι στα σκολεία"
"Εκαταλάβατε το οξά; Εκουτσοκαταλάβατε;"
"Αυστηρά οµιλούντες"
"∆εν υπάρχουν άγνωστα, είναι όλα γνωστά"
"Εχάσαµεν το ταυ"
"Που επήεν το λ;"
"Που εν το geogebra;"
"Στο επόµενο επεισόδιο"
"Λάθκιασ' το"
"Τι είναι το ΧΧΧ; Γυναικάρα!"
"Εµπιστευτείτε τα Μαθηµατικά σας"
"Να στήνετε τα πουλουκούθκια σας τζαι να τους λαλείτε τη θεωρία"

¶ìðÝäá ¦åôòÝäïù, ¡32
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παραλειπόμενα…
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Λίγα λόγια από την Προέδρο του ΚΜΣ
Μια ακόµη χρονιά φτάνει στο τέλος της. Μια διαφορετική 
χρονιά, η οποία  πιστεύω πως έχει σηµαδέψει όλους µας, τον 
καθένα και την καθεµιά για διαφορετικούς λόγους. Μια 
σχολική χρονιά γεµάτη άγχος και εξετάσεις… Παρόλα αυτά, 
θέλω να πιστεύω πως κάθε ∆ασουπολίτης και κάθε 
∆ασουπολίτισσα, µέσα από αυτό το δύσβατο σκοτεινό µονοπάτι, 
έχει βρει τη δικιά του/της ηλιαχτίδα που του/της προσφέρει 
ευχάριστες αναµνήσεις.
Νιώθω πραγµατικά ευγνώµων που ήµουν η Πρόεδρος του ΚΜΣ 
και έτσι µου δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσω ακόµη περισσότερο 
τη ∆ασούπολη και να συνεργαστώ µε τους αξιοθαύµαστους 
ανθρώπους της. Θεωρώ πως φέτος η δασουπολίτικη κοινότητά 
µας ευαισθητοποιήθηκε περισσότερο από κάθε άλλη χρονιά, όσον 
αφορά τη διαφορετικότητα αλλά και τον εθελοντισµό. Οργανώσαµε  
δράσεις, τόσο εντός όσο και εκτός του Σχολείου µας - όπως π.χ. 
η εκδήλωση µε τις ροζ φιγούρες για τον καρκίνο του µαστού - και 
γι’ αυτό είµαι ιδιαίτερα περήφανη.
Το φετινό ΚΜΣ έχει ξεχωριστή θέση στην καρδιά µου·
λειτουργήσαµε ως µια πολύ καλή οµάδα. Σταθήκαµε  στο πλευρό του 
κάθε µαθητή και της κάθε µαθήτριας για οποιαδήποτε ανησυχία 
προέκυπτε, προσπαθήσαµε να επιλύσουµε κάθε πρόβληµα και 
ταυτοχρόνως να οργανώσουµε όσο το δυνατόν περισσότερες δράσεις εν 
µέσω πανδηµίας.
Κλείνοντας, θα ήθελα να απευθυνθώ στους τελειόφοιτους συµµαθητές 
και συµµαθήτριές µου. Στον κάθε ένα και την κάθε µία ξεχωριστά, 
εύχοµαι από καρδιάς να είστε όλοι υγιείς και να πετύχετε κάθε στόχο 
και επιδίωξή σας. Μη σταµατήσετε να ονειρεύεστε και να παλεύετε 
για ό,τι σας ανήκει! Μην ξεχνάτε πως τα όνειρα δεν έχουν όρια.
Η ζωή είναι στα δικά σας χέρια, γι’ αυτό να ζείτε την κάθε σας 
στιγµή κάνοντάς την ξεχωριστή!
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